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A miskolczi kongresszus.
(ss.) Gazdasági életünk nagy jelentőségű 

eseménye játszódott le tegnap és ma Mis- 
kolczon. A kereskedők országos szervezke­
dése történt meg és ez a tény megköveteli, 
hogy észrevétessék és foglalkozzanak vele 
A szervezkedés az erőgyűjtés prcczesszusa. 
A hol az erőket gyűjtik és egyesitik, ott 
vagy támadnak, vagy ellenállást fejtenek ki. 
Mit akartak Magyarország kereskedői tegnap 
Miskolczon? Támadtak-e vagy védekeztek?

Védekeztek. És elég szomorú, hogy vé­
dekezniük kellett. Védekezniük kellett az 
őstermelő keresetek amaz ágazatának mind 
hevesebbé váló támadása ellen, a mely a 
legjobban és leginkább van ráutalva arra, 
hogy a kereskedő törekvéseiben és munká­
jában szüntelenül támogassa. Ez a táma­
dás nem uj keletű. Eleinte politikai tenden­
cy á kát szolgált. Később félreértések erősí­
tették és ma, a gazdasági verseny elkesere­
dett állapotában, a létharcz komoly jellegét 
öltötte magára. Mint mindent, a mit a 
külföldön szerettek, nálunk is megkedvel­
ték. Vannak jelszavak, a melyek ellenállha­
tatlanul hatnak a kedélyekre, és vannak 
időszakok, a midőn az elmék könnyebben 
fogadnak magukba elméleteket, a melyek­
nek helytelenségét máskor első pillanatra 
felismerik. Az agrárius jelszavak még 
csábítóbbak, mint a szoczialista ígéretek. 
A börze mesés milliói, a mobil töke meg­
számlálhatatlan összegei, a határidöüzlet 
révén szerzett nyereségek ezrei, a közvetítő 
kereskedelem által elnyelt óriási jövedel­
mek, stb. mind, mind a gazdáké volna, ha 
nem lenne közvetítő kereskedelem, ha nem 
lenne börze, ha nem lenne tőzsdejáték, és 
igy tovább. Gyönyörű képeket lehet ilyen 
színű ígéretekkel festeni. És tessék meg­
nézni az időszakot, a melyben az ilyen 
ktpek a gazdák szemei előtt feltűntek. A 
folytonos rossz termések, a túltermelés 
szakadatlan terhei, a tengerentúli verseny 
rettentő nyomása, a külföldi töke exotikus 
vállalkozásai és az a sok kisebb-nagyobb 
baj, a melyet már unalomig ismételtek, rá­
nehezedett a földre és vele a gazdára és 
előidézett egy oly szomorú gazdasági álla­
potot, a melynek rettentő terheit a gazda 
már elviselni is alig tudta. E veszedelmes 
időben hallatszott a szomszédban az első 
agrárius csatakiáltás: Mindennek a börze,

mindennek a kereskedő az oka! A börze 
nyomja a gabonaárakat, meggátolja a ter­
mészetes ártejlödést; a kereskedő kizsák­
mányolja a gazdát, zsebre vágja a közve­
títés búsás árait. Ez mindennek az ok. 
Tehát: le a börzével és le a kereskedő­
vel ! Ha ez elbukott, a gazdáé lesz a sok 
millió.

Ilyen jelszavakkal meg lehet hódítani az 
egész emberiséget. Különösen, ha nagy a 
pénzszűke. Épugv, mint a földosztás bo­
lond Ígéretének telül ezer és ezer ember, 
mert nagy a földéhség. És az ilyen föld 
után áhítozó szoczialistákat leginkább a föld 
urai, az agráriusok üldözik. Pedig gondol­
kozzanak csak egy keveset: meglátják, hogy 
ők se tesznek egyebet, mikor a börze 
millióit követelik, mint a szoczialisták, a 
kik a birtokot megosztani akarják. A mi­
lyen tisztességgel jutott a gazda a földjé­
hez, olyan tisztességgel és becsülettel sze­
rezte a kereskedő a maga pénzét, vagyo­
nát. És a milyen jogos tulajdona a gazdá­
nak a föld. a melyen él, olyan becsületes 
és jogos tulajdona a kereskedőnek a va­
gyon, a melyet fáradságos munkával sze­
rez. A jogot és tulajdont védi a törvény. 
Ellene tör a szocziáldemokráczia. Miért tör 
az agrár-tábor a kereskedő joga és tulaj­
dona ellen, mikor azt is védi, biztosítja 
és fentartja a törvény, a mely a föld jogát 
védi?

Ez a kérdő szemrehányás nyilatkozik 
meg a miskolczi kongresszus állásfogla­
lásában. Miért tör a gazdaosztály a ke­
reskedő- és iparos-osztály ellen 1 Miért 
követelik, hogy a kereskedő eltiprása, 
jogainak megnyirbálása, kt resőképességé- 
nek csökkentése, munkásságának megne­
hezítése : kormányzati feladat legyen? Mis- 
kolczon feltették ezt a kérdést, Kassán 
megadják majd rá a választ. De ezt a vá­
laszt már előre ismeri mindenki. A jelsza­
vak ismétlése lesz. a melyek már megtet­
tek pusztító hatásukat. Hisz csak végig kell 
tekinteni a hatóságok, a minisztériumok, 
vagy a törvényhozás legutóbbi intézkedé­
sein, mindenütt e tendoncziának átkos tö­
rekvéseit látjuk. És senki sem tudja okát, 
magyarázatát. Csak jelszavak a fegyverek, 
amelyekkel az ellenfél támad. Nem a dudva 
kiirtását, a gyom eltávolítását követelik; 
tessék kitépni a hasznos növényt gyöke­
restül együtt. Nem a sebek gyógyítását, a 
test elpusztítását akarják. Bolond politika: 
levágni a kezet, a mely a tápláló eledelt 
vezeti, a mely támogatja, tartja, védi a 
testet csak azért, mert ezen a kézen talán 
cgypár seb is akad. Ez öngyilkos és gyil­
kos politika egyaránt.

E politika ellen tiltakozott Miskolczon a 
kereskedő-világ. Védekezett romboló hatása 
ellen és szervezkedik a jövőre, hogy meg­
mentse önmagát és magával együtt azokat, 
a kik most életére törnek. Elöbb-utóbb el 
fog következni a belátás ideje. A megté­
vesztett gazdatársadalom rá fog jönni, hogy 
a kereskedő és az iparos a legjobb vevő, 
és a kereskedő nem felejti el, • hogy a

gazda a legjobb eladó. A vevő és eladó 
harczolhat egymással, de meg nem ölheti 

egymást. Ha az egyik magára marad, kö­
veti csakhamar a legyözöttet a pusztulás 
utján. Kassán, kik összejönnek, hogy meg­
adják Miskolcznak a választ: ne feledjék 
el ez axiómát. A kereskedők tömörülése 
legyen az intés, hogy a pusztító akczió 
immár velőig hat. Nem a támadás vezérli 
a kereskedőket, csak a védelem egyesíti 
őket. És bizony szomorú, hogy azok 
ellen kell védekezniük, a kiknek javáért és 
boldogulásáért ők maguk is dolgoznak.

A széthúzás és visszavonás e sajnálatos 
állapotában másként fogják a miskolczi 
tömörülést magyarázni Kassán, a kon­
gresszusra gyülekező agráriusok. Az egyesü­
lésben a támadás kezdetét, a támadás szer­
vezkedését fogják látni. És a jóakarat és 
belátás helyét a harag és gyűlölet érzete 
fogja felváltani. A gazdasági válság szinte 
elviselhetetlen terhei mellett ime a 
belső harcz is őrli, pusztítja ez ország 
erőit. Kívülről elzárják az ajtót előttünk. 
Gabonánk már alig talál piaczot odakünn; 
fejlődő iparunkra ránehezedik az osztrák 
verseny szörnyetege; karját sem tudja moz­
gatni. És mikor a határon igy gyülekezik 
ellenünk minden, idebeun nincs egyetértés, 
nincs összetartás. És a helyett, hogy erőink 
tömör csapatban vonulnának a közös ellen­
ség ellen, egymásra törnek és egymást pusz­
títják. Nem jól van ez igy. Miskolczon a 
kereskedők megmutatták, hogy ők készek a 
kinövéseket eltávolítani, a visszaéléseket 
megszüntetni. De készek a védelemre is, ha 
létüket tovább is fenyegetik. Lássák be 
Kassán, hogy ez becsületes, őszinte törek­
vés. És viszonozzák is becsületes, őszinte 
jóakarattal. Az ország érdeke kölcsönös 
méltányosságot, kölcsönös becsülést kivan.

Miskolcz megtette a magáét. Mi lesz a 
válasz Kassán ?

Budapest, szeptember 17.
A miniszterelnök üresben. Szili Kálmán 

miniszterelnök megint Rátótra utazót! es onnan 
elmegy Becsbe, hogy jelen legyen a perzsa sah 
tiszteletére i eudezendő ünnepségeken.

A rjrrirzi masinók. Gráczból jött a hire, hogy 
egy odavaló gépgyáros hepörölte Széli Kálmán 
miniszterelnököt, a ki gazdasági gépekért volt 
adósa és a bíróság Széli Kálmánt el is marasz­
talta. Hogy az a gépgyáros kicsoda, hogy a peres 
összeg inennyi volt, az ebben a dologban igen 
mellékes. Elvégre is, sehol sincs megírva, hogy 
egyszer a miniszterelnök is ne lehessen alperes, 
barha tartozunk konstatálni, hogy az efféle dolog 
Magyarország perestige ének nincsen valami nagy 
hasznára. Hanem hát konczedáljuk, hogy Szélt 
megfeledkezett arról az adósságról, vagy mi. Ez 
nem fontos. Felötlő az, hogy egy gráczi gépgyá­
ros volt a felperes, a mi nyilvánvalóvá teszi, hogy 
a magyar miniszterelnök külföldön vásárol oly 
czikkeket, melyeket kétségkívül idehaza is besze­
rezhetne ép olyan jó minőségben, ha jobban nem, 
és ép olyan olcsón, l'ey latszik. Széli Kulmannak,

a kinek tudvalevőleg oly bokros teendői vannak, 
hogy még a tűzbiztosításról is megfeledkezett, arra 
sincs ideje, hogy egyebet olvasson a magyar la­
pokban, mint a róla szóló émelyítő dicsériádákat. 
Ha egyebet is olvasna, tudnia kellene, hogy az 
országban nagyon erőteljes és üdvös mozgalom 
indult meg, oly czélból, hogy pártoljuk a magyar 
ipart. Valóban, nagyon jó volna, ha ehhez a moz­
galomhoz — mái csak a jó példamutatás ked­
véért is — csatlakoznék Magyarország miniszter­
elnöke is.

A megdorgált érsek. A bécsi pápai nun- 
cziatura titkárát, monsignore Avrrsát, a ki a nun- 
czius távollétében az ügyeket intézi, tegnapelőtt 
meghívták a külügyminisztériumba gróf Goluchowski- 
hoz, a ki informálta az okokról, melyek szüksé­
gessé lettek, hogy Studier sarajevoi érsek királyi 
megdorgálásban részesüljön. A külügyminiszter azt 
az óhaját fejezte ki, hogy a Vatikán is hasson 
oda, hogy Stadier jövőre tartózkodjék a politikai 
enuncziaczióktól és agilácziuktói. A nunczialura 
titkára ily értelemben log is Rómába jelen­
tést tenni.

A román külügyminiszter a 
konfliktusról.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Karlsbad, szept. 17.

Az Egyetértés tudósítója, ki régi idő óta szoros 
ismeretségben áll Marghihman A. D. román 
külügyminiszterrel, magánbeszélgetés során szóba 
hozta a román-bolgár kontliktust és megkérdezte 
a minisztertől, hogy van-e valami komolysága az 
egész inczidensnek, vagy csak a sajtó fújta fel a 
dolgot.

Marghiloman rövid gondolkodás után a követ­
kezőket mondta :

Romania hivatásának tudatában van. Bulgária 
soha sem törekedett oly önzetlenül a szomszédos 
viszonyok ápolásán, mint mi, s azért a bolgárok 
engedékenységünket, vendégszeretetünket es ön­
feláldozó készségünket egyenesen gyengeségnek vet­
ték. Néhány évvel ezelőtt és azóta Bulgária állan­
dóan súrlódásokat provokál egyes területekért, a 
melyek az aldunai végpontokon Bulgáriát érintik, 
de soha Bulgáriához nem tartoztak. Ezen kérdések 
végleges megold Sa elől kitér s ha a román állam 
jogait méltóságához híven megvédi, egyszerűen el­
hallgat s cs k akkor lép fel újból ugyanabban a 
kérdésben, mikor mar a rend teljesen helyi eállott.

1 ulgartái. ak tudnia i.ellene, hogy vagyonos pol­
gárainak kétharmad réssé a r inán földön gazda­
godott meg és ott szívta magába a haladás és 
kultúra iránti fogékonyságo:. A konfliktus azon­
ban csak Mthaileanu tanár meggyilkolása alkal­
mával vett nagyobb dimenziókul, mert a román 
nép nem törhette tovább, hogy bolgár bérgyil­
kosok öljék le legönzetlenebb fiait sajat fuvarosá­
nak kellő közepén. A gyilkosságban részes gonosz­
tevők bevallottak, hogy a tett végrehajtására 
Sarafov forradalmi komitejálól kaptak utasítást a 
büntettek véghezvitelére. A román kormány már 
előző esetekből kifolyólag reklamálta a bűnösök 
üldözését a bolgár kormánynál és akkor a ko­
milé létezését tagadták Bulgária hivatalos köreiben.

Most, Mthaileanu meggyilkolása alkalmával, a 
román kormány a román nemzet közóhajának tett 
eleget, midőn energikus és méltó hangon kérte a 
kornité bűnös tagjainak megíenyitését. A bolgár 
kormány minden megkeresés alkalmával kicsi­
ségekbe kapaszkodott s kitérő válaszokat adóit, a

Házassági viszontagságok.
^Egy hires ügyvéd naplójából, i
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— Tisztelendő urunk, csókoljuk a kezét, meg­
fogadtuk ime bölcs tanácsát, elhatároztuk magun­
kat a szent házasságra, tessék minket hamarosan 

"sszeadni.
— Uii edes gyerekeim, a szent házasság isten 

rendelése, de azért még se megy az oly hamaro­
san. Szerezzetek két tanul: te is fiam egyet, teás 
lányom egyet, tisztességes, szavahihető férfiakat, a 
kik bizonyságot tegyenek arról, hogy köztelek 
semmi törvényes akadály fenn nem forog. Azután 
hozzatok hatósági bizonyítványt, hogy hol laktok, 
mi a nevetek, mi a mesterségtek s te fiam, nőt­
len vagy-e s neked lányom, nincs-e már hites 
társad ? Szerezzelek magatoknak szülői, gyámi, 
gondnoki vagy gyámhatósági engedélyt a házasságra. 
Te fiam mindenekelőtt gondoskodjál bizonyság­
levélről, hogy katonáskodás! kötelességednek ele­
get tettél-e; hol szolgáltál, a sorhadnál-e vagy a 
honvédségnél, szárazon vagy vizen szolgáltal-e s 
egyáltalán szolgáltál-e vagy valamely okból föl­
mentettek, vagy valamely testi hibánál fogva kép­
telennek találtak? Ha obsitod van: az is elég. 
Legeslegelőszőr pedig hozzátok el keresztlevelete­
ket, hogy én abból meglássam, ki volt apátok, 
anyátok; — hol és mikor születtetek, hány éve­
sek vagytok, nem vagytok-e zsidók, eretnekek 
vagy pogányok, vagy egyik is jkőzületek nem 
zsidó-e vagy eretnek ? Ha mindez megvan, akkor 
gyertek ide újra tanúitokkal együtt s akkor aztán 
hétről hétre háromszor egymásután kihirdettek 
benneteket s ba a nagy böjt közbe nem jön, isten 
színe előtt megáldom szövetségieket.

Ezt felelte a jó öreg pap. Szavában nem lehe­
tett kételkedni. Plébános volt, apatur is volt, 
nagy tekintélyben is állott a világ előtt, miért ne 

mondta volna az igazságot?

Toklyó Miska csak nézte a pap jóságos ar- 
czát s szájúnak szapora mozgását. Aztán körül­
nézett a szobában. Urunk, üdvözítőnk képe s a 
boldogságos szűz anyának kepe s mindenlele üreg 
és apró szentek képe ott lógott n tálakon. Meg­
nézte ezeket is. Azután az ablakon keresztül ki­
nézett a nagy világba. S szemeivel azt kérdezte 
mindenfelé, hol a pokol lenekéből szedi ő össze 
ezt a sok tanút, bizonyságot, levelet, hatóságot, 
obsitot, engedélyt, felmentést, beiktatást, kiadványt, 
okiratot s mindenféle igazságot ? De hiába kér­
dezte. Feleletet nem kapott sehonnan.

Utóbb mégis magához tért.
— Igen is, tisztelendő urunk, csókoljuk a kezét, 

majd utána nézünk a dolognak.
Megfogta az asszony kezet s vezette haza. A 

mint haza értek : egyet sodorhatott a bajuszán. 
És oda fordult az asszonyhoz.

— Micsoda vallésu vagy te édes Julcsim ?
— No ha te még azt se tudod Miska! Hiszen 

csak nem vagyok más, mint kálvinista! Vala­
mennyi vérem mind kálvinista Komáromban. Te 
se lehetsz más, mint kálvinista.

— De bizony lehetek én, a minthogy vagyok 
is. Mert én orosz vallásu vagyok.

— Csak nem ment el az eszed. Hogy lehetnél 
te már orosz vallásu ?

— Úgy lelkem, hogy apám is az volt meg 
anyám is, hát én se lehettem más.

— Hát aztán hol születtél te édes Miskára ?
— E fölött- már én is sokat gondolkodtam, de 

nem tudom kitalálni.
__ Hát azt tudod-e, mikor születtél ?

— Nem tudom én azt se.
__ Hát édes apád, édes anyád hol van elte­

metve ?
__ Sohase láttam én se édes apámat, se édes

anyámat. Engem csak a falu nevelt föl.
— Micsoda falu te?
— Annak a falunak a neve; Őrdőg-Ábrány. 

Valahol ott fekszik a Tiszán túl.

Julianna asszony csak azért nem vetett magára 
keresztet, mert a kálvinista természetéhez nem 
illett. De egv darabig mégis szótlanul nézett 
Toklyó Miskára.

— Hát már most hogy szerezzük meg mi azt 
a sok igazságot, a mit a pap ránk olvasott ?

Hiszen ha Toklyó Miska erre meg tudott volna 
felelni! De úgy eltűnődött e fölött, hogy még 
bajusza is lekonyult a nagy tűnődésben.

Végre is jó ötlete támadt.

— Ne búsulj lelkem Julcsa, tüstént beszélek 
Karika Péterrel. Majd eligazítja az az én dol­
gomat.

Ez a Karika Péter volt a közrendőr, Toklyó 
Miskának ama hatalmas pártfogója.

Pétert nagyon szerették a főkapitányságnál. 
Ügyes ember is volt, régóta állt is szolgálatban, 
de meg különös érdeme is volt. A magyar királyi 
állami rendőrség központi kandurmacskája egye­
dül csak az ö szavára hajlott és senkinek másnak 
szót nem fogadott. Hires macska volt ez az egész 
fővárosban. Egyszer elkóborolt a Gellérthegy túlsó 
oldalára is. Ha Karika Péter haza nem hozza; 
talán elveszett volna örökre.

De ez se használt. A kandúrt ugyan haza tudta 
hozni, de Toklyó Miska baján segíteni nem tu­
dott. Adott azonban jó tanácsot.

— Miska öcsém, nagy a te sorod. Pap nélkül, 
prókátor nélkül, bíró nélkül, följebb valók nélkül 
azt elvégezni nem lehet. Hordárra senki se ad 
semmit, neked pedig nincs költségre és utazásra 
való négy- ötszáz forintod. Szegődj el valami nagy 
mágnáshoz inasnak, vagy valami hires bankhoz 
hivatalszolgának s ha az uraságod pártodat fogja; 
akkor dűlőre jutsz, különben pedig soha.

Toklyó Miska szót fogadott. Nagy mágnás­
hoz ugyan nem juthatott, de hordárkori széles 
ismeretségénél fogva egy hires bankhoz csakugyan 
felfogadták. Jobb hivatalszolgája sohase volt 
annak a banknak. De Toklyó Miskán is úgy ál­
lott az a fényes gombos hivatalszolgai egyenruha,

mintha csak rá öntötték volna. Urai előtt napról- 
napra növekedett becsülete.

Mikor pedig egészen megnövekedett: bekérezke- 
dett az igazgatóhoz. Milliomos nr, képviselő és 
hatalmas ember volt az igazgató, tetszett neki 
Toklyó Miska esele, meg is bízta a bank jog­
tanácsosát rögtön, hogy halogatás nélkül segítse 
be Toklyó Miskát a szent házasság kerített aklaba- 
Az igazgató viseli a költségeket.

A jogtanácsos tudós és erélyes ember volt s 
fölötte buzgó. A világ minden váltó és kereske­
delmi törvényét, perrendtartását, végrehajtási el­
járását, részvény társulati statútumait s vasúti üz­
letszabályul tökéletesen tudta, de Verbőczy Hár­
mas Könyvét nem ismerte. Sikerült is neki 
minden egyházzal, pappal, rendőrséggel, hatóság­
gal, polgármesterrel és kerületi elöljárósággal 
csakhamar úgy összeveszni, hogy utóbb minden 
hivatalbeli ember a logait csikorgatta már dühé­
ben, ha a Toklyó nevet hallotta vagy papiroson 
látta. Szegény Toklyó Miska pedig utóbb mai- 
semmi hatósághoz lábat he nem tehette, hogy 
onnan nyomban ki ne dobták volna.

A Toklyó-ügy országos ügy gye kezdett válni. 
Árnyéka kezdett már ráborulni a hatalmas 
bankra is.

Becsengeti egyik napon az igazgató Toklyó Miskát.
— Miska, én a maga ügyét tovább nem győ­

zőm költséggel ; — a jogtanácsos ur pedig ki­
jelentette, hogy inkább lemond állásáról s ki- 
bujdosik Amerikába, mintsem a maga ügyével 
foglalkozzék. Adok három hónapot, keressen más 
állást, vagy mondjon le a házasságról.

■— Köszönöm a nagyságos igazgató ur kegyes­
ségét, de nekem a három hónap nem kell, el­
megyek azonnal.

— Miért ?
— Azért, mert a mióta a szent házasságra 

akarok lépni: azóta nincs becsületem sehol. Üt­
nek, dobnak, teszigálnak. a kutyákat rám uszít­
ják, minden hivatalbeii ur úgy néz rám, mint 
a vasvilla; — én tehát mást gondoltam.

helyett, hogy kötelességéhez híven segédkezet 
nyújtott volna a közölt adatok alapján a bűnösök 
felfedezéséhez és megbüntetéséhez. A román kor­
mány közölte azoknak a nevét, a kiket Sarafov 
komitéja megzsarolt, és azoknneveit, a kik zsa­
roltak. Es mai napig sincs adat arra nézve, hogy 
hogy a bolgár kormány vizsgálatot indított volna 
ezek közül valaki ellen.

Igaz, hogy a bolgár kormány felszólította a román 
kormányt, hogy a Mihaileanu meggyilkolása ügyében 
folytatott vizsgálat során felderített ama bizonyí­
tékokat, a mely szerint a bolgár-maczedon kornité 
Mihaileanu mególetésében közreműködött, vele 
közölje, de az adatok még nem voltak összeszedve 
s épen e czélból kérte tel Románia kormánya a 
bolgár kormányt, hogy a vizsgálat megejtéséhez 
és a megejtés könnyítéséhez járuljon hozzá álla­
mának törvényszerű intézkedéseivel.

A bolgár kormány maga is beismeri, hogy a 
vizsgálat érdekében semmit sem tett. Ez által nyil­
vánvaló módon protektorsága alá vette a bűnö­
söket. A bolgár kormány odáig ment, hogy Szív­
jon Dimitroff bérgyilkosról is azt állította, hogy 
nem bolgár alattvaló, mikor épen a bolgár fél­
hivatalos lapok közölték valódi születési és illető­
ségi helyét, mert a teihelt a nyert kioktatás alap­
ján ezt a vizsgálat idejében bevallani vonakodott.

Az egész világ tudja, hogy Romania csak akkoi 
kezdett saját biztonsagáról gondoskodni, a inikot 
a bolgár határon kor.czentrácziók és kiiiönbözá 
vexaturáh történtek.

A bolgár kormány azon a természetellenes állásr 
ponton van. hogy a forradalmi bizottság létjogosult­
sága a berlini kongresszus liatározmányaiban van, 
a mi egyenlő volna Törökország megsértésével és 
a szignatarius hatalmak megrágalmazásával. A 
berlini konvenczió békét akart állandósítani 
a Balkánon és Sarafov komitéja nyilvánvaló 
módon tör Törökország integritásának megbontá­
sára a román kulturális érdekek megsértésével. 
Románia is támogat külföldi román kulturérdeke- 
ket és támogatott a múltban is, de ideáljainak el­
érésére soha sem használta fel a bérgyilkos meg­
alázó mesterségét. x\ miben pedig Sarafov komité- 
janak a köznyugaimat veszélyeztető akcziója 
korlátozására vonatkozik, hihetetlennek tartom, 
hogy egy állami rendezett viszonyokkal dicsekedő 
ország ne volna képes saját és fejedelmi te­
kintélyét érvényesíteni azokkal szemben, a kik 
iépésről-lépésre megalázzák. Ha pedig ezek meg­
fékezése Bulgáriában lehetetlenség, akkor mondani 
se kell, hogy Bulgária egy a nyugalmat és békét 
állandóan veszélyeztető gó-zpont. Azok pedig, a 
kik azzal akarják félrevezetni az embereket, hogy 
Sarafov komitéjának munkálkodása jogosult, azok 
vagy a tények szándékos elferdítésével további 
tévedésben akarjak tartani a világot, vagy peuig 
alapjában véve ellenségei Törökország fennállásá­
nak, integritásának és a Balkán nyugodt, szabad 
fejlődésének.

Romania sohasem törekedett i erülethóditásra, 
mert természetellenes határokkal veszélyeztetné 
jövendőbeli hivatását és fejlődését. Bulgária ha­
ladása nem késztetheti Romániát féltékenyke­
désre. Románia meg fogja őrizni hidegvérét ezen­
túl is s tudni fogja védelmezni jogait a jövőben 
is. Ápoltuk a szomszédos államokkal való jó vi­
szonyt és nem rajtunk múlik, hogy állandóan má­
sok sötét tervei ellen kell küzdenünk. A kon-

— Lemond ugy-e a házasságról ?
— Azt nem teszem, mert a becsület az első. 

A mióta a házasságom után járok, megint szüle­
tett egy gyerekem. Most már van kettő. Én a 
lelkem Julcsamnak megígértem, hogy megeskü­
szöm vele, a gyerekeimnek is törvényes nevet 
akarok szerezni: nekem tehát meg kell háza­
sodnom.

— Mit csinál hát ?
— Elmegyek irodaszolgának vagy az Ország­

bíróhoz, Majláth ő kegyelmességéhez vagy pedig 
Bakony-Magyar-Szent-Királyi Kelemen úrhoz, a 
ki országgyűlési képviselő s a világnak leghíre­
sebb ügyvédje. Akármelyik karolja fel az ügye­
met : győztes leszek.

Én lettem volna az a képviselő és az a hires 
ügyvéd. Az országbíróhoz be nem jutott Toklyó 
Miska, tehát nekem kellett őt felfogadnom.

Nagyon jól viselte magát. Megismerkedtem asz- 
szonyával is. Derék, jóravaló asszonynak látszott. 
Közeli és vérszerinti rokona volt egy nagy költő­
nek, már csak ezért is dűlőre akartam vinni azt a 
házassági ügyet.

Elő is hozta panaszát Toklyó Miska már a 
második hónapban.

Tizenegy jogtudós emberem volt az irodában. 
Ügyvédek, bejegyzett joggyakornokok, negyedéves 
jogászok. Volt köztük egykori képviselőtársam is.

Összehívtam őket szaktanácskozásra s eléjük 
terjesztettem az ügyet. Jelen volt Toklyó Miska 
is a tanácskozáson. Hadd lássa, hogy az ú ügye 
nem gyerekség.

Előszedtük a Corpus Jurist és a Tripartitumot, 
Kövyt, Kelement és Frankot, a tridenti zsinat 
végzéseit és a magyar kálvinisták kánonait s 
végezetül a Szent írást. Mert az ugyan bizonyos 
volt a szaktanácskozmány előtt, hogy csupán csak 
ezek a nagy auktoritások Toklyó Miskát egyedül 
önmagukban czélhoz nem segítik, de nem kevésbbé 
volt bizonyos az is, hogy ezek nélkül az ő ügyé­
nek kibonyolitását még csak meg se lehet kezdeni.

Nézzük csak: miből is állott ez az ügy.
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fliktus megoldása folyamatban ran és a fejlemé­

nyeket látni fogjuk.'
Bőét, wept. 17.

Naezevics bolgár külügyminiszter, a ki tudva­
levőleg néhány nap előtt Béeibe érkezett, hogy 
kihallgatáson jelentkezzék Goluchomki külügy­
miniszternél, Béezből táviratilag adta le lemondását 
Jvanetov bolgár minizztsrtlniknck. Naesevies vissza­
lépésének az a nézeteltérés az oka, a mely a 
román-bolgár konfliktus ügyében a kabinet tagjai 

közt már rég óta uralkodik.
Naesevies táviratára Ivanesov azonnal válaszolt, 

még pedig azt, hegy a miniszter térjen vissza 
azonnal Szófiába, a hova a fejedelem is még ma 
vagy legkésőbb holnap megérkezik s vegven részt 
azon a minisztertanácson, melyet a fejedelem el­

nöklete alatt fognak taríaai. _
Naesevies határosodéin ragaszodéit lemondásá­

hoz t kijelentette, hoyy feltétlenül kiválik a ka­

binetből.
Ennek daezára ma elutazott Szófiába.

Budapest, szeptember 17.
Főispánok menesztése. Csak a közelmúlt napok­

ban közöltük azt a politikai körökben elterjedt hírt, hogy 
a főispán! karban még ez öszszel lényegesebb változások 
várhatók, a meenyiben a paktum megkötésekor «kon­
struált» főispánokat egymásután meneszteni fog;ak. t-gy 
aradi lap most ast újságolja, hogy Fabian Lasz 
aradi és Rónay Jenő terontalmegyei főispán beadta le­
mondását és a '-legutóbbi minisztertanács már el is fo- 

gadta mindkettejük lemondását.

Képviselői beszámolók- Lozzkay Gfela, a be- 
rettyó-ujfalusi kerület országgyelési képviselője, Mező- 
keresztesen beszámoló beszédet mondott választó,nak 
nagy sokadalma előtt. Leszkayt äeigeti ev. ref. lelkész 
üdvözölte szép beszéddel. A képviselő vádolta beszédé­
ben Széli Kálmánt, begy nem tudja beváltam ígéreteit, 
majd éles szavakkal Ítélte el a néppártot és óva intette 
a választókat, hogy őrizkedjenek a felekezeti harezok 
felidézésétől. Az egybegyűltek nagy tetszéssel fogadtak 
Leszkay beszámolóját. — Sámuel Lázár, a diósdi ke­
rület kormánypárti képviselője tegnap tartett beszámolót 
Diósdon. Különösen a néppártról szólott, annak törek­
véseit veszedelmeseknek mondván. Diósáról Nyíreidére, 

majd Zsibóra ment.

vitt végbe dr. Ggorgytvics Vladán ext. is ízter- 
elnök, a kinek Petrevies Vukasin volt pénzügy- 
miniszter és Genesis György belügyminiszter se­
gédkezett a temérdek pénz eltékozlásában.

A hivatalos Szrpszke Novine hiteles számlák és 
nyugták alapján kimutatja, hogy Gyorgyevica fia­
dén három éves miniszterelnöksége ideje alatt a 
rendelkezési alapból fizette színházi páholyát', 
ugyanabból az alapból kertel csináltatott magá­
nak s azt fényesen bebutoroztatta. A házánál 
tartott nagyobb ebédeket is a rendelkezési alapból 
fizette. Tóbb elismervény arról tanúskodik, hogy 
« tavdyi belgrádi merénylet perre százezer frankot 
költött « rendelkesési alapból. Ugyanennyibe került 
a birhedt pór az igazságügyi minisztériumnak.

A szerb hivatalos lap csodálkozással említi meg 
továbbá, hogy a volt kormány ily hallatlan kény- 
nyelmü módon pocsékolta el az állam vagyonát. 
A lap bejelenti, hegy a további leleplezéseket 

folytatni fogja.
A volt kormány bűnös manipulácziója arra 

kényszeríti a mostani Jeváneeies-kormányt, hogy 
a Gyorgyívics-kerminy vád alá helyezését ajánlja 
Sándor királynak.

A három főbfinös miniszter: Gyorgyevics Vla­
dán, Petrovics Vukasin és Gencsics György a kö­
vetkezmények elöl külföldre menekültek.

Gencsies Szávát, Gencsics volt belügyminiszter 
öcscsét, a ki bátyjával együtt üzérkedett, a zaj- 
csíri törvényszék vád ala helyezte.

Gyorgyevics exminiszterelnök és Petrovics ex- 
pénzügyminiszter tudtul adták Jovánovics minisz­
terelnöknek, hogy vád alá helyezésük esetén szen- 
eácziás leleplezéseket fognak tenni, az állitélug el­
sikkasztott milliók hova fordítását illetőleg.

E fenyegetéssel arra akarják a jelenlegi kor­
mányt bírni, hogy a .Szrpszzke Noviae* további 
közleményeit szüntesse be, mert az ö titkuk nyil­
vánosságra való hozatalával sokakat, első sorban 
az exkirályt is kompromittálnák.

Beavatott körök élénk figyelemmel lesik, hová 
fejlődnek a további események.

nista végig nem játsza a maga piece-ét, míg min­
den dolog rendbe hozatik, mig Európa kereske­
delmi érdekei biztosittatnak s a kiadásokért való 
kárpótlás biztosittatik, egyszerűen azt mondta: 
elég, elértük, a mi kellett, segítettünk Európán, s 
most hazamegyünk tekintet nélkül arra, hogy 
Európa hogyan gondolkozik szándékunkról. A 
visszavonulásban első állomás Tienesin, a honnan 
árgus-szemekkel kell megfigyelnünk az események 
fejlődését. A Tienesinbe való visszavonulásból 
azonban egyáltalán nem szabad azt következ­
tetni, hogy Oroszország teljes közönyösséggel fogja 
nézni a hatalmak üzelmeit; ezt nem teheti meg, 
ezt nem szabad megtennie, mert sokkal nagyobb 
érdekei vannak Ázsiában, hogysem a dolgok ren­
dezésénél latba ne vesse a szavát. Úgy látszik 
ugyan, hogy Európa nagyon elégedetlen Orosz­
országgal s azt hiszi, hogy az orosz példát nem 
kell követnie. De bármily fájdalmas is ez, Orosz­
ország elég erősnek érzi magát arra, hogy ha­
talmak véleményével nem törődve, a maga utjain 

járjon.“
Az a jegyzék, melyet Oroszország politikai meg­

bízottjai által az európai hatalmak kormányaihoz 
juttatott, újból is azt bizonyítja, hogy Oroszország 
külpolitikájában sem udvariassági, sem méltányos- 
sági szempontok által nem kötteti meg magát és 
azzal, hogy a czár ép ezt az időpontot tartja a 
legalkalmasabbnak arra, hogy a franczia köztár- 

í saság elnökét a Szent-Andrasrend jelvényeivel ki­
tüntesse, Francziaországot a khinai kérdésben ma­
gának igyekszik megnyerni, a mi nem fog fáradsá­
gába kerülni.

Hegy hogyan fog a khinai kirándulás befeje 
ződni, azt ma még senki sem tudja, de annyi 
bizonyos, hogy Oroszországnak eme kíméletlen, 
de mindenesetre energikus föllépése Vilmos csá 
szárnak okozta a legnagyobb kellemetlenséget, a 
ki ez által veszedelmesen hasonlatossá vált Cer­

vantes hős lovagjához.

A lrl»ÍTia.i bonyodalom.
ELina és Oroszország.

Vezáremberelnk. Ezzel a czimmel ma hagyta el a 
sajtót egy érdekes munka, melynek szerző]» Csávolszky 
Lajos, a ki e füzeiben találó rajzát adja közállapotaink­
nak és jellemzi politikai vezérembarelnket. A munka fő­
leg Tisza Kálmán, majd gróf Apponyi Albert műkö­
désével foglalkozik, odakonkludilvan végül, hogy politi­
kai közéletünkben az erkölcsi alapot viwa kell állítási, 
mert választókat félrevezetni, választék előtt oly Ígérete­
ket tenni, a mik meg nem tarlataak, a politikai erkélcs- 
csel össze nem fér.

A Gryorgy©TÍcs=korsiáiiy wa.dalá helyezése.
— Az Mgyetértés tadósitéjáiak távirata. —

Belgrad, sz.pt. 17.

A szerb kormány hivatalos lapja, a Szrpszke 
Novine, mely aanat előtte a királyi ukúzokea, 
katonatisztek és egyéb aliami tisztviselők kineve­
zésén, előléptetésén és nyugdíjazásán kívül vajmi 
ritkán közölt egyebet, ama nagyhorderejű ukáz 
óta, melylyel Sándor király Dragina as.ionynva! 
való eljegyzését proklamálta, majdnem mindennap 
valami szenzáeziós meglepetést hoz.

így nemrég tudatta Sándor király országa né­
pével, hogy Dragina királyné áldott állapotban 
van. A Szrpszke Novine kővetkező száma pedig 
a király anyját, Natália ex-királyuót dorgálta meg 
szigorúan. Ma pedig a volt Gyorgyevics-kormány 
bűnös manípulácziójáról ránlja le a leplet.

Kormánykörökben arról suttognak, hogy a 
Gyorgyevics-kormány állítólag mintegy tizenkét mil­
lió frankot tulajdonított el. Hallatlan gazdálkodást

Toklyó Miska szent házasságra akart lépni 
Sághy Juliannával. Juliannának megvolt minden 
okirata, Toklyó Miskának pedig nem volt meg 

semmi okirata.
A szent házassághoz eskü kell pap előtt. Ámde 

házassági esküre keresztlevél nélkül nem bocsá­
tanak semmiféle keresztyént, még magát a ki­

rályt se.
Mert a ki férj akar lenni: annak be kell bizo­

nyítani, hogy 6 született valahol és valamikor és 

valakitől.
Be kell bixenyitani, hogy 6 férfi, nem pedig 

asszonyszemély.
Be kell bizonyítani, hogy ő valamelyik törvé­

nyes egyházhoz és felekezethez tartozik.
Be kell bizonyítani, hogy azt a törvényes kort 

már elérte, a melyben neki az országos törvények 

a házasságot megengedik.
Mindezt csak a keresztelő levél bizonyítja be, 

semmi más. Ha ezt meg nem szerezhetjük vagy 
ki nem pótolhatjuk: akkor Toklyó Miska törvény 
szerint még meg se született. Olyan ember pedig, 
a ki még meg se született, Sághy Juliánnál fele­
ségül nem veheti, ha az isten már tizenkét gye­
rekkel áldotta is meg őket.

Mindez azonban a megoldhatatlan csomóknak 
csak kis része volt. Semmi se lett volna kóny- 
nyebh, mint Toklyó Miskát valamelyik paphoz 
odahurczoloi, fejére egy kanna vizet tölteni, fö­
lötte egy imát és egy áldást elmondani s őt 
ekként az anynkőnyvhe bevezetni. Kész a keresz­

telő levél.
Úgy de a keresztelő levélbe bele kell tenni, 

hogy a estesemő hol és melyik napon született. 
De hetedhét országon keresztül se találunk olyan 
bölcs vagy olyan bolond embert, a ki Tokijó 
Miskáról megmondhatná, hogy hol és melyik na­
pon született.

És igy tovább.
Naplóm majd számot ad arról, mennyi mun­

kába került nekem és az országnak ez a há- 
lássál.

(Ftiftetpk.)

(bhc.) Alig, hogy Khina paczifikácziója az euró­
pai csapatuknak Pekingben való megjelenésével 
ténynyé vált, Oroszország kijelentette egész Európa 
nagy bámulatára, hogy a maga részéről Khinával 
szemben a hadműveleteket befejezetteknek tekinti; 
miután czélját, hogy a követeket felszabadítsa, el­
érte, ennélfogva csapatait Pekiagböl haladékta­

nul kivonja.
A ki Oroszország külpolitikáját figyelemmel ki­

séri, azt meg lógja lepni az a kíméletlen önzés, 
mely legapróbb részleteiben is jellemzi. A boxer- 
tamadás mögött Oroszország állt. Ezt kezdettől 
fogva tudta mindenki, de Peking bevétele óta ez 
még nyilvánvalóbb, mint volt barmikor, Oroszor­
szág veit legjobban meglepve attól, hegy a 
lázadás Mendxsuerszágban is kitört. Az öz­
vegy császárnéval együtt főzte ki Giers, a 
pekingi erosz követ a boxer-lázadást, abban a 
reményben, hogy az a hatalmakat készületlenül 
fogja találni, s ezt a készületlenséget Oroszország 
a maga keletázsiai pezioziéjának megerősítésére 
használhatja majd ki. A boxerek bekövetkezendő 
lázadáséról Oroszország már jó eleve tudomással 
t»irt, és az által, hogy esapatait Kliinával határos 
területeken már jóval a kőzés akczió előtt össze­
vonta, első volt elkészülve arra, hogy a láza­
dásból támadható zavarokból hasznot húzzon. 
De ha Európa diplomacziaja arra nem is
alkalmas, hogy a külföldön tartózkodó alattvalókat 
jogtalan és erőszakos támadások ellen megvédje, 
arra mégis alkalmasnak bizonyult, hogy féltékeny­
sége altat Oroszországot számításaiban megzavarja. 
Midón Oroszország látta, hogy eme féltékenység 
vonást húz összes számításain keresztül, első volt, 
a ki a hasznot nem hajtó hadjáratnak véget 

akart vetni.
Akkor, mikor Oroszország a hatalmakat arra 

akarta kényszeríteni, hogy csapataikat Pekingbót 
vonják ki, vissza akarta nyerni Klímában azt a 
hegemóniát, a melyet Németország és Japán nagy 
fegyverkezése és mozgósítása folytán elveszített. 
Vissza akarta nyerni pedig az által, hogy a khinai 
császár és császárné előtt magát mint Khina in­
tegritásának védelmezőjét tüntethesse föl. Oroszor­
szág egy évszázada törekszik arra, hogy a Csen­
des tenger partjához jusson és pedig ne Viadi- 
voszíokual, melynek kikötője télen befagy, ha­
nem dél felé eső vidéken, hogy a kikötő 
hadi czélokra használható legyen. Oroszország 
nem szeret háborút viselni s százados tradicziója, 
hogy vér nélkül hódítsa meg a legnagyobb terü­
leteket. Ezért kellemetlenül zavarta meg köréit, 
hogy a boxerek lázadasa nagyobb mérveket öltött, 
mint kellett volna. Oroszország ugyanis arra szá­
mított, hegy Pekingben kisebb mérvű zavarok 
lesznek, a melyek a hatalmakat nem fogják fegy­
verkezésre bírni, hanem mindegyik megnyugszik 
majd abban, hogy Port-Arthurból néhány ezer 
orosz katona vonuljon Pekingbe a rend helyre­

állítására.
A dolog azonban máskép sült el, s Oroszország 

az előtt az eshetőség előtt állt, hogy a hatalmak 
rendszeres háborút folytatnak majd Khina ellen, 
a mi beláthatatlan komplikácziókat vonna maga 
után s első sorban Oroszorország hegemóniáját 
tenné tőnkre. Ez az oka, hogy mihelyt csak lehe­
tett, Oroszország cserben hagyta a hatalmakat 
s velük szemben Khina védelmezőjéül csa­

pott föl.
Ma már Oroszország teljesen különvált s egé­

szen önálló politikát folytat. Az orosz politika 
czéljainak egyik alapos ismerője, az orosz zsur­
nalisztika egyik kiválósága, a pétervári „Novoje 
Vrenya' főszerkesztője az említett lap egyik leg­
utóbbi számában érdekes czikket irt arról a ma­
gatartásról, melyet Oroszország tanúsít a khinai 
kérdésben.* A helyett, hogy az európai konczert- 
ben Oroszország részt vett volna, egész ad­
dig, mig csak valamennyi európai kompo-

Oroszország megkezdte a csapatainak kivonását 
Pekiogböl. Giers, Oroszország khinai követe ezen­
túl Tiencsinben fog lakni.

A béketargyalások még mindig nem kezdődtek 
meg, mert Li-llung-Csang még mindig nem uta­
zott Pekingbe.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők:
London, szept. 17.

A Times jelenti Pekingböl e hó 7-érői: Giers 
orosz követ n hány nappal elhalasztotta elutazását.
Az orosz csapatok rendeletet kaptak, hogy szün­
tessék be az előkészületeket a Pekingben való 
telelésre. Magasrangu hivatalnokok kétségtelenül 
beigazolják, hogy a császár és Tungiusiang tá­
bornok az összes követek meggyilkolását tervez­
ték. A tervet csak báró Ketteler időelStti meggyil­
kolása akadályozta meg. Kegyeletei cselekmény 
volna — úgymond a Times — ha a hatalmak 
azon a helyen, a hol a gyilkosság történt, nem 
zetkőzi emlékszobrot állítanának fel, mert ennek 
az egy életnek a feláldozása megmentette a töb­
bit. Midőn Csing herczeg a követeket megláto­
gatta, az olasz követ a dinasztia őseinek termé­
ben, egy szent épületben fogadta ót, rnel.be 
eddig soha idegen nem lépett be, Csing her 
czeg képtelennek látszott felfogni az ország 
helyzetét és engedélyt kért arra, hogy a 
khinai hivatalnokok ismét megkezdjék Pekingben 
működésüket. Azt hiszi, hogy az összes hatalma­
kat ki lehet elégíteni kártalanítással.

Berlin, szept. 17.

A Wolff ügynökség jelenti Sanghajból tegnap­
ról: Hivatalos német jelentés szerint e hó 11-én 
a német tengerész-zászlóaljak elfoglalták Liangot 
és elhamvasztották. Negyven beugáliai lándzsás 
lovas csatlakozott a német csapatokhoz. Ölszáz 
boxert megöltek. A Liangban volt rendes khinai 
katonaság mar előzőleg elmenekült. Német rész 
röl egy ember elesett s ót megsebesült.

London, szept. 17.
A Times-nak e hó|13-iki sanghai-i távirata azt 

mondja, hogy a német külügyi hivatal a berlini 
khinai követ közvetítésével tudatta Li-Hung-Csang- 
gal, hogy szükséges, hogy megbízó levelét átadja 
Mum-Schwarzeostein német követnek. Ez majd 
közölné azt a császárral és megvárná a további 
instrukeziókat. Hir szerint a Cseng és Műm követ 
közt folyt beszélgetés alkalmával az utóbbi azt a 
nézetet fejezte ki, hogy a tárgyalásoknak minden 
késleltetése Khina részéről arra czéloz, hogy a 
hatalmak közt szakadást hozzanak létre. Hozzá­
tette, hogy Németország nagy haderői el vannak 
készülve arra, hogy a megszállást korlátlan idire 
és a kielégíti megoldásig kiterjesszék. Li-Hung- 
Csang ennek megfelelőleg táviratozott Junglunak, 
hegy minden lehetőt meglegyen, hogy a császárt 
és a régens császárnét rábírja a Pekingbe való 
visszatérésre és arra. hogy Tuang herczeget kör­
nyezetével együtt kőzetükből távolítsák el.

Brüsszel, szept 17.
A nagyhatalmak elhatározták, hogy a lakul 

erődöket lerombolják és hogy Khinának tiz esz­
tendőre megtiltják a fegyverbevitelt.

Csing herczeg átadott a pekingi követeknek egy 
jegyzéket, a melyben az van, hogy az udvar csak 
akkor hajlandó Pekingbe visszatérni, ha a hatalmak 
a császárnak, a császárnénak és a császári ház 
isszes tagjainak és igy luán herceegnel: ts, föltét­
lenül szabadságot biztositanaik.

Majna-Frankfurt, szept. 17.

A Frankfurter Zeitung jelenti Sanghajból teg­
napról : A Paitang-etidök ellen intézett harmadik 
erosz támadást visszaverték. A Centurion tisztjei 
beszélik, hogy midőn tegnap a Vusung-erődők az 
ütközetre készültek, a Centurion, mely készen 
állott az akczióbalépésre, azt jelezte a német ha- 
jőrajnak, hogy minden eshetőségre tartsa készen 
a Schwalbet, hogy Hankauba mehessen.

Pátervár, szept 17.
A Novoje Vreroja szerint az orosz csapatok, 

mihelyt lehet, elhagyják Pekinget Giers követ 
Tiencsinben fog lakni és mint Oroszorseág egyetlen 
képviselője fogja folytatni a tárgyalásokat a khinai 
képviselőkkel. Ha szükséges lesz, úgy Giers e fiiéi­
ból Pekingbe megy.

London, szept. 17.
A Reuter-ügynökség jelenti Pekingböl e hónap 

11-érői: Ab orosz csapatok fokozatos visszavonása 
Pékingből megkezdődött. Már öt ezredet rendeltek 
vissza. Három Mandzsúriába megy, a honnét rossz 
hírek érkeztek. A Pekingben levő oroszok száma 
nyolezezer ember. A japán követ a mellett van, 
hogy a huszonhétezer főnyi japán csapatokból ti­
zenötezer embert vonjanak vissza, de akként, 
hogy ezek tartalékba maradjanak. Tungcsan és 
Hsiang-Hosien közt, a hol angol és amerikai csa­
patok állanak, kisebb csapattestek ellen külön­
böző támadások történnek, miközben sok boxer 

elesett.
London, szept. 17.

Washingtonból jelentik: A sanghaii amerikai 
konzul távirata szerint Li-Hung- Csángót orosz 
hadihajó fogja Takuba szállítani. Seymour tenger­
nagy tiltakozott ez éllen és e miatt el is halasz 
tották Li-Eung-Csang elutazását. Li-Hung-Csang 
előbb amerikai hajóval akart elutazni, de az 
amerikai parancsnok megtagadta kívánságának 

teljesítését.
Sanghai, szept. 17.

Khinai hivatalnokok azt mondják, hogy Li- 
Eung-Csang táviratilag közölte az orosz kor­
mánynyal, hogy a császár visszahelyezése lehet­
séges, de Tuan herczeg vagy Kaxxg miniszter meg­
büntetéséért nem kezeskedhetik.

Peking, szept. 17.
/íz idegen követek ma értekezletet tartottak, a 

melyen megállapodtak abban, hogy nincs meghatal­
mazásuk a Csing herczeggel való tárgyalásra. A 
szövetségesek tábornokai is abban a véleményben 
vannak, hogy nem tárgyalhatnak vele. Az orosz 
követséget utasították Peking elhagyására. Sir Robert 
Hart közölte a tábornokokkal, hogy legyenek ké­
szen a legközelebb várható ellenségeskedésre. A 
khinai csapatok összpontosulnak és fenyegetik az 
összekötő vonalat. Ő azt hiszi, hogy november hó 
folyamán újabb összeütközések várhatók. Hir szerint 
Li-Hung-Csáng megérkezése előtt nem tesznek 
kísérletet a tárgyalás megindítására.

London, szept. 17.
A Reuter-ügynökség jelenti Pekingböl e hónap 

11-dikéröl: A japán követség nem hiszi, hogy az 
az ember, a ki báró Ketteler gyilkosának vallotta 
magát, a valódi bűnös volna. Inkább azt hiszik, 
hogy megfizették ót olyan emberek, a kik Csing 
herczeget gyanúba akarják keverni. Japán Csing 
herczeget pártolja, az oroszok ellenben Li-Hung- 
Csangot. A Daily News jelenti Pekingböl S-árol : 
Azt a khinait, a ki báró Kettelerl meggyilkolta, 
agyonlőtték.

Péking, szept. 17.
Pekingiül húsz mértfőldnyire hatvan amerikai 

lovast ötszáz boxer megtámadott. A boxerek, a 
kiket szétvertek, huszonöt halottat vesztettek.

Fehértemplom r. L város közgyűlést tartott, mely al. 
kálómmal a tanács azt indítványozta, hogy a már régen 
használt Fehértemplom magyar nevet fogadja el a város, 
mint hivatalos nevét a Weisskirchen helyett, annyival 
is inkább, mivel Ausztriában is van Weisskirchen 
(Märisch) és a levelek sokszor oda tévednek, stb.

Lett erre nagy vihar 1 Legelőször Rosiu oláh ügyvéd 
szélt és indítványozta, nevezzék négy nyelven a várost. 
Az első legyen Weisskirchcn, a második Fehértem­
plom, azután szerbit. B-elacrkva és románul Biserica- 
Álba.

Egyetlen ember akadt csak, dr. Merkl orvos, a ki 
a magyar név mellett felszólalt, de akadtae többen, 
a kik szenvedélyesen és gorombán megtámadták érte.

Dr. Kremling és dr. Greiner züidszász, hírhedt 
pángermán ügyvédek — kikről már sokszor szólott aj 
ének — kezet fogva dr. Novacu ügyvéddel és többen, 
mind a magyar név ellen küzdöttek, űk nem akarják, 
hogy magyarul neveztessek el az a város, melyet 
1717-ben német névvel alapítottak, s melynek 1793-Lao 
11. Ferencz császár privuegiumot is adott mint Militár- 
Communitüt-nzí.

Különösen izgatott Scn:::nichen ny. tanító, német 
lapszerkesztő.

A dolog vége az lett, hogy a tanács indítványa, » 
magyar név mellett szavazott 6 városi tisztül• 
selö és a képviselők közül egyetlen egy ember 
(dr. Ochs orvos), a többi városi képviselő mind 
ment a kolomposok után.

Lett erre nagy gaudium I Dr, Greiner nagy lelkese­
déssel felajánlotta, hogy a megsemmisítendő magyar hi- 
vatalos pecsétek helyett saját költségén csináltat s 
városnak uj pecséteket.

A jotbérzelmü fehértemplomi polgárság irul-pirui szé­
gyenítiében. A magyar intelligentzia hallgat, őket rég 
kitúrták a városi képviselő-testületből. (Ez külünoen dél­
vidéki szokás, máshol is úgy van. Versetzen is epen 
elyanok e tekintetben az állapotok.)

A délvidéki pángermán lapok zengik a dicshimnu­
szokat :

«Unsere Sladtvertretung hat somit in ethischer Hin­
sicht nur ihre Pflicht gelhan, und rufen wir ihr Namen» 
der Allgemeinheit ein herzliches Heil! und Wacker ! zu.»

Tiencsin, szept. 17.
A Reuter-ügynökség jelenti 14 ikéről: A néme­

tek egy ütközetről tesznek jelentést, melyet tegnap 
Pekingiül nyugatra egy érés boxer-csapattal vív­
tak. A nemitek hir szerint huss embert vesztettek. 
Tizenkétezer főnyi német csapat ideérkezett.

New-York, szept. 17.
A New-Tork Herald washingtoni távirata je­

lenti, hogy Chaffee tábornok utasítást kapott, hogy 
a pekingi helyzetet illetőleg semmiféle határozathoz 
ne. járuljon hozzá, mely biztosítja a fővárosban az 
amerikai misszió oltalma alatt levő benszülött ke­
resztények biztonságát.

Brassó város képviselő testületének ama határozata 
ellen, melylvel kimondotta, hogy «Kronstadt» legyen a 
város hivatalos neve, Jlloor Gyula főesperes és dr. Za­
kariás János ügyvéd városi képviselők lelebbezést adtak 
be és igy a kérdés a törvényhatósági bizottság elé kerül. 
A felebbezés a határozat hozatala körül felmerült torma- 
hibákra és az 1868. évi 44. t.-cz. 1. §-ára utal és ki­
fejti, hogy ennek ama rendelkezésével, mely szerint az 
allam hivatalos nyelve a magyar és az ebből vonható 
következtetésekkel ellenkezik az, hogy a magyar állam 
területén német hivatalos nevet adjanak valamely vá 
rosnak. Utal továbbá arra, hogy a Brassó név régibb a 

Kronstadt» elnevezésnél,

VIDÉK.

Pángermán arezátlankodások.
(Ai Egystértés tuJóiitójától.)

Nagyon elérkezett az ideje annak, hagy végre- 
valahara a legerélyesebben lépjünk föl az okve- 
tetlenkedö nemzetiségekkel szemben és egyszer 
mar alaposan megtanítsuk móresre azokat a hit­
vány alakokat, a kik magyar földön élnek, ma­
gyar kenyéren bíznak, de azért mégis a leg- 
infámisabb módon tőrnek a magyarság ellen.

Az a nagy türelem, melyet eddig tanúsítottunk, 
természetesen nem szülhetett egyebet, mint hogy 
a nemzetiségek vérszemet kaptak és egyre meré­
szebbek lettek. Hovatovább egészen is a nya­
kunkra fognak nőni és kell, hogy végre a magyar 
nemzet a legenergikusabban lépjen föl a magyar­
lakkal szemben, a kik a milyen arczátlanok, ép 
olyan gyávák is és csak addig csaholnak, mig az 
orrukra nem koppintanak.

A további türelem tisztára nem jelentene 
egyebet, mint hogy teljesen szabad teret enge­
dünk e ezudarságoknak, a melyeknek hatara úgy 
latszik nincsen.

íme Brassó után egy másik német fészek, 
Fehértemplom is úgy őltőgeti ránk a nyelvét, hogy 
közgyűlésén határozatot hozott, mely szerint a 
város neve legyen Weisskirchen.

Tudósítónk ugyanis a következőket jelenti 
nekünk:

A mióta az erdélyi szász izgatóknak sikerült az az­
előtt jó érzelmű délmagyarországi svábok nemzetiségi 
izgatóival összeköttetésbe lépni, lépten-nyomon tapasztal­
juk, hogy a métely terjed.

A pángermán nemzetiségi lapok szaporodnak és mig 
több német lap nagy sunyi módon hallgat, vagy csak a 
sorok közt izgat, addig Nagy-Kikindán, Fehértemplom­
ban, Verseczen és más kisebb varosokban isj oly lapok 
keletkeztek, melyek nyíltan hadat üzennek a magyar 
nyelvnek, magyar betűnek, a magyar sajtónak, az alá a 
gyűjtő név alá foglalván őket: «soviniszta kutya- 
falka.s

Az ifjúságban sincs gyönyörűségünk. Bécsbe, Gráezba, 
Zágrábba mennek az egyetemre, ott aztán azt a kis 
hazafias érzelmet, a mit a szülői befolyás ellenére a 
magyar középiskola nevelt bennük, nemcsak alaposan 
kiölik a Luegerek, Schönererek és Wolfok, hanem agi­
tátorokat nevelnek belőlük, kik saját hazájuk ellen tá­
madnak.

A hazaellenes délvidéki német sajtó különösen most 
van az öröm deliriumában, mióta Fehértemplom város 
képviselőtestülete kimondotta, hogy követvén a brassói 
szászok és oláhok példáját, eldobja a város magyar ne­
vét és Ungarisch- Weisékirchon lesz ezentúl a hivata­
los neve.

A «Weisskirchner Volksblatt» azt Írja múlt vasárnapi 
számában, hogy «ez a lelkes és nemes határozat korsza­
kot alkotó lesz a város életében.» Szép és köve­
tendő példa, mint kell a soviniszta magyarokkal el­
bánni.

Ez • dolog r"*1* a múlt csütörtökön történt.

EGYHÁZ.
Görög-keleti kongresszus. Metiana görög-keleti 

metropolis, mint a Telegraphul Roman jelenti, a 
görög-keleti kongresszust október 14-dikére Nagyszé- 
benbe hivta össze.

Templomazentelóesk. Gróf Gusztáv er­
délyi Lath, püspök pénteken délelőtt 9 órakor szentelte 
fel a kolozsvári javité-intézet csinosan és Ízlésesen 
restaurált kápolnáját. A püspök — mint nekünk írjak — 
a felszentelést a kolozsvári papság teljes segtdiete\et vr* 
gezte. A püspököt megérkezésekor az intézet elóijárö- 
sá»a, élén jLovaps József igazgató és a növendek-k 
fogadtak. A kápolna felszentelése után a püspök besze- 
det intézett a növendékekhez, majd a szent misét tar­
totta, meg, a mely alatt a növendékek kara énekelt. Mise 
közben a növendékeket megáldozlatta a püspök és az­
után ismételve beszedet intézett hozzájuk, a melyben 
tudtára adta a növendékeknek, hogy a kápolnát Szent 
István első magyar király tiszteletére szentelte fel, bogy 
valahányszor átlepik a szent hajlék küszöbét, mindan­
nyiszor idézzék emlékükbe a szent királyt, a kinek szel­
leme és védő keze 900 éven keresztül tartotta fenn a 
magyar hazat - s az 6 erényeinek utanzasa által igye­
kezzenek bü fiai lenni a hazának és az egyháznak s 
kivaló tisztelői Martának, Magyarország petronajaoak. 
Az ünnepély után az intézet igazgatósaga fényesen meg­
vendégelte a püspököt és kíséretét. 11 óra volt, midőn 
a püspök kíséri levet az intézet elöljáróságának és nö­
vendékeinek éijenzesc között elhagyla az intézetet.

A labblképzö Intézet theologlal egyesüle. A: 
országos rahbikepző intézet theologiai egyesületeik 
közelebbről alakuló közgyűlésé volt. Ezen a kuzgyme- 
sen megválasztották a tisztikart, mely a választás ered­
ménye szeriül a következőleg alakult meg: Elnök: ür. 
Edelstein Bertalan, alelnök: H rschler lgnácz, titkár: 
Silberfeld Jakab, pénztáros: Friedmann Gyula, alüU-r. 
Gutlmann Mihály ; választmányi tagok lettek : HirschitiU 
Manó, Goldberger Izidor, Reiclitmann Mór, Lrbach 
Henrik.

Egyházmegyei közgyűlések
Biki Károly esperes és Szegedy Antal egyházmegyei 

gondnok elnöklete alatt tartá a szatmári ev. ref. egy­
házmegye ez évi rendes közgyűlését e hónap 13-dik é» 
következő napjain Szatmáron. Ezen a közgyűlésen a 
tanácsbirói karon kívül megjelent 36 rendes lelkész e« 
világi képviselő.

Gyülekezeti közéneklés és esperes! buzgó ima után 
megalakulván a gyűlés, Cray Géza világi tan .csbiro 
fölesküdött és szép szavakban megköszönve a tele or- 
dult bizalmat, foglalta el tanácsbirói székét. Majd ‘ 
esküdött 11 tanerő, kikhez az esperes szívélyes udvuz, 
és buzdító beszédet tartott. Csern.ik István marmaros- 
ugoesai esperes halála fölött részvétet nyilvánít* a koz- 
gvttlés. H. Kiss Kálmán, a nagykőrösi tanítóképző- ntezet 
igazgatóját, az egyházmegye tiszteletben Unacstiiraja 
pedig 25 éves igazgatói jubileuma alkalmából üdvözli 

Ezután tárgyaltak az esperes! jelentést, mely sok te­
kintetben megnyugtató köpet rajzol. Egyeüeieosífe 
szórványosan fordultak ugyan elő a díjlevel va.toztausa 
miatt, de az általános kép mégis az, hogy a színvonal 
nemcsak hogy alabb nem szállott, de helyenkinl em> 
kedett. A hívek általában ragaszkodtak ref. hitükhöz 
az egyházmegye ötvenezret meghaladó léletszama 
csak nyolez akadt, a ki az egyházból kitért, ezek se 
gyökeres egnhaztagok, hanem Szalmáéra vetődött műn 
kasok és cseledek. Ezzel szemben pedig áll 15 alleres. 
A 64 vegyes házasságnál is észlelhető javulás; ^ 
mekek vallására nézve ugyanis 5 esetben köttet? 
egyezség, 2 esetben kárára, 3 esetben javára az tv. '* ■ 
egyháznak. A hívek buzgóságat bizonyítja, hogy a tro 
évben egyházi czélokra 10.681 k. 68 f. önkéntes a o- 
many folyt be s hogy az egyháznak módjában volt eni - 
kezesekre 35.918 k. 20 f. fordítania.

A szatmári főgimnázium igazgatótanácsában, mm a 
Biki Karoly esperest szatmári lelkészszé választotta 
igy hivatalánál fogva tagja lett az igazgató-tanacsna i 
egy uj tag választását elrendelték. Erre a közgyu ■ 
egyhangúlag Szegedy Antal gondnokot választotta 
az igazgatótanácsba. Az üresen levő 2. szamvevos 
tagságra pedig titkos szavazással: dr. Böszörményi £■ 
világi tanácsbirói és Rácz István szatmári rendes 
készt választotta meg. Thury Zsigmoud lemondott • 
jegyző helyére a szavazást elrendelték. A szavazatok 
adasanak határideje oLL 15. ,

Tárgyaltak Tomisa Lajos egyházmegyei főjegyző szaau 
ügyi előadó terjedelmes jelentését az egyházmegye »K 
iskoláinak 1899—1900-iki állapotáról, melylyel e °zu 
nap a tanügyi bizottság már részletesen foglalkozott 
melyet magáévá is tett. Ebből a jelentésből közöljük a követ
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kező adatokat: a beiskolázott tankötelesek száma, az öt
év előttihez viszonyítva 3 százalék növekedést ’mutat 
mert akkor feljárt 91 százalék, most 94 százalék; az 
iskolába nem járt tankötelesek száma pedig 4-3 százalék 
apadást mutat, lévén akkor 7 százalék, most csak 2'7 
százalék. A tanerők száma 14-el 103-ra szaporodott 5 
ev alatt, az iskoláztatásra fordított kiadás pedig 70.352 
koronáról 137.284 korona 15 fillérre emelkedett s mié 
öt év előtt jutott ebből egy lélekre csak 1-45 fillér, 
most jut már 2 26 fillér. Tanerők javadalmazása is 
tisztességes emelkedést mutat. 79.092 koronáról 107.347 
koronára jutván s mig öt év előtt átlag csak 888-33 
fillér jutott egyre-egyre, ma jut fejenkint 1032 korona 
49 fillér. Akkor kitünően tanított 26 tanító, most 27 
(első félévben 32), akkor nem elegendő sikerű volt 4, 
most csak 2 iskola.

Tomtsa Lajos előterjeszti a népiskolai tanterv-revi- 
ziót, melyet előzőleg mar a tanügyi bizottság egész ter­
jedelmében magáévá tett. Ez előterjesztés a tanítótestü­
letből érkezett háromrendbeli vélemény alapján, de ki­
vált a Kincs József ökörirtói tanító s tanügyi bizottsági 
tag terjedelmes munkálatának a felhasználásával ké­
szült. Az egyházmegye plénuma az előterjesztést magáévá 
tette.

További tárgyalás rendén szomorú meggyőződést szer­
zett a közgyűlés a lápoldali egyházak, első helyen 
Szamos Dob megnyomorittatásaról, az ecsedi láp lecsa­
polnia okozta^ költségekkel. Sz.-Dob 381 lelkes egyház, 
évi ártere 587 kor. 92 fillér, van ezenkívül 2000 kor. 
adóssága. Ezt az egyházat végzüllés és az «Albina» 
pénze által támogatott ottani oláh eklézsia lenyelése fe­
nyegeti. Nem csak vallási, de nemzetiségi követelmény 
a megmentése. E végből az egyházmegye a miniszté­
riumig akar menni,

A soproni ag. h. ev. egyházmegyének is közgyűlése 
volt e hónap 15-én. Ezen a közgyűlésen, mint tudósí­
tónk írja, az egyházmegye lelkészei határozott állást 
foglaltak az ellen, hogy egyes hatóságok az ügy meg­
jelölése nélkül, sőt a törvény által elő nem irt ügyben 
is díjtalanul kívánnak a lelkészektől okiratokat s ezen 
visszaélés ellen orvoslást követelnek. Kimondották, hogy 
Lajtafaiu és Kismarton részére az egyre szaporodó ágos­
tai hitvallású evangélikus hívek lelki gondozására önálló 
lelkész! állást szerveznek. Tiltakoztak a főgimnáziumi taná­
rok ama kísérlete ellen, hogy a főgimnaziumi ifjúsággal a 
teljes Szentirás helyett bibliai olvasókönyvet használtas­
sanak s e tervet az evangélikus egyház legfőbb elve 
ellen való merényletnek bélyegezték. Megbeszélték Gyű­
rűz Ferencz püspök által a lelkészegyesöletek elé ter­
jesztett kérdéseket, melyek a gyakorlati lelkipásztorko­
dóéra s az egyháziasság miként való fejlesztésere vonat­
koznak. A gyűlés Kenner Henrik esperes imádságává! 
ért veget.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 17.

— Személyi hírek. György bajor herczeg 
Schönbrunnból Kis-Tapoicsányba utazott. — Dr. 
Wekerle Saador, a közigazgatási bíróság elnöke, 
dános! birtokáról tegnap Temesmegyébe utazott.
— Darányi Ignaez lőidmivelésügyi miniszter báró 
Fejérváry Imre tőispan tarsaságaban Eszékről 
Erdődre ment Cseh Ervin horvat mioiszter láto­
gatására, s onnét délután visszautazott Buda­
pestre. — Guitor Gyula államtitkár Párád für­
dőre érkezett s egy hétig szándékszik ott maradni.
— Thuroczy Adolf min. tanácsos, fővamigazgató, 
mari szabadságidejéről hazaérkezett a fővárosba 
s átvette hivatala vezetését.

— Ferenczy Ida kegyelete Ferenczy Ida csíi- 
lagkeresztes hölgy, dicsőül! királynénk kedvencze, szep­
tember 10-ét lseidben töltötte, mert ott akart lenni ezen 
a gyászos évfordulón, a hol annyi kedves Idát töltött 
feledhetted úrnője körében. Ferenczy Ida lseidben 
mind végigjárta a dicsőült szobáit, s leírhatatlan fájdal­
mat szenvedve, könyekke! es imádsá egal áldozott a 
nagyasszony emlékezetének, lseidből \\ alls-ebe ment 
Ferenczy Ida, a hova Valéria főherezegnő ez évben 
is, mint rendesen, meghívta felséges anyja Ilii Idáját.

— Albert szósz herezet] halálos szeren­
csétlensége. Megrendítő tragikum érte utol a 
szász királyi család egyik rokonszenves tagjai. 
Albert szász herczegrül van szó, a ki még csak 
huszonöt esztendős volt. de az összes európai 
udvaroknál a legnagyobb szimpáthiunak örvendett. 
E fiatal királyi herczeget érte ma — mint nekünk 
Drezdából táviratozzak — az a szerencsétlenség, 
a mely egyszersmind életébe került. Az. emlilett 
drezdai távirat szerint a tragikus eset kővetkező­
képpen történt: Albert szász herczcg tegnap este 
résztvett Pilnitzben a családi ebéden, azlan nyolez 
órakor kocsiba ült, hogy visszatérjen a Nossen 
mellett levő wölkaui szállására. Útközben elragad­
tak a lovak a kocsit, a mely íülforduit. A herczeg 
olyan szerencsétlenül bukott ki az ülésből, hogy 
tis per eztzti később meghalt. Nénje, Matild her- 
czegnő ma reggel Keinnitzbe utazott, a honnan 
György herczeg tábornagyé) al. az elhunyt atyjá­
val a katasztrófa helyére sietett. A holttestet 
Drezdába szállítják. Albert herczeg a szász király 
unokaúcscse. 1875 február 25-én született Drez­
dában s hadnagy volt a 2. számú szász vadász- 
taszlóaljbao.

A királyi pár. melylyel az éj folyamán kíméle­
tesen tudatták Albert herczeg halálának hírét, 
mélyen meg volt rendülve. Frigyes Ágost és János 
György herczegek szintén testvérük ravatalához 
siettek. A német és idegen fejedelmi udvaroktól 
ré=zvéttáviratok érkeztek. Egész Drezdában a leg- 
rnél’ebb megindulás tapasztalható az általánosan 
kedvéit herczeg halálhíre következtében. A mai 
záró hadgyakorlat á heczeg halála miatt elmaradt. 
A szerencsétlen véget ért herczeg legfiatalabb fia 
volt György szász herezegnek és testvére Frigyes 
Ágost prezumtiv szász trónörökösnek, úgyszintén 
.Mária Jozefa löherczegnőnek, Ottó főherczeg ne­
jének és Miksa szász berczegnek, a ki jelenleg 
egyetemi tanár. Az elhunyt herczeg századosi 
rangot viselt a Ferencz József nevét viselő 1. 
dzsidás ezredben és százados volt á la suite a 2. 
vadászzászlóaljnál.

Drezdából éjjel érkezett távirat a szerencsétlen­
ség részleteiről jelenti, hogy a hadgyakorlatok 
terepére vezető utón a lovak megriadtak egy vág­
tatva elhaladó kocsitól. A kocsis és a vadász le­
estek a bakról. A lovak elragadták a kocsit, mely 
neki ütődött egy íanak. A herczeg kibuxott . a 
kocsiból, az utána siető vadász és kocsis, valamint 
az odasiető tisztek eszméletlenül találták a her­
czeget. A szerencsétlenség 3/«10 óra leié történt. 
A herczeg a nélkül, hogy öntudatát visszanyerte 
volna. 11 órakor meghalt. A holttest ma este 
érkezik Drezdába és egész csendben György her­
czeg palotájába viszik.

— Ebéd * schaumberg-Uppet herozegnél. György 
xhaumburg-lippei uralkodó herczeg tegnap dárdai kas­
télyában nagy ebédet adott, melyen Darányi Ignaez 
főldmivelésügyi miniszter, báró Fejérváry Imre főispán, 
‘Jormay Károly alispán és a környék számos nota- 
bilitása vettek részt. A földmivelésügyi miniszter egyene­
sen Budapestről jött, hogy megköszönje az uralkodóher- 
czegnek a nemrég kapott kitüntetést és az éjjeli vonattal 
visszatazott Budapestre.

__ Tisztelgés Sándor Pálnál. Miskolciról
'elentik hogy a kereskedelmi kongresszus mai 
megnyitása előtt a zsidó hitközség küldöttsége 
tisztelgett Sándor Pálnál. Gencsy elnök megkö­
szönte Sándornak azt a nemes tevékenységet, 
melyet a romániai zcidók érdekeben kiejtett. 
Sándor Pál meghatottan mondott köszönetét a 
varat!au óváczióért.

— Á német császár Magyarországon,
II. Vilmos, mint megbízható forrásból értesülünk, 
ez év október havában Magyarországba jön, A 
császár Karapancson fog vadászni, mint a Frigyes 
főherczeg vendége. A Sophie nevű gőzöst, melyet 
a német császár már egy ízben használt a Dunán, 
jelenleg az óbudai hajógyárban alakítják át, hogy 
a fejedelmi vendég igényeinek minden tekintetben 
megfeleljen.

— A sah Budapesten. Nagyban készülődnek már 
a fővárosban az e hónap 24-éo este Budapestre érkező 
perzsa sah fogadtatására. Tarkovich József államtitkár 
elnöklése mellett ma délelőtt értekezlet volt ez ügyben 
a miniszterelnöki palotában. Az értekezleten jelen vol­
tak : Márkás József főpolgármester, Rózsavölgyi 
Gyula b. polgármester, Szterényi József miniszteri ta­
nácsos, Román miniszterelnökségi oszt. tanácsos, 
Freund perzsa főkonzul, Máltás Hugó rendőrtanácsos, 
Bűvös József kir. tanácsos, Maszák Aladár udvari 
titkár, Hollán miniszteri titkár. Az értekezlet a kővet­
kező programme! állapította meg : A sahot, a ki e 
hónap 24-én este 7 órakor érkezik meg a nyugati 
pályaudvaron, a kormány tagjai, a főpolgármester, a 
(főkapitány s a polgármester fogadja. Innen a sah és 
kísérete s a fogadására megjelent miniszterek és ható­
sági képviselők bevonulnak a városba, a Hungária-szállóba, 
a hol a sah lakása lesz. A sah 25 én délelőtt megnézi 
az uj parlamentet, a földalatti villamos vasutat, a ke­
reskedelmi és közlekedési múzeumokat. Ugyanaznap 
délután megnézi a királyi várpalotát. Este 6 órakor 
ebéd lesz a Hungáriában, melyen a királyt József 
Ágost főherczeg fogja képviselni. Este félnyolez órakor 
disze:őadás az operában, melyen a közönség csak esté­
lyi toilettekben jelenhetik meg. 26 an délelőtt a sah 
megnézi a fegyvergyárai, a nemzeti múzeumot. Délután 
a Margitszigetre megy lei. 7 orator este a sah tisztele­
tére nagy estély lesz a parkklubban. 27-én délelőtt 11 
órakor a sah a nyugati pályaudvarról elutazik, valószí­
nűleg Belgrad felé.

— Kossuth Lajos születésnapja. A fővá­
rosi 1848/49 iki muzeum körlevélben közli a köz­
ségi és vidéki egyesületekkel, hogy miként kellene 
megünnepelni holnapután országszerte Kossuth 
Lajos születése napját. Ruttkayné-Kossuth Lujza 
— írja a levél — elbeszelie. hogy Amerikában 
többszőr vett részt a nagy Washington születése 
napjának megünneplésében. Egész Amerika hálát 
imádkozik, ünnepel és mulat ezen a napon. Min­
den üzlet zárva, csak a vendéglők és mulatóhe­
lyek telvék. A leggazdagabb urak a nép közé 
vegyülnek; pénzt, ruhát osztogatnak a szegények­
nek, a kiket ez alkalommal mindenütt megvendé­
gelnek, hogy a legnagyobb örőmünnepen ne lás­
son szükséget senki Amerikában. — Ünnepeljük 
mi is igy — mondja a körlevél — Kossuth La­
josnak, az emberiség díszének, a valóban legna­
gyobb magyarnak, nemzetünk őrök büszkesé­
gének születése nspját! Szeptember 19 ike 
legyen nemzetünk legnagyobb ünnepe mindörökké! 
Nem magyar az, a ki nem tiszteli az U szent 
emlékezetét! Születése napjan díszítsük fel ha­
zainkat nemzeti öröm lobogókkal. Imádkozzunk, 
adjunk halat a magyarok istenének a mi második 
Megváltónkért. Minden városban, de még a leg­
utolsó községben is vendégeljük meg a még élő 
48 — 49-iki hús honvédeket. Helyzetünkhöz mérten 
gyakoroljuk a jótékonyságot e nagy napon, tegyen 
alapítványt e nap emlékezetére, a kitől telik, a 
Kossuth kultusz ápolására. E nap emlékezetére 
az ország mindama iskolainak, a melyeknek még 
nincs meg a Kossuth képe, megkeresésükre ingyen 
tiszteletpéldanyt küld a fővárosi 1848—49-iki 
muzeum alapítója : gróf Kredit Béla. — A Kossuth- 
emlékbizottság különben holnap este nyolez órakor 
ülést tart a soroksaii-ut 12. szaru alatt. Ugyanott 
kaphatok jegyek a szerdai Kossuth-lakoniara.

— Pisztoly párbaj. Kaszinói összeszólalkozás folytán 
ma délben tizenkét urakor gruí Csuky György és 
Justh Béla, az országos kaszinó tagjai pisztoivpárbajt 
vívtak a Ferencz József huszárkaszárnya födött lovagló­
jában. A párbaj kétszeri golyóváltással folyt le és sebe­
sülés nem történt. Az első lövésnél gróf Csáky golyója 
Justh. Béla lerde mellett lüródott a fal aljaba, mig 
Justh pisztolya csütörtököt mondott. A két második 
lövés veszedelmesebb voll. Justh az ellenfele nyaka melle 
lőtt s a golyó ilyen irányban fúródott a falba, gróf 
Csáky golyója pedig Justh lábánál csapott le a cserbe. 
Justh Bélának Latinovics Ernő és Posztóczky Iván 
szekundált, az orvosa pedig dr. Kosztka Emil volt. 
Gróf Csáky segédei gróf Károlyi Mihály és Rohonczy 
Lőrincz voltak. Mint orvos az ő részéről dr. Farkasé 
László jelent meg, A párbaj után a felek kibékültek.

— A szerb királyi pár otthon. Sándor, 
a fiatal szerb király s neje Dragina királyné tudva­
levőleg esküvőjük, tehat már őt hét óta távol 
voltak a szerb fővárostól s a hajdani székváros­
ban, Szendröben, regényes tájon s vidéken tol 
tótlék a mézes heteket. Eredetileg úgy terveztek, 
hogy a királyi pár nagy körutat tesz az ország­
ban. E körútnak az volt a czélja, hogy Sándor 
király bemutatja népének a királynét, de az a 
körülmény, hogy a királyné áldott állapotban van. 
arra indította a királyt, hogy az országos kőrút­
ról lemondjon s mielőbb a szerb fővárosba visz- 
szalérjen. Mióta a király és királyné távol volt 
Belgrádból. nagy élénkség uralkodott a királyi ko- 
nakban. Az uj királyné lakosztályáról kellett gon­
doskodni s hetek óta dolgoztak annak berende­
zésén. Dragina királyné — mint nekünk Írják — 
ugyanazokban a szobákban fog lakni, melyekben 
hajdan Natália királyné lakott a régi koriakban. Az 
uj konak termeibe csak ünnepélyes alkalmak­
kor fognak bevonulni. Úgy az uj, mint a régi 
konakból mindent eltávolítottak, a mi az uj ki­
rálynét, a kit Natália az utóbbi időben oly kímé­
letlenül megtámadott, anyósára emlékeztetné. Ae 
exkirály és exkiralyné most újból összekerült egy­
mással. Minden nevezetesebb emléktárgyuk az uj 
konak egy második emeletbeli szobájába került, a 
hol egymás mellett, némán elmélkednek a múlt 
dicsőségéről és az elmúlt boldog napokról. Sán­
dor és Dragina királyné vasárnap reggel érkezett 
Belgrádba. A hajóállomáson a kormány tagjai, 
Innocentlus metropolita és a lakosság fogadta az 
ifjú királyi párt. — Sándor király egyébiránt most 
folytatja a boszantási műveletet szülei ellen. A 
mikor Draga asszonyt feleségül vette Sándor ki­
rály, már akkor megkegyelmezett néhány elítélt­
nek azok közül, a kik a Milán ellen szőtt össze­
esküvés miatt ültek börtönben. De akkor még 
csupán a kisebb bűnösöket bocsátotta szabadon, 
a főbünösöket még nem. Sándor király tudniillik 
adagonkint akarta beadni akadékoskodó apjának 
a boszuságot, s a fogva tartott összeesküvők sza­
badon bocsátását egy másik családi ünnepére tar­
togatta. Most közeledik ugyanis Draga királyné 
születése napja, és Sándor ezt igen jó alkalom­
nak gondolja egy újabb kegyelmi tényre, melylyel 
Milánnak még egyszer borsot törjön az orra alá. 
Draga királyné születése napjára, belgrádi távirat 
szerint, a Milán ellen szőtt összeesküvés még 
fogva levő elítéltjeinek is kegyelmet ad Sándor 
király, s még Nikolics őrnagy, a fővádlóit is a 
megkegye’mesendők sorában van.

— A hadgyakorlatok után. Tegnap dél­
után utazott el a király Jaslóból Rajner főherczeg 
és György bajor herczeg társaságában. A búcsú­
záéra a pályaudvaron megjelent gróf Pininski 
helytartó a hivatalnoki karral, báró Beck tábor­
szernagy a tábornoki karral és az összes kül­
döttségek, a melyek a királyt megérkezésekor fo­
gadtak. Az udvari főhadiszállástól a pályaudvarig 
óriási közönség lepte el az utat s viharos óvácziók 
hangzottak el, mikor a király a pályaudvarra haj­
tatott. Lelkes éljenzés között indult el őt órakor 
az udvari vonat Jaslóból Bécs felé, a hová ma 
reggel érkezett meg. A király a bécsi pályaudva­
ron elbúcsúzott Rajner főherczegtől, azután György 
bajor herczeg kíséretében tovább utazott Schőn- 
brunnba.

Az a hadparancs, melyet a király Rajner főherczeg 
üdvözlő beszédére válaszlapén felolvasott, a következő:

«Hadparancs.
Jogos reményekkel néztem a hadgyakorlatok elé, a 

melyekben az 1., 6., 10. és 11. hadtest, valamint mind­
két honvédségem nagyobb csipattestei résztvettek.

Elismert parancsnokolt vezetése alatt ezen fegyveres 
erőmnek igen tekintélyes részei, hadsereg kötelékében, 
nemcsak harczképességük tekintetében elégítettek ki 
engemet, hanem egyszersmind magasztos czél felé tö­
rekvő összetartozandóságuknak tanujelét is adták.

Hadseregem és mindkét honvédségem kiiünő szelle­
mének és törhetetlen hü érzületének ezen ujabbi tapasz­
talata valódi őszinte örömmé fejlődött bennem, a midőn 
ma nevükben ö fensége Rainer főherczeg táborszernagy, 
legutóbb múlt hetvenedik születésnapom alkalmából, 
mélyen érzett szerencse- és üdvkivánataikat megható 
szavakban fejezte ki.

A nekem egyaránt becses hódolatok sorában ezen 
nyiivánulás a fegyveres erőt jelképi esen, mintegy a 
hazánkat közösen védő érezpajzsnak tünteti fel.

Biztos vagyok, hogy az összes szárazföldi haderőm 
velem együtt érez, a midőn a hadgyakorlatok színhelyé­
ről derék liadtengereszetünkről teljes elismeréssel meg­
emlékezem, mely mindig, de különösen most távol 
Keletázsiaban fölötte nehéz viszonyok között Ausztria- 
Magyarország hadizuszlóját dicsőséggel lobogtatja.

Mélven meghatva mondok legmelegebb köszönetét 
fegyveres erőmnek rendületlen hűsegéért és irántam, 
valamint magasztos hivatásához való odaadásáért azon 
benső kívánsággal: Árassza el a Mindenható zászlóinkat 
és lobogóinkat áldásával szeretett hazánk és hazám ja­
vára, melynek boldogsága és büszkesége azon kapcso 
latban rejtik, mely mindazt összetartja, a mit századok 
egyesítettek.

Kelt Jasloban, 1900. évi szeptember hó 16-án.
Ferencz József s. k.»

A király egyenes kívánságára a csapatoknak szóló 
meleg elismerést még a tegnapi nap folyamán a napi­
parancsokban közölték a csapatokkal.

A hadgyakorlat fővezetősége báró Beck táborszernagy 
vezt-ikari főnökkel ma délután Jaslóból Becsbe érkezett.

— Gletcserek alkonya Az idei szokatlanul meleg 
ny ír nagy változásokat okozott Svájcz leltározott termé­
szeti érd kességeiben. Egy csomó gielcser egeszen eltűnt 
a nap hevétől, sok pedL annyira összeolvadt, hogy 
immár csak árnyéka egykori nagysag.inak. Különösen 
erősen hatottak a nap sugarai a Rhone gletcserre, a 
mely t úgy elvaltoztattak, hogy egészen kijött régi for­
májából, de nagy olvadásokat okozott a Gornergratou 
is, az a kis gielcser pedig, mely a Monte Rosa alatt 
volt, oly hirtelen olvadt el, hogy a Yisp nem tudta 
magaba fogadni a nagy vizmasszát és Stalden meg 
Raudal környékén nagy áradásokat okozott. A viz sodra 
több hidat elmosott és egy csomó havasi gazdasagot vég­
leg lünkre tett.

— A sajtó üdvözlése. Viszi József, a Budapesti 
Újságírók Egyesületének elnöke a következő távira­
tot kapta Miskolczról : A miskolezi Ul. országos kereske­
dői kongresszuson összegyűlt kereskedők őszinte küszöne- 
tüket küldik az újságírói kar miuden egyes tagjainak 
azon meleg érdeklődésért, melyei ügyünknek szenteltek. 
Kérjük, hogy a jövőben is kegyeskedjenek igaz ügyünket 
jóakaróan támogatni.

Radvány kir. tanácsos, elnök.
— György görög herczeg körúton. Athéni jelen­

tés szerint György görög herczeg, Kréta kormányzója 
legközebb meglátogatja a római, londoni és pétervari 
udvarokat és a párisi kiállítást. Beavatott helyen azt 
hiszik, hogy a herczeg ez utazása alatt el fogja jegyezni 
a walesi herczeg egyik leányai.

— Az olasz király követel Becsben. Becsből 
jelentik, hogy 111. Viktor Emanuel legközelebb bejelenti 
trónraléptét s e czélból Del Maino vezérőrnagy és 
De Révai fregaitkapitány külön követeket küldi oda.

— Tolsztoj Leóról. Gróf Tolsztoj Leo — 
mint egy távirat jelenti — ismét súlyosan meg­
betegedett és veszélyes kórságtól lenyűgözve fek­
szik jasnaja-poljanai birtokán. Tolsztoj különben 
újabban megint befejezett egy regényt. Czime 
Modern rabszolgák és tárgyát a munkásvilagból 
veszi. Témáját Tolsztoj eredetileg egy tudományos 
czikksorozatban akarta kifejteni, de miután az 
orosz czenzura azt az első közlemény megjelenése 
után betiltotta, regénynek dolgozta lel. Tolsztoj­
nak ez a legújabb müve nemsokára nyilvánossá­
got lát, még pedig vagy könyvalakban vagy egy 
moszkvai filozófiai folyóirat hasábjain.

— ül Viktor Rmánuel és a bérkocsis. A római 
lapok a következő kis történetet Írják az uj olasz király­
ról. Hl. Viktor Emanuel legutóbb Nápolybán időz­
vén, egy este sétálni indult. Kíséretében nem volt más, 
csak egy udvari tiszt, a kivel együtt beleült az első bér­
kocsiba, melyet útban talált és kihajtatott a város kör­
nyékére. A kocsis, abban a hiszemben, hogy vendégei 
egyszerű katonatisztek, beszélgetést kezdett és elpana­
szolta, hogy mostanság ugyancsak rossz dolguk van a 
nápolyi bérkocsisoknak. Mindenki a lóvonaton jár, a 
bérkocsiknak alig jut utas. Nem segíthet már rajtuk 
senki, csak talán a király, a kihez ez irányban a bér­
kocsisok nemsokára küldöttséget lógnak meneszteni. 
III. Viktor Emanuelnek tetszett a bizalmaskodás és 
megkérdezte a kocsist, hogy mi a véleménye a trón- 
változásról ?

— Oh — felelt a kocsis — Umberto királyt nagyon 
sajnáljuk. Ritka derék, jó ember volt, sőt túlságosan 
jó és ez okozta a vesztét. De az uj király igen gyana- 
Lodónak tetszik és ha tudni akarják az urak, hát azt 
hiszem, hogy fi kelme nagy ravasz.

A király mosolyogva fogadta az Ítéletet és nem vála­
szolt. A kocsi ezenközben a királyi palotához érkezett.

— Hajtson be — szólt a király.
— De az őrség nem ereszt be — szabődott a kocsis, 
— Csak hajtson bátran.
És csakugyan ! Az őrség fegyverbe állt és tisztelgett a 

kocsi előtt. A jámbor bérkocsis még magához sem tért 
a bámulatból, mikor megjelent egy udvari szolga és egy 
tíz lírás bankjegyet adott át neki.

— Itt van a dija — szólt — 6 felsége küldi ezt.
A kocsis még csak most volt igazán meglepve, de egy 

pillanat múlva durrantott az ostorával és erős vágtatás­
sal kihajtatott a palotából. Sietett, mert félt, hogy még 
megadatják vele az árát meggondolatlan nyilatko­
zatának.

— A fr&nczla köztársasági elnök kalandja 
Loubet franczia köztársasági elnök mindig valósággal 
kínban van, valahányszor valamely képtárban kell meg­
jelennie. Ez a kötelesség, bármilyen kellemetlen neki, 
gyakran hárul rá, mert hisz nélküle vernisage alle kép­
zelhető el. Párisi lapok szerint az elnöknek néhány nap 
előtt következő kalandja volt. Végig vezették a vissza­
utasított képek kiállításán, melyet ő nyitott meg. A mint 
egy kép elé ért, türelmetlenül fakadt ki:

— Ugyan kérem, hogy lehetett ilyen otromba mázol- 
mányt kiállítani!

A kiállítás igazgatója elpirult és halkan oda súgta 
Loubetnek :

— Elnök ur, miért oly kegyetlen ? A kép festője itt 
áll ön mellett!

Az elnök érezte, hogy elszólta magát s feltámadt 
benne a finom, udvarias franczia.

— Ki festette ezt a képet ? — kérdezte a képtárigaz­
gatót, mintha nem hallotta volna az odasugott figyel­
meztetést.

— Ez a kolléga.
Es a festőt bemutalták az elnöknek.
— Megbocsásson a kemény kritikáért, — szólt hozzá 

Loubet. — Én gascognei ember vagyok, nálunk pedig 
az a szokás, bogy ha az ember meg akar venni vala­
mit, azon kezdi, hogy ócsárolja a dolgot. Különben 
hogy adja a képet ?

A festő tudta, hogy az elnök csak jóvá akarja tenni 
a sértést. Azért elhatározta, hogy az ütésre ütéssel felel.

— Hogy adom a képet?
— Igen.
— Húszezer frank 1 
Az elnök nagyot néz.
— Húszezer frank ? Hiszen az van írva a képre: 

Ára tízezer frank.
A piktor mosolygott:
— Igen ám, elnök ur, de én normandiai szüle­

tésű vagyok. Nálunk meg az a szokás, hogy az em­
ber olcsóbban kínál valamit, mint a mennyiért 
adja. . . .

Loubet érezte, hogy ez csak szerény viszonzás az ő 
gorombaságára és nehéz szívvel bár, de mégis csak ki­
fizettette a képet titkárjával.

— Zrínyi Miklós egy kiadat an levele. Kapos­
várott, a somogymegyei levéltár rendezése közben érdekes 
leletre bukkantak. Zrínyi Miklósnak, a költőnek egy 
eddig ismeretlen levele az, melyet 1660 október 25-én a 
somogyvármegyei gyűléshez intézeti, s melyben kimenti 
magát elmaradásáért. A level igy hangzik :

<Á mostani Generális Gyűlésnek pro Trigesima 
praesenlis prefigált Terminus Napjára mindenképpen 
disponáltam és elrendelem volt Kegyelmetek közé való 
menetelemet, de mivel eő Felség,- Kegyelmes diepo- 
silióját értettem, hogy pro Die Tertia afluluri Mensis 
Novembris az. Tárnics Uraknak Becsben föl kölletik 
menni, az hová személlvemben is okvetlen el kellett 
mennem, comparealnom, egyébiránt semmiutlal el 
nem núiattam volna ezen előttem levő gyűlést. Mint­
hogy pedighlen legkiváltképpen a Nemes varmegye 
Tisztviselői allapotjok felől lészen, úgy tetszik, hogy 
alkalmatosLakat nem találhatunk és nem is tudok az 
mostaniaknál jobbakat. Azért hellyén hagyván Con- 
firmaljuk. A Birak Uralmuk közül némellyek kellett 
pedig, — az kik kötelességek szerint nem akarván 
megfelelni, alkalmas dolgokat múlatják el — azok 
béliéit, az kiket kegyelmetek gondol érdemeseknek 
lenni, az Canüidatorok közül válaszszon és tegyen 
kegyelmetek.

Ezek után az . . . mi romlott és csaknem telies­
séggel elpusztult Hazánknak és nemzetünknek javara 
nezve minden hasznos es szükséges dolgukról Cnn- 
sulálkodvan, minden jót végezzen kegyelmetek. Szü- 
ból kívánom, tartsa isten kegyelmetek kedves jó 
egésségben.

Comes Nicolaus Zrini.s

— A persa eah és Vámbéry. Vámbéri/ Ármin 
egyetemi tanár, kitűnő orientalistánk, talán az egyedüli 
Budapesten, a ki folyékonyan beszéli a klasszikus persa 
nyelvet. Fényes tanúságot tett erről, mikor a mostani 
sah elődje, Nasr-Eddin nálunk járt s a magyar 
tudományos akadémiában látogatást tett. Vámbéry 
ugyanis akkor remek persa beszéddel üdvözölte az ural­
kodót, A persa főurak még emlékeznek Vámbéry 
Ármin szereplésére és mint értesülünk, Muzaffer- 
Eddin, a mostani sah, budapesti időzése alatt kihall­
gatáson fogja fogadni Vámbéryt.

— Anarchisták mindenfelé. A párisi rend­
őrség már kihallgatta Cha'enoud anarchistái, a ki 
tudvalevőleg a douvaini árvaház igazgatója! : 
József atyai gyóntatószékében halálosan megsebe­
sítette. Az anarchista vallomásában kijelentette, 
hogy a merényletet a genfi anarchista-szövé sig 
megbízására hajtotta végre, a mely szövetség egy 
nemrég tártott ülésben elhatározta, hogy Genfben 
és Lyonban több merényletei fog elkövetni. — 
Satagossában a rendőrség — mint egy távirat 
jelenti — letartóztatott egy anarchistát, a ki az 
olasz hangzású Pignateili nevet viseli, de a kit 
hollandinak tartanak és a kinél egy német levelet 
talaltak, melyből kiderül, hogy az illető Franczia- 
országból jött Spanyolországba és összeköttetés­
ben all az amerikai anarchistákkal. Az ilyenfor­
mán sokféle nemzettel viszonyban álló anarchistát 
a rendőrség a színházban tartóztatta le. — Leg 
újabban különben Magyarországon is jelentkeztek 
az anarchisták. Az ó-becsei elöljáróság a napok­
ban ugyanis egy levelet kapott, mely a többek 
között a kővetkezőket tartalmazza : Kilenczszer 
kíséreltük meg Romániából az átkelést, de csak 
most sikerült. Hatan vagyunk. Egy hónap alatt 
véghezvisszük a ránk bízott munkát, a mely 
gyászba fogja borítani az országot. Minden házon 
és templomon gyászlobogó fog lengeni. Ne kutas­
sanak bennünket, mert már a levél vételekor 
Budapest és Bécs felé leszünk utón. A levél alá­
írása „91“. A rendőrség azt hiszi, hogy az egész, 
levél csak rossz tréfa, de mind a mellett meg­
indították a nyomozást.

— Letartóztatás a színpadon. Szenzácziós inter­
mezzo szakította meg a minap a chikágói Bijou-szicház- 
ban a The Great Northwest czimü szenzácziós melo­
dráma előadását. Az egyik jeleneiben egyszerre csak két 
igazi detektív lépett a színpadra és a hőst: Button P. 
Sengard-ot, a ki épen egy égő ház falán mászott föl­
felé, hogy szerelmesét kimentse a lángokból, ott, a kö­
zönség szemelattára letartóztatta. Az előadást ugyan 
pár pereznyi megszakítás után folytatták, a mennyiben a 
fogságba hurczolt színész helyett «beugrott» egy másik, 
de az illúziónak persze vége volt. Sengard-ot, mint ki­
derült, azért tartóztatták le, mert a derék művész a 
nyáron, a helyett, hogy vendégszereplésekkel szerzett 
volna dicsőséget, beutazta Micbigan-államot és a szállo­
dákban, a hol meghált, mindenféle értéktárgyakat lopott. 
Így esett, hogy a művész most egyidőre kénytelen bú­
csút mondani a színpadnak, a melodrámáknak és a 
tapsnak.

— A pestis. Londonból távitatozzák, hogy 
Glasgowban ma öt újabb pestis eset fordult elő. 
Ezek közül négy beteg egy családból való. A 
peslisbetegek összes szama 22. Egy eset gyanús. 
115 ember pedig megfigyelés alatt áll.

— A lőcsei, tragédia. Váratlan fordulatot 
vett ma a lőcsei misztikus tragédia. Említettük, 
hogy Mattavovszky vizsgálóbíró a helyszíni szemle 
megtartása alatt kihallgatta a szerencsétlen vadász 
fivérét, Frsch Alfrédot. Mint most Lőcséről jelen- 
fiit. Flesch a vallomásával kapcsolatban kutatni 
kezdi a katasztrófa okát, de másfelé, nem ott. a 
hol a lőcsei vádhatóság. Ez ügyben már fölszólí­
totta dr. Pollák Illés ügyvédet, hogy őt, mint ma­
gánpanaszost képviselje. Pollák állítólag már a 
közel napokban Lőcsére fog menni, hogy Flesch 
Alfréddal a követendő eljárást megbeszélje. A vád­
tanács egyébként úgy határozott, hogy Püzesséry 
tovább is vizsgálati fogságban tartandó. Úgy 
hírlik, hogy Fleschnét is Lőcsére idézik vallo­
más tételre.

— A Xolthcffféle északsarkl ezpedlczló. Meg­
emlékeztünk róla. hogy az abruzzói herczeggel csaknem 
egyidejűleg érkezett vissza egy másik északsarki expedi- 
czió : a Kolthoff Gusztáv svéd tudósé. Kotthoff kizáró­
lag zoológiái kutatásokkal foglalkozott s oly gyűjte­
ménynyel tért vissza, a minőt még nem szereztek a jég­
vidékeken. A «Frithjoff» norvég halászhajón Kolthoffon 
kívül még négy természettudós indult útnak az északi 
vidékek felé. Előbb a Medve-szigetre hajóztak, onnan 
pedig a Spitzbergákra. Meg ezen a vidéken is tulszigoru 
volt az időjárás, de a tudósok fáradbatlan munkásságá­
nak mégis sikerült a legkülönbözőbb helyeken zoológiái 
tanulmányokat végezni. Igy három teljesen uj madárfajt 
is födöztek fel. A Spitzbergákról Jan Me.yen-sziget felé 
tartottak. Utjokbun oly óriási jégtömegekkel találkoztak, 
hogy még Kolthoffot is, kinek nem ez volt az első sark­
utazása, ámulatba ejtette. Úgy látszott az egész, mintha 
nagy városokat öntött volna el a hó, s a nagy fehér 
tömegből gigászi jéghegyek meredtek az égnek, mint 
óriási templomtornyok. Jan-Mayenről Grünlandba hajóz­
tak s csak sok hiúba való kísérlet után tudtak a Fe­
rencz József-Fjordban kikötni. Grünlandban sok mosusz- 
ckör-csordát láttak legelni, egy hímet és egy nőstényt 
hálóval fogtak meg. Az expediczió a szerzett gyűjte­
ményt svéd tudományos intézetek közölt osztja fel.

— Krüger és Kossuth. Két elhagyott, két­
ségbeesetten viaskodó nemzetnek a vezére mene­
kült idegen területre. Az egyik ötven esztendővel 
ezelőtt: Kossuth Lajos. A másik a múlt napok­
ban : Krüger Pál. Analog esetek egy félszázad 
alatt, de csak részben. A magyar kormányzó a 
pogány törökhöz menekült s hiaba állott a sar­
kara Ausztria, a szultán is erősen tartotta magát 
es nem adta ki a menekülőket. Krüger a portugál 
király területére menekült. Hogy ez miként fog 
viselkedni a védelmét kereső államfővel szemben, 
még kétséges. Erről a menekülésről irt czikkel a 
„Berliner Börsen Courir* s többek között ezeket 
is mondja:

Hogy a függetlenség merev harezosa hetvenöt éves 
aggastyán korában számkivetésbe kénytelen menni, 
az szomorú dolog. Az öreg ember tört szívvel és 
megtört erővel ment a szomszéd ország területére, 
melyről jól tudta, hogy a semlegesség kötelességeit 
Anglia és nem a harczoló szabadállamok javára ma­
gyarázta. Nem tételezhette föl, hogy Loureeo-Mar- 
quezban vagy Lisszabonban a transzváli menekülteket 
olyan bátor vendégszeretetben részesítik, mint a mi­
lyenben a tőrük szultán 1849-ben a magyar «lázadó­
kat» részesítette, noha Kossuth nem hivatkozhatott 
államfői minőségében oly hosszas nemzetközi elisme­
résre. a milyenre Krüger. A portugál király, a «leg- 
jámborabb uralkodó» nem merészkedik versenyre 
kelni nagylelkűség, bátorság és függetlenségi érzület 
dolgával Mohamed utódjával, mikor arról van szó, 
hogy a vesztett ügy barezosát az 6 fegyvertelen sze­
mélyében a hatalmas ellenféllel szemben védel­
mébe vegye. Anglia nagy és Portugál meghajlik az 
erős előtt!
— Az istenítélet, után. Az elpusztult Gal- 

vestonba a közelebb fekvő városok és az Unió 
kormánya gyors segítséget küldött, de az még 
mind nem elég. A városban mar érezni kezdik 
az élelmi szerek hiányát. Még egyetlen üzletet 
sem nyitottak ki és minden család gyászban van. 
Az a kevés ivóvíz, melylyel rendelkeznek, rossz 
és tífusz-járványtól tartanak. A halottakat a ten­
gerbe vetették, de ebből uj baj szármázott, mert 
most az öböl tele van úszkáló holttesttel és sok 
hullat a viz kivetett a szárazföldre. Ezerszáz holt­
testet összekötöztek s úgy bocsájtották a tengerit. 
abban a reményben, hogy a nagy súly folytán a 
longer fenekén maradnak. Sohasem fogják meg­
állapíthatni, hány ember veszett oda. Most mar 
nyoiczezernél is többre becsülik az elpusztult 
emberélet szamai. Mint Newyorkból jelentik, a 
vihar az Atlanti Oczean felé húzódott és pádig 
az atlanti gőzhajó-vonal felé.

— Vérei pisztolypárbaj. Megírtuk, hogy Nagy- 
Kikindán Bteingaszner Herman huszárliadnagy, a 
nemzeti szálló éttermében ittas állapotban milyen óriási 
botrányt csinált. A tükrüket, székekét összetörte, egy 
rendőrt, a ki le akarta tartóztatni, megsebesített s azon­
kívül másik kel embert véresre rúgott a sarkantyújával. 
Vlahovics János alkapitany a dühöngő! nagy nehezen 
tudta megláuczolui es kivinni a huszarkaszárnyuba. Két 
kapitány erre azonnal Aradra utazott, hol jelentést tet­
tek az ezrednél, egyben tanácsot kértek, hogy mi a 
tennivalójuk. Annyit azonban rögtön kijelentettek, hogy 
Steinzasznerrel, a kit a királyi kegyelem csak nemrég 
szabadított meg a várfogságtól, nem szolgainak egy 
ezredben sem ők, sem a többi tisztek. A katonai becsü- 
letbiróság mindannak daczára azt a határozatot hozta, 
hogy a tiszteknek meg kell verekedniük. Mint szegedi 
levelezőnk távlratozza, ma folyt le a pisztolypárbaj a 
legszigorúbb feltételek mellett. A feleknek háromszor 
kellett volna lőniük 20 lépésről vont csövű pisztolyokkal, 
de mindjárt az első golyóváltásnál Steingaszner go­
lyója átfúrta Hübner karját. A seb súlyos.

— Férjgyilkos asszony. Kassáról egy szűk­
szavú távirat szenzácziós gyilkosság hírét jelenti. 
Érsek Lajos őrlői birtokost a felesége meggyilkolta. 
A gyilkos asszonyt letartóztatták. Bővebb adatok 
hiányoznak.

— Leégett gőzmalom. Triesztben ma éjfél után az 
Economo gőzmalma nagy készletekkel és az irodák 
egy részével együtt teljesen leégett. A kár majdnem 
két millió korona. Emberéletben nem esett kár. A 
gőzmalom tegnap nem volt üzemben. A tűz elharapód­
zott egy szomszéd házra, melynek padlása leégett. Csak 
a teljesen csöndes éj akadályozta meg a tűz tovább ter­
jedését. A tüzeset vagy ötszáz családot sújt, a telepen 
dolgozó munkások családjait.

— Rejtélyes gyilkosság. Mélykutról rejtélyes gyil­
kosság hírét hozza a távíró. Varga István gazdaembert 
tegnapelőtt meggyilkolva találták. Fején mély seb táton­
gott s a nyakán kötélhurok volt. Szabadkáról azonnal 
oda utazóit Eperjessy királyi ügyész, Bács-Almasrói 
pedig Gajáry járásbiró. A vizsgálat folyamán fölmerüli 
gyanuokok alapján a meggyilkolt nejét és legényjí-xt 
letartóztatták s a szabadkai börtönbe szállították. A 
megdöbbentő eset széles körben izgalmat keltett. A vizs­
gádat eredményét kíváncsian várják.

*
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— Késelő asszonyok. Két asszony szomorú tragé­
diájáról értesítenek bennünket. Pap Józsefné és Szálai 
Mari szöregi" lakosok már régóta gyűlölték egymást. 
Szálai Mari ugyanis elcsábitotta a Pap Józselné urát s 
az elhagyott asszony e miatt mar régen leste az alkal­
mat, hogy boldogsága megrentójás bosszút álljon. Úgy 
történt, hogy az idén mind a két asszony dinnyét árul 
az újszeged, hídnál. Elemién csak farkasszemet néztek 
egyssással, később nyelvelni kezdtek, régre tegnapelőtt 
estefelé tettlegességre került a dolog. A két asszony 
egymásnak rontott s először egymás haját és ruháját 
tépték le, mikor pedig igy sem tudtak egymáson diadal­
maskodni, a lékelő késeket kapták föl s olyan alaposan 
összeszurkálták egymást, hogy Szalai Mária a vérengzés 
után egy félórára, Pap Józsefné pedig tegnap reg­
jeire meghalt. A verekedésnek sek nézéje roll, de 
csak akkor lépett közbe néhány ember, a mikor a vere­
kedők vére pirosra festette az ut porát. Pap Józsefné 
iránt általános a részvét, mert négy apró gyermeket 

hagyott hátra.
— Gyilkosság n tanyán. Protity Gyűlésé nagy- 

kikindai lakos tanyája, e hé 12 én - mml nekünk 
írják — Véres gvilkossíg történt. Úgy «ett, hogy 
hmazsán Vazul mer régóta haragban volt a Havat, 
Vikentiával. Nevezett napon a fiú megjelent az apjá­
nál, de az öreg megijedt es elmenekült a lanyard. A 
rossz fiú soká hiába várakozott az apjara s raar_ el­
indult hazafelé, a mikor útközben találkozott az öreg­
gel, a kit Poma. Aodria és Muresán Veta szomszéd 
tanyasok kísértek. Az üreg Almazsan kézében Le= volt 
Poma vállán ásó, Muresán Veta pedig fejszét vitt Az 
öreg Aimazsan most megkérdezte a fiától, hogy mit 
akar, mire a fiú az öreget minden szó nélkül a földre 
teperte. Erre a másik kellő megrohanta a Uut, de az 
erős, izmos fiatal ember egy pillanat a.att kicsavarta 
Poma kezéből az ásót és olyan csspsst mert a fejére, 
hogy esaneleliáBÜl rogyott össze. A fiú ezután i»me 
.desatylápek rontott és sz ásóval borzasztó csapásokat 
mert a felére és testére. Mikor letta, hogy atyja nem 
mozdul, nekirontott a másik kettőnek s regre meg egy- 
szer olyan csapást mért Poma Andriára, hogy es rog 
tön meghalt. Az öreg Almazeánt a kornazba szálhtot- 
iák, MureSán Vetat a tanyán vettek ápolás ala. Alma- 
zsán Vikin list elfogtak és vizsgálati fogságba helyezték 
A jomaii.r, a ki csak S7 éves, már öt esztendőt töltött 
í gvháiban rablás miatt.

_ Kísértetek és szellemek tanyáznak mostan a
Somossy-mulatóban. Óriási homorú tükrök segélyével 
idézik elő a rossz lelkeket, a kik Don Juan a po­
kolian czimü uj némajátékban fogják pajkos játékaikat 
űzni. Ez a némajáték Budapesten újdonság Csakis az 
Eden-szinház leltára bír olyan berendezéssel, a melylvel 
ilyen nagy némajátékot lehet bemutatni A darab való­
színűleg huzamos időre hathatós vonzerővel fog bírni 

közönség előtt.
_ Az uj zálogház. A központi egyetem tőszói 

«zédságában levő zálogház, a melynek épülete valamikor 
, Klarissza-apáczák zárd *jo volt, már régóta nem tele. 
meg lendeitettsének. A kereskedelmi minisztérium ezert 
elhatározta, hogy a központi zálogház szamara nyolcz- 
százezer korona költséggel uj otthont építtet. Az építésre 
hirdetett pályázat már lejárt es most folyik 
riumban a beérkezett pályaművek bírálata, 
eredményét a napokban hirdetik ki.

— Gytlkoa Btkaparó. Debreczenböl véres gyilkos­
ság hírét jelentik, boré község és a CtiUagoe csárda 
közt az útvonalat gözhengerrel csinálták. Munka közben 
Szabó József munkás összeveszett Boronkai Karov 
cépészstel, a munka felügyelőjével. Boronkai elkergette 
á munkától Szabót, a ki azonban nemsokára visszajött, 
iüikapott egy vaslapétól és a gépen nyugodtan dolgozó 
Coronkait hátulról úgy fejbe vágta, hogy az rögtön le­
fordult a gépről és a gyepen eszméletlenül terült el. 
Szabó még ezzel nem elégedett meg. Kirántotta zsebké- 
-ét, áldozatára rohant és azt kegyetlenül összeszurkálta. 
A többi munkás ekkor t megragadta a dübiagőt s hoez- 
szas küzdelem után leteperte. A caeodőrség az ériön- 
gőt bekísérte a nagyváradi ügyészséghez. Beronkai a 
sérülések következtében matnap meghalt.

a miniszte- 
A pafyazat

= Küzdelem a csavargókkal. Ambrus Karoly 
rendőr ma éjjel a dunaparti teherpályaudvar környékén 
két gyanús alakot vett észre, a kik az ő lattara hirtelen 
futásnak eredtek. A rendőr üldözőbe vette őket s az 
egyiket a Bakáts-téren sikerült is elfognia. Az ismeretlen 
hirtelen kést rántott elő s mig a dulakodás tartott, a 
másik is előkerült s már most mind a kelten a rendőr­
nek estek, a kit karján többször megsebeztek. Végre is 
Ambrus kénytelen veit elbocsájtani a támadókat, a kik 
azután futásban kerestek menedéket. A rendőr kiáltá­
saira a Tempa-uteza és a Ferencz-körut sarkán eléjük 
állt Tith István szüdi születésű 46 éves bérkecsis, de 
Tantéré, mert a két veszedelmes ember neki esett és 
tsszvszurkálta. Az egyiknek kése a lapoczka tájékán 
feródott a hátába úgy, hogy eszméletlenül terült el. A 
tettesek azután az éjjel sötétében elmenekültek. A sebe­
sült koesist a Rékus-kérházba vitték, a rendőrség pedig 
nyemozza a vakmerő csavargókat.

Kilopott kenni. Fehér Sándorné fa- és szén- 
kereskedő ma panaszt emelt a rendőrségnél, hogy ki- 
hordója. a kit azonban csak József seven ismer, lová­
val, meg kocsijával eltűnt, a miből 360 korona kára 
vas. Az illető 16 éves alacsony termetű, zömök, arcza 
kerek, kék inget, szürke nadrágot barna kötényt, kopott 
télikabátot, » puha fekete kalapot hordott. A ló közép­
magas pej, jobb hátsó részén K. belü van beegetve A 
kocsi rugó nélkül való, deszkamagassagu oldalfallal, 
szürkére van festve s elég kopott. A rendőrség a fiatal 
tolvajt keresi. _______

Öngyilkos művész.
— Az Egyetért is tudósítójától. —

A magyar képzőművészet egyik legkiválóbb 
előharezosa ma délután erőszakos módon, önke- 
zéve! vetett véget életének. Küllő Miklós szobrait 
agyonlőtte magát.

A szerencsétlen művészt, a ki mindössze 40 
éves volt, betegsége űzte a halaiba. Rajongó 
szcnvc-délvlvel csüggótt művészetén és fáradhatat­
lanul dolgozott. A túlfeszített munka azonban 
megtámadta idegeit. Nehéz idegbajt kapott. Az 
utóbbi időben mar járni is alig tudott, keze pedig 
folyton remegett annyira, hogy a vésőt egyáltalán 
nem használhatta.

Súlyos betegfége, a melyről tudta, hogy gyo- 
gyithatlan, meg az a körülmény, hogy tétlenségre 
van kárhoztatva, elvették a művész életkedvet, 
Rokonai, barátai elölt többször panaszkodott, 
hogy milyen teherré vált élete, a melytől szívesen 
szabadulna. Ma azután végrehajtotta sötét tervet.

Köílö Miklós 1 $61-ben Gyergyó-Csomafalvan, Uifc- 
megyéhen született, A művészet iránt való hajlama mar 
gyei mekkorában főitámadt benne. Serdülő ifjúságában 
fa-faragással foglalkozott és munkaival, a melyek legin­
kább müipari czikkek voltak, csakhamar magara vonta 
a müértők figyelmét.

Később a fiatal naturalista szobrász Münchenbe ke 
rült. Hess és Knabl szobrászok voltak mesterei és 

6 vezetésük alatt végezte szobrászati tanulmányait.

— A negyedik szegedi tárlat megnyitása. Va­
sárnap nyilt meg Szeged őszi képzőművészeti tárlata, a 
mely immár a negyedik a tiszaparti nagy magyar vá­
rosban. A megnyitáson megjelent KáUay Albert főis­
pán, a ki Wlassioe minisztert képviselte, dr. Lázár 
György képviselő, Pálfy Ferencz polgármester, Platz 
Bonifácz főigazgató, valamint a város számos notabili- 
tása. A miniszter képviselőjét Erdélyi Béla, a képző­
művészeti egyesület igazgatója fogadta lelkes beszéddel, 
Kállay főispán válaszában örömmel konstatálja azt a 
szép sikert, melyet a fiatal egyesület eddigelé is elért. 
A megnyitás után a főispán Erdélyi kalauzolása mellett 
végigjárta a termeket s a legnagyobb megelégedésnek 
adott kifejezést a tárlat szépsége fölött, mely sok tekin­
tetben fölülmúlja az eddigieket.

_ A magyar színházból. L. Romárami Marisk®
asszony, a ki ezen a héten akart elbúcsúzni a magja 
színház közönségétől, rekedtsége miatt, a mi miatt mar 
tegnap sem léphetett fel, kénytelen bucsuzását a jovö 
hétre halasztani. A kitüső művésznő mdispozicztója loly 
tán a magyar színház e heti műsora úgy változik, hogy 

péntekre, ü hónap 21-ére hirdetett Bolond helyett A 
Qi/wrkovics lányok kerül színre.
- A magyar színház premlére-bórlete. A ma­

gyar színház legközelebbi újdonságává!, Sziklai Kornél 
Koldus és királyfi czimü operettjével mtgaezdodik a 
magyar színház ez idei premiére-bérlete. Ez a íjremiere- 
bérlet tiz újdonságra terjed ki : Földszinti páholyok, erk.ly 
páholyok, zsöllyék és 1. rendű támlásszekek azonban 
már nem kaphatók, a mennyiben azokat mar mind ki­
béreltek. Egyéb helyeken előjegyzéseket illetve bérleteket 
ellogad a színház titkári hivatala. Bérletfeltételek .
Jeti páholy tiz bemutató előadásra 65 forint, 
lásszék 18 forint, körszék 15 forint.

II.
eme-

r. tam-

az
Első kitüntetését az 1885-iki országos kiállításon nyerte 

mikor ía-faragvanyaiva! keltett feltűnést. Nem­ei, a
le és

= a* egyetemi sUSkTálasztás utóhangja. Az
• zyetemi zajos választásokból igen sok komoly aSér 
támadt. Ezeknek egyikét ma este fél kilencz órakor 
intézték el a Fodor-féle vívóteremben. Détsy István jog­
hallgató és Ligrády György műegyetemi hallgató ál- 
.ottak egymással szemben. Mindjárt az eiső összecsapás­
nál Légrády kardja Détsyt a bal arczán jelentéktelenül 
megkarcolta, mig Légrady ugyancsak a bal arczán tíz 
centiméter hosszú mély vágást kapott. A segédek erre a 
párbajt beszüntették. — Brázovay Kálmán joghallgatót, 
a ki a tőzsde hivatalnoka volt, antiszemita agitácziói 
miatt elbocsátották állásából. Röpösdy Dezsőt ugyan­
ilyen meglepetés érte.

= Beszakadt utoxa. Nagy rémületet okozott ma 
a fővárosban az a hir, hogy a Wesselényi-utczának 
körülbelül 100 métrr hosszúságú része leszakadt. Csa- 
torna-épités közben omlott be a hatalmas utczatest a 
sak különös szerencsének tarthatjuk, ha a váratlan 

veszedelemnek tömeges emberélet sem eiatt áldozatul.
A megindelt vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy kit 
terhel a felelősség, de valószínűleg a felületes ellenőrzés 
volt oka a szerencsétlenségnek. A rezsa-utezin átvonuló 
cyüjtóesateraa, mely a Wesselényi-utczát átszeli, s a 
mely aránytalanul sok viz lavezetéaere szolgált, dél­
ben hirtelen kilyukadt s a temérdek piszkos viz ellepte 
az egész Wesselényi-utczai árkát. Ez a szennyes viz sz­
itu alámesta a partokat s az körülbelül száz méter 
hosszú terület egészen a gyalogjáróig beom­
lott. A veszedelmet még fokozta az is, hogy a beomlott 
földtömeg eltépte a vízvezetéki csövet is s a viz nagy 
magasságban szökött fel. Majd a folyton beomló föld 
a gázvezetékeket is feltépte, mi által a kiömlő gázszag 
m»g a kanális piszkos vize következtében kiállhatnllan 
bűz terjedt el az úttesten. Telefonon rögtön értesítették 
;; vízvezetéki és gázgyári igazgatóságokat, a melynek 
képviselői meg is jelentek azonnal a szerencsétlenség 
er inhelyén. Elzárták a csapokat, mire a tűzoltóság is 
megérkezett öt szivattyúval. Megjelent Tóth Lajos ke­
rületi kapitány is Boctkay Miklós fogalmazó és 
Domonkos Gyula tisztviselők kíséretében. A főváros 
részéről Harris főmérnök, Thirring kerületi és Pirovics 
mérnökök, valamint Bokkelberg rendőrfelfigyelő szá­
mos rendőrrel. A rendőrség először is a veszedelmes 
híjat zárta el a közönségtől, majd Tóth kapitány a viz­
es gázvezetékeket állíttatta helyre. A tűzoltók hozzáfog­
ok az óriási vízmennyiség kiszivattyuzásaboz. Az estéh 
, rákban már teljesen kiszivattyúzták a vizet s kerülő 
utón elvezették. Az ott maradt iszap óriási bűzt terjeszt 
I jabb veszedelemtől nem kell tartani.

= As ellopott Sléchenyt-sxohor. Az ellopott 
■' -échenyi-stobor ügyében a rendőrség erélyesen foly­

tja a nyomozást. A tolvajoknak semmi nyomult sin- 
en s úgy látszik, hogy a zsákmányon nem mernek 
iladni. A nyomozást Bperjetsy Károly fogalmazó 

.,„zi kellő számú detektivvel, de eredmény eddig mn- 
scn. Valószínű, hogy a gazemberek a szobrot össze- 

-tvasztják s igy próbálnak majd vele —- mint értékes 
. manyaggal — szerencsét.

== Lógszeismórgesós. Liptcher Antal ezukrasz 
. felesége a saját vigyazatlansiguknak lettek majdnem 

i'.dozatai az éjszaka. Jótsef-kírul 15. szám alatt levő 
üzlethelyiségükben háltak es este a légszesz csövének 
csapját nyitva felejtették. Reggelre eszméletlen állapot­
ban találták őket. A segítségül hívott mentők Lipscheré- 
ket a Rókus-kórházba szállították, a hol most ápol­
ják őket.

Járni alig

sokára azután állandóan Budapesten telepedett 
Zala Györgynek lett segéde. Az aradi vértanuk szobrá­
nak és a budai lionvédemlék mintázásánál segédkezett 
mesterének és ugyancsak Zalánál foglalkozott a pécsi 
bazilika több lehljének román modorú restaurálásával.

Később önálló müt-rmet nyitott és azóta több pályá­
zaton nyert, kitüntetést vagy elismerést. Eruyedetlen 
szorgalommal párosult kiváló tehetsége és igy hamaro­
san elékalé nevet vívott ki a magyar képzőművészek 

között.
Kiválóbb munkái közé tartoznak Reviczky Gyula 

síremléke a kereeesi-uti temetőben, a Bölcsesség szobra 
a budai királyi palotán, Szent István, VI. Károly kirá­
lyik és Mária Terézia királynő szobrai az uj or­
szághoz kupolás csaraekában, ugjanosak az orszagliaz 
homlokzatán hat szobormű, Jézus es Muria szobrai 
az egri érseki templomban, Garay János szobra Szeg­
erdőn. Petóf. Sándor szobra Segesváron, és legutolsó 
müve • a maresvasarhelyi Kossuth Lajos szobor.

Munkássága a dicsőségén kívül anyagi jólétet is biz­
tosított számúra. Kedves, megnyerő modorúval sok jó 
barátot és tisztelőt szerzett.

Körülbelül hét év előtt megnősült és nejével, született 
Eermunn Lujzával boldog házaseletet élt.

Két év előtt megvette a Rottenbiller-utcza 64. számú 
házat, a melyet két emeletesre építtetett föl. Nemsokára 
bekőitőzködése után azonban betegségének első jelei 
mutatkozni kezdtek rajta.

Idegessége folyton fokozódott és ez év elején ágyba is 
döntötte. Hónapokig feküdt súlyos betegen, mig végre 
nej: önfeláldozó ápolása mellett föllubadt.

A gyógyulás azonban nem volt tökéletes, 
tudott, arról, pedig, hogy megkezdje munkásságát, keze 
remegése miatt, szó sem lehetett. A művész sokat szén 
védett és egésze» elvesztette életkedvet.

A járás mar annyira nehezére esett, hogy augusztus 
elsejéu elsé emeleti lakásáréi a földszintre költözött, 
hol műterme mellett readezett he magasan két szobás 
lakást. Órák hosszat ült műtermébe! mélyen elgondol­
kozva s arcza ilyenkor fájdalmas kifejezést öltött.

Ma déleiéit fél tiz óra tájban elhagyta lakásul.
— Sétáim! megyek egy kissé, — mondotta nejének a 

buesuzásker és többé nem tért vissza ...
A keleniűldi vasúti állom issal szemben, a kukoricza- 

földöa ma délután egy éra tájban fegyverdörrenés verte 
fel a környék csendjei. A 334. számú rendőr, 
állomáson állott, a lövés hangja után sietett és a kuko- 
riczafuidön egy uriasan öitözött, körülbelül negyven 
évesnek latszó férfira bukkant, a ki nagy 
ban, eszméletlenül feküdt a földön.

Kezében revolvert szorongatott, jobb halántékából pedig 
még szivárgott a vér. A rendőr rögtön élesztgetni pró­
bálta, majd orvosért sietett, azonban a segítség már ké 
són érkezett. A szerencsétlen nehány perez múlva meg­
halt. A rendőr telefon utján jelentést tett az I. kerületi 
kapitányságnál, a honnan azonnal bizottság ment ki 
helyszínre. A bizottság az öngyilkos zsebeiben talált ira­
tokból megállapította, hogy a szerencsétlen 
lóssal azonos.

Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani inté­
zetbe és a művész tragikus haláláról értesítették nejét. 
A boldogtolau asszony azonnal kiment a tetemnézóbe és 
az öngyilkosban fölismerte férjét.

Köllö Miklós öngyilkosságának hire csak késő 
terjedt el a fővárosban. A szerencsétlen művész tragikus 
halála mindenfelé nagy részvétet keltett.______

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az ellő közgyűlés. Három hónapig tartó pihe­

nés után szerdán délután újból összeül a törvényható­
sági bizottság. A három hónapi vakaczió után egy tekin­
télyes tárgysorozat letárgyalása várakozik a város atyaira.
A 71 pontból álló tárgysorozattal azonban igen gyorsan 
fognak végezni. Alig van benne valami érdemleges ügy. 
Csupa telekbérlet, vízmérő óra, vízpazarlás, gázcsőfekte­
tés, felebbezések bírságok ellen stb. A mint a tárgyso­
rozatot végig nézzük, azt is látjuk, hogy a tanács tisz­
telt tagjainak a három hónapos vakaczió is kevés volt. 
Az ügyek legnagyobb részét jegyzők referáljak, a mi igaz, 
hogy nemcsak nincs kárára az adminisztrácziónak, sőt 
ellenkezőleg, azon gondolkoznak a városatyák vezetőd 
nem lehetne-e rendszeresíteni ezt az állapotot a város 
házán. Az ügymenetnek határozottan előnyére válna, ha 
fiatal buzgó erők vezetnék a fővaros adminuzlráczióját 
A tanácsos bácsik legnagyobb része, a kik amúgy is 
nagyon szeretnek pihenni — bízvást elmehetnének nyug 

díjba.
_ A isidó imaházak megvizsgálása. A közelgő

zsidó-ünneprk alkalmából a fővaros területén maganha 
zakban háromszáznál több zsidó imahazat rendeztek 
Mivel ezeket az imaházakat csak hatósági engedély!yel 
szabad a közhasználatnak ..tadni, a tüzoltófőparuncsnok 
sag most tartja meg a tüzrendőri vizsgalatot ezekben 
helyiségekben. A megnyitási engedélyt csak olyan helyi­
ségekre adjak meg, a melyek a közegészségügyi és tűz 
biztosság! követelményeknek megfelelnek.

— A leszamitolótank fatárházai. A tanács ez 
év eleién elvb n hozzájárult a leszámítoló- és pénzváltó 
bank ama kérelméhez, hogy a közraktári üzlet kereten 
belől faberaktarozási üzletet létesítsen. Az elvi engedély 
alapján a hank benyújtotta a létesítendő üzletre vonat 
kézé tervezetet a tanácshoz, a mely szerint a berakta 
rozasi üztót a közraktári üzlet keretén belül mint annak 
kiegészítő része volna létesítendő, minek folytán

— A Perencz József tanítók házát tegnap 
előtt nyitottak meg másodszor, fényes ünnepség kerete­
ben. Bevezetésül a tanítók háza ifjúsága adta elő a 
himnuszt, melynek elhangzása után Halasz Ferenc 
osztálytanácsos, a felügyelő bizottság elnöke mondott 
szép és tartalmas beszédet. Főleg három erény követe­
sére buzdította a ház ifjú lakóit: a király iránti hu 
ségre, a hazaszeretetre, továbbá becsületessegre és jel- 
lemszilárdsagra. üjváry Béla az Eötvös-alap részéről 
üdvözli az ifjúságot és a rokouszív melegével bizalmas 
és bizalmat keltő tanácsokat ad az ifjaknak. Utana, a 
magyar tanítóságnak munkában megőszült és érdemek­
ben gazdag Nesztora, a tanítók házénak édes atyja 
Péterfy Sándor emelkedett szólásra. Feszült figyelem­
mel és mély meghatottsággal hallgattak a jóságos, derek 
gyengélkedő öreg urat, a ki arra buzdította és kerte, 
atyai szeretettől áradozó hangon a növendékeket, hogy 
felekezetit és nemzetiséget nem tekintve, egyesült erővel 
dolgozzanak jövőjük érdekében és a haza jólétének eme­
lésere. György Aladár egy felolvasott csinos meseben 
fényes példát”nyújtott arra, hogy mily áldásos halassal 
van az intézet derék növendéke valamennyi társára, 
egész környezetére. Józsa Mihály intézeti gondnok a 
fegvelmi szabályzat felolvasása után kérte a ház fiait, 
hogy legyccek iránta szeretettel és bizalommal, hogy 
szamukra az intézet valóban kellemes otthon lehessen.
A szép ünnepélyt a szózat eleneklése zárta be.

A műegyetem megnyitása.
Ma délelőtt volt a megnyitó ünnepe a Jczsef-müegye- 

temnek. Az ünnepély a kerti nagyteremben folyt le, a 
melyet zsúfolásig megtöltött a hallgatóság, lelkesen és 
hosszasan éljenezve különösen az uj rektort: Ilosvay 
Lajost. De kijutott az éljenból a lelépő rektornak, Kis­
falud! Lipthay Sándornak is.

A közoktatásügyi kormány képviseletében dr. Mol­
nár Viktor miniszteri tanácsos és dr. Tóth Lajos osz­
tálytanácsos jelentek meg. Ott volt Rapaics Rajmund 
az egyetem rektora, Szily Kálmán, Asbóth Emil, 
Wartha Vincze, König Gyula min. tanácsosok és a 
műegyetem tanári kara.

A műegyetem múlt évi történetéről Kisfalud! Lipthay 
Sándor lelépő rektor számolt be. Beszéde eleién azt az 
óhajtását fejezi ki, hogy beszámolójában szeretett volna 
a műegyetem újjáépítésének megindulásáról jelen­
tést tenni. De habár mindazok a tényezők, a kik ez 
ügyre befolynak, a legnagyobb buzgósággal elősegítették 
az építkezést: a remények a pénzügyi helyzet mostoha- 
ságán mégis halasztást szenvedtek és az épületek alap­
vetése a lefolyt tanév alatt meg nem indulhatott. De 
azért az építés ügye nem pihent el teljesen s a kérdés 
ma úgy all, hogy a kormány az építkezésre vonatkozó 
törvényt az országgyűlés elé terjeszti, mihelyt a pénz­
piaca a beruházási kölcsön bátra maradt részének elhe­
lyezését lehetővé teszi.

hallgatóság tavalyi létszámara

soha se legyen oka, hogy a munka bére nem mindig 
igazságos. Az érdemek mérlegelésében tévedni emberi 
dolog. Csak lelkiismeretünk adja meg a fölmentest . . . 
Munkára tehát, s legyen isten áldása fáradozásainkon 1 

Az uj rektort, a ki ezzel megnyitotta a tanévet hosz- 
szasan éljenezték.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A bölcsészet hallgatók segélyegylete e

hónap 10-án tartotta alakuló bizottsági ülését. A tiszti­
kar a következőképen alakuH meg: Elnök lelt Ágner 
Lajos, alelnök Molmr Gyula, főtitkár Vörös Béla, má­
sodtitkár Perliács Sándor, pénztáros Wetzenkirehcr Mór, 
főjegyző Marnska Janos, aljegyző Frencz Géza, könyvtá­
ros Császár Mihály, aikönyvlaros Kropács Vincze, ellenőr 
Gulyás János, háznagy : Prodan Janos, tiszteletbeli bi­
zottsági tag Kosztolányi Zsolt, bizottsági lagok : Dongó 
Orbán, Galambos Kálmán, Berkovics Miklós, Szepesi 
István, Miklós Elemér, Závodsz^y Levente, Szabó Sándor, 
Maller Sándor.

— A F. SI. K. E. uj alapító tagjai. A F. M. K.
E, agilitását egyre jobban honorálja a társadalom. Újab­
ban dr. Darányi Ignácz főldmivelési miniszter, a nagy- 
bilicz-privigyei h. é. vasút részvénytársaság, gróf Almás»? 
Dénes, csejthei Boróczy Lajos és az Unió magva, áita- 
ános gyufagyár részvénytársaság léptek be ?00—200 
oronával az egyesület alapitó tagjai közé.

a főv.
közraktárakra' vonatkozó alapszerződés megfelelőleg mó­
dosítandó, illetve pótszerződessel bővítendő lenne. Az 
alapszerződés nem érintett szakaszai pedig ezen uj vál­
lalatra is érvényűvel bírnának. A faberaktarozasi üzlet 
helyéül az újpesti ‘kikötő, a magyar k,r. allatn, körvasút, 
a Rákos patak és a Duna folyam állal hatarolt terület 
volna kijelölendő, illetve biztosítandó.

Ezen terület részben a létesít* ndo tutaj-kikötő czél- 
ára két méterre kiásandó, részben pedig a kiemelt föld­
anyaggal feltöltendő és úgy a Duna, mint a Rákos- 
patak felől védőtöltéssel volna ellátandó. A íoldkiemeles, 
(eltöltés és partvédelmi munkálatok a bank áltál bemu­
tatott költségvetésben 90U.0U0 ko.onával vannat elő­
irányozva. - A telep vasúti hálózattal látandó el és a 

kir. államvasutak angyalföldi állomásával vasúti 
összeköttetésbe hozandó. — A telep vasúti vaganyzata, 
valamint a kapcsoló váganyzat építés, költsége a terve­
zet szerint 250.000 koronával irányoztatott elő. - A te­
lepen létesítendő fel- es magasépitmények, nevezetesen a 
körülbelül 4Ü.U00 m2 kiterjedésű íedett rakbelyek, keze- 
lesi epüiet, utak, kerítés, a tutajuk kihúzására szolgaié 
gépezetek, valamint az előmunkálatok, tanulmanyozas, 
tervek stb. költségéi 55.000 koronával vannak előirá­
nyozva.

A vasúti vágányzatot, 
folyamodó bank a m.

vértócsá-

Köllö Mik-

valamint a vasúti összeköttetést 
kir. államvasutak költségén 

remeíi elnvnrhetni, a kikötő föld és partvédelmi munkáit 
a Duna szabályozási alap terhére létesíthetni, a maga 
részéről pedig hajlandó az 55O.000 koronával előirány­
zott magas építmények, valamiül a vasúti vágányzatok- 
„au a m kir államvasutak által netán el nem válla­
landó részének építési költségeit a közraktári kö.'seg- 
számlán leendő törlesztés mellett elvállalni. A főváros 
hozzájárulásaként a szükséges területek átengedésen 
illetve e czélra való tkvi biztosításán kívül a kikötő és 
felleltél valamint partvédelmi munkaiatok 900.000 
knrunányi költségének a íüldmivelésügyi m. kir. minisz­
ter által a Duna szabályozási alap terhére netán el 
nem vállalandó részének elvállalását kérelmezi.

A tanács e tárgyban hozott intézkedéseit azzal a ja­
vaslattal terjeszti a közgyűlés elé, hogy ezen közgazda- 
sági ipari es kereskedelmi szempontból oly nagy fontos­
ságú ügynek lehető gyors előkészithetése és letárgyalha­
tja végett a különben erre illetékes közgazdaság, és 
közélelmezési, pénzügyi és gazdasági, jogügyi és szervező, 
valamint küzepités! bizottmányok helyett ezek kebeléből 
a polgármester, vagy helyettesének elnöklete alatt egy 
ad hoc bizottmányt küldjön ki. A bizottmányba rendes 
tagokul: a tanácsi ül ik, Vl-ik és Vili. ügyosztályok ve­
zetőit, a közepitesi igazgatót, a tiszti főügyészt és főszám 
vevőt, továbbá a közgazdasági és .közélelmezési bizott­
mány kebeléből: Radacza, János, Gundl Janos, 
Fenuvessy Adolf és Boros Soma, a pénzügyi es gaz­
dasági bizottmány kebeléből : Bellái Ferencz, foknyi 
Géza Hüttl Tivadar és Németh Titusz, a kozépitési 
bizottmány kebeléből: Zsák Hugó, Tolnay Lajos, 
Marx János és Arnetéin Henrik, végül a jogügyi és 
szervező bizottmány kebeléből: Rózsavölgyi Manó és 
Frivaldszky Sándor bizottsági tagokat javasolja ki- 
küldeni. A bizottmány jegyzője dr. Buzáth János tan. 
fogalmaié volna.^ ________

TANÜGY.
_ Egy szerb pap fészkelődé»«. A

miniszter tudvalevőleg elrendelte, hogy a szege 
Iákban a görögkeleti hittant magyarul tanítsák,
Lázár plébános, — mint levelezőnk távirja, 
értesítette a tanügyi hatóságot, hogy 6 ennek

SZÍNHÁZ és művészet.
— A városligeti színkörben a hét műsora a kö­

vetkező : szerdán Dolly, csütörtökön A kirchfeldi 
pap Feld igazgatóval a címszerepben, ponteken A 
keringő király, szombaton Péchy Aranka vendég- 
fölléptevel Az aranyember. A kisasszony Noémi sze­
repét játsza. A legközelebbi újdonság Kinizsi Fal lör- 
ténelmi népszínmű lesz. A darabot Bigmoné Sípos 
Erzsi irta. A jövő héten Donáth Ede karmesternek le.z 
jutalomjiitéka, a mely alkalommal a Szulamith czimü 
daljáték kerül színre. A magyar színház igazgatósága 
erre az előadásra készséggel hocsájtetta személyzetét ren­
delkezésre.

kultusz- 
ii isko- 
Szevite 
— most 
a rende­

letnek nem tehet eleget és inkább teljesen beszünteti i 
tanítást, semhogy a rendelethez alkalmazkodjék. A ta­
nulmányi főigazgató most írásbeli jelentést kér, hogy
miniszternek referálhasson. .

— Felhívás és kérelem. A budapesti ey. rej. 
theológiai segély-egylet ezen az utón is felhívja 
fővárosi szülők és gyamok figyelmét arra, bogy ha ko­
moly, lelkiismeretei és szerény nevelőkre, instruktorokra 
lesz szükségük gyermekeik mellé, ajánlataikkal szíves­
kedjenek az egylet elnökségéhez bizalommal fordulni 
(IX. kalvin-tér 7.), mely azoknak teljesítéséről híven fog 
gondoskodni. A segély-egylet kérését a szülők figyel 
méhen melegen ajanlja Szabó Aladár s. k. igazgatö.

Áttér azután _
s konstatálja, hogy a múlt tanévben 59 főnyi szaporo 
das mutatkozott. Majd a műegyetemi doktorátus 
kérdését fejtegeti újból. Szól e törekvés jogosultságáról 
es arról, hogy a berlini műegyetem ebben a dologban 
megelőzött minket. Hazánkban a műszaki doktorátus 
kérdése már régi keletű, korábban foglalkoztunk vele 
németországi szaktanainknál, s ha mégis varakozó ál­
láspontra helyezkedtünk, ennek egyedüli oka abban 
rejlik, hogy mindannyian éreztük az egyoldalú rende­
zés nehézségeit. A mikor a műegyetem tanacsa végre a 
lefolyt tanévben azzal a kéréssel fordult a kultuszmi­
niszterhez, hogy legfelsőbb helyen a műszaki doktorátus 
érdekében előterjesztést tegyen; ebbeli elhatározásában a 
tanácsot ezek szerint nem az utánzás hirtelen timadt 
viszketege vezette, hanem annak a várva-várt előzmény­
nek a bekövetkezése, a melyre most már e nálunk 
hosszú évek sor.m át érlelődő ügynek megoldása érde­
kében hivatkozhatunk.

Sokat foglalkoztak a lefolyt tanévben^ a műegyetem 
összes tényezői párisi kiállításunk előkészítésével, s 
örömmel jelenti a rektor, hogy a királyi József-müegye- 
tem elnyerte a párisi kiállítás legmagasabb kitüntetését, 
a grand prix-t, és hogy ezzel azt a jó hírét, a mely 
czéltudatos törekvéseinek jutalmaként hazank közvéle­
ményében mar régóta meggyekeredzett, a nagy világ 
színe előtt szintén beigazolta.

A lefolyt tanév történetének egyik fényes lapjára 
műegyetem félhivatalos alkotása: a technikus ebéd. 
keletkezése van feljegyezve, a mely sokaknak letért való 
küzd-lmét s ezzel tanulmányaik sikerei áldásosán meg 
könnyítette. Ismertetőleg szól azután a tanári testületben 
történt változásokról, a hallgatóság tanulmányi eredmé 
ny, írói, a segítő egyesület jótéteményéiről, a műegyetemi 
kór- és zenekarról, a műegyetemi football-klub testedző 
tevékenységéről.

Ilosvay Lajost, az uj rektort, meleg szimpátiává! Qu 
vözölte a hallgatóság. Ilosvay mindenekelőtt megkö­
szönte tanártársai kitüntető bizalmát, s ezután hossza 
sabban fejtegeti a khemiai tanszak fejlesztésének szük­
séges voltat hazánkban, örvendetesnek talalja a mérnöki, 
sőt ez idő szerint a gépészmérnöki szakosztály létszámá­
nak növekedését, de aggodalmasnak az építészetiét!, s ha­
tározottan elégtelennek a chemiaiél. A chemtai szakosz­
tály hallgatói létszámának felette lassú emelkedése azt 
bizonyítja, hogy azok az okok, melyek miatt ez a 
szakosztály 18 évvel ezelőtt is annyira néptelen volt, ma is 
megvannak, vagy legalább is keveset vesztették erejűkből. 
Ha ameggondoljuk — úgymond — hogy a chemikus 
az, ki az anyagváltozással termelő iparágakat vezeti- 
es fejleszti, hogy a gazdasági és bányatermenyek 
az ő keze réven kapják meg legmagasabb ke­
reskedelmi értékűket ; hogy a gépészmérnök, a mecba 

technológus, a gyógyszerész csak fogyasztói azok- 
uak a termékeknek, melyeket a chemikus bocsát forga­
lomba : valóban nem nagy lehet örömünk, hogy 
1882/83 óta a legkedvezőbb tavalyi évben is a chemiai 
szakosztály hallgatóinak szama középértékben csak 36 
volt, ellenben chemiai Készítményekért az 1898-ik évben 
több mint SS millió koronával adóztunk a 
külföldnek. E kép hátteret csak sötétíti, ha felemlíti 
hogy szigorlati rendszerünk életbeléptetése, tehát 1883,-84 
étar a mai napig csak 43 okleveles chemikust kapott az 
ország. A mi chemiai szakosztályunk lassú fejlődésének 
okait a műegyetemen kívül és belül egyaránt kereshetjük. 
Külső okok, hogy nincs chemiai iparunk, szóval, 
hogy a chemikus-pálya nálunk még nem olyan, mely a 
megélhetést biztosítja.

Most áttér a műegyetemen belül levő okokra, me­
lyeknek elenyészletésére törekedni inkább módunk­
ban áll. Szerfölött megszaporodtak a chemia művelé­
sére nélkülözhetetlen segédtudományok. Az a műszaki 
chemikus, a ki a bakteorológiában, elektrotechnikában 
jártasságra nem tesz szert, csak nagyon kötött útlevéllel 
futhatja meg pályáját. A műszaki chem.kusnak ismernie 
kell a szabadalmakról, a gyári iparról szóló törvényekét 
és sok hasznára válnék, ha a magasabb kereskedelmi 
tudományokban tájékozottságra tehetne szert. Az ismere­
tek óriási tömegét, a kiképzésre megszabott idő korlá­
toltságával egybevetve, nyiivónvaló, hogy a czélt elérni 
csak gazdaságos beosztással lehet.

Hálával emlékezik meg arról, hogy Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter a «mezőgazdasági chemiai tech­
nológia» tanszékének szervezése mellett döntött. De 
chemiai szakosztályunkban, az összes chemiai ismeretek 
közléséről, a chemiai gyakorlatokról oly mértékben kell 
gondoskodni, hogy azok is, a kik eddig kevesebb vagy 
több jogosultsággal némi hiányokra hivatkozva, ku.földre 
mentek, itthon maradjanak és kifelé vágyakozásuknak 
más oka ne legyen, mint az a nemesebb inger, mely 
azt a ki a tudás bizonyos magaslatára feljutott, ellen­
állhatatlanul hajtja az ismeretestől az ismeretlen felé. 

Beszédét igy fejezi be:
Ma még leginkább a chemia tanításában érezzük a 

műegyetem rohamos fejlődésének napról napra nyo­
masztóbb súlyát, de már egészen közel van az 
melyben ugyanaz a jelenség nyilvánulni fog, 
tudómén vszakoöban is. Ettől tartunk, ettől félünk 
erősen. A mustármagból fejlődött terebélyes fa nő, egyre 
nő; kérve kérjük mindazekat, akiket diet: adjalak 
több táplálékot, több levegőt, több napfényt neki, 
Itnben félő, hegy a fa növekedése megakad, vagy — 
a mi még sokkal rosszabb lenne: elsatnyulásnak indul.

Végül lelkes szavakban munkálkodásra serkent: A m 
szükebb társadalmunkban, itt a műegyetemen a muuka 
egyformán kötelez mindnyájunkat Klkedvetienedésnek

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK,
— Ártatlanul a fogházban. Néhány hét előtt táv­

irtuk, hogy Kasztner Imre volt főhadnagyot, a ki leg­
utóbb a budapesti törvényszéknél dijnokoskodott, Ausz­
triában gyilkosság gyanúja alatt elfogták. A szerencsét­
len embert egy «kéjgyilkosság» elkövetésével gyanúsí­
tottak és Manacidorf község határában letartóztatták. 
Onnan előbb a brucki járásbíróság, majd a becsi Lan- 
desgericlit fogházába hurczolták. Kasztner tagadta a 
tettet. Eleinte nem is tudta, miről van tulajdonképen 
szó, de hivatkozóit arra, hogy a terhére rótt kéjgyükos- 
süg idején ű még arra sem járt, mert Budapesten 
tartózkodott. Ez utóbb be is bizonyult s Kasztnert 
közel hat heti fogsága után, tegnapelőtt szabadon bocsá­
tották. Ma jött meg Becsből s jelentkezett a törvényszék 
igazgatójánál, Csorba Istvánnál, hogy legalább a díj- 
noki állasat visszanyerje. A szerencsétlen ember, a kit 
ártatlanul fosztottak meg szabadsagától, az osztrák igaz­
ságügyi kormánytól kártérítést fog követelni.

— Az alblró vétke. A kúria fegyelmi tanácsa 
Czorda Bódog elnöklésével ma tárgyalta Petróczy 
Janos nyírbátori járasbirósagi albiró fegyelmi ügyét, a 
kit a debreczeni tabla, mint elsőfokú fegyelmi hatóság, 
hivatalvesztéssel sújtott azért, mert Jiovák Rajmund 
katholikus plébánossal a községi iskolaszéki elnökválasz­
tásból kifolyólag, erősen összetűzött, továbbá több száz 
ügyben a kihirdetett Ítéleteket nem foglalta írásba, azo­
kat a királyi ügyészséggel nem közöl te. a vizsgálati 
ügyekben hanyagul járt el, a feljelentéseket évek múlva 
sem in'ézte el. A kúria Asztalos Aha bíró előadásában 
tárgyalta ma az ügyet és mivel a plébánossal történt 
dolgot nem látta teljesen beigazolva, a k, ronaügyesz- 
helyettes vádja és a személyesen megjelent albiró vé­
delme után ötszáz forint pénzbüntetésre változtatta 
az elsőfokú Ítéletet.

A falu rossza.
(Esküdtbiróeági tárgyalás.)

— Ax Egyetértés tudósitójától. —

Pesti Imre földesgazda kapa-kaszakerülő volt világ- 
életében. Dolog helyett későn-koráo a korcsmában üli 
és sokszor kivilágos kivirradtig rauzsikáltatta magák 
Ilyenkor néhány koponyát bevert s másnap újra kez-ltt 
a dorbézolást. Nem is hitták máskép az egész határban, 
mint a falu rosszának.

A korhelv élet anyagilag, erkölcsileg tönkrette. Le* 
rongyosodul!, adósságba keveredett. Ekkor megnősült, l 
igy akart segíteni helyzetén. Felesége jó volt, szép 
volt, pénze is volt, de Pesti Imre csak nem 
Csak ugv korhelykedett, mint elébb. Felesége 
nyörgütt neki, hogy térjen a becsületes útra, 
talma az lett, begy Pesti Imre 
elverte. Két esztendeig tűrte ezt a 
életet a menyecske, aztán 
nemsokára újra megnősült.

il
változott 

kérte, kö- 
s a lu- 

ilyenkor irgalmatlanul 
ezt a nvomorusáSoi 

meghalt. Testi Imre 
Nem asszonyra voll

hanta, 
tűnt a

ugyan szüksége, hanem pénzre. Az uj asszony 
nyal uj pénzt kapott, de egyikét se becsülte meg.
A pénzt csak ugv szórta mint elébb, a második asszony- 
nyal pedig kegyetlenebből bánt még, mint az elsővel. 
Ütötte, verte s ok nélkül sanyargatta.

A szegény asszony tűrte martiromságát. Remélte, hogy 
csak megjön urának egyszer az esze. De nem Fjött meg. 
Napról-napra jobban züllött. Hiába csukták fogházba, 
börtönbe, nem fogott rajta már semmi. Felesége se tgea 

mert legalább nyugodtan élt. Egyszer aztán el- 
falurossza, elment Amerikába. Három esztendeig 

maradt ott, de soha egy garast nem küldött családjának, 
pedig három gyermeke is volt. Magukra hagyta ó.et; 
éljenek a hegy tudnak. Az asszony két fertály földjét 
árendába adta, s gondoskodott róla, hogy az asszonynak 
semmise jusson a haszonbérből. Három esztendő mu,va 
pénz nélkül hazajött s folytatta az asszony sa­
nyargatását. Ez év januárjában csúnyán elbánt 
véle. Megverte, késsel megszurkálta. Mikor a szel 
gény asszony felgyógyult sebeiből gyermekeivel oil 
hagyta a veszedelmes embert, s szomszéd asszony ^ 
ánál, Beles Jánosnénál húzta meg magát. Mereg

embert. Két pisztoly*
6 éra t- A 

feleségét 4
kit két lövésül a

Ezután beakart törni
eltorlaszolta 

betört! 
belőtt ujj szó­

sz idő, 
a többi 

mi

futotta el ezért az eszelő 
lyal fölfegyverkezve ez év február 25-én este 
ban átment a szomszédba, hogy megölje a 
konyhában Belesnével találkozott, 
a vállán súlyosan megsebesített, 
feleségéhez a szobába, az asszony azonban 
az ajtót. Pesti Imre ekkor kiment az utczára, 

ablakokat s a másik pisztolyból kétszer
golyója se talált, s míg újabb tamadasra 
szomszédok elfogták s atadl .k a csend­

bába. Egyik
készülődött, a 
őrségnek. _ .

A pestvidéki törvényszék gyilkosság kísér, e e 
súlyos testi sértés büntette m-att helyezte vad ató 
a veszedelmes embert s ügyében
sági fótargyalást Rónay Kamii táblai bíró elnoU = 
alatt. Szavazó birak Verebéig Ignácz és P. KUs Gyű » 
voltak. A vádhatóságot dr. bagy kir. alugyesz kepvt 
selte, a vádlottat dr. Hete Ödön védte. .

Az esküdtszék tagjai voltak: Rendes tago . 
Gönczy Mihály, Veres József, Vattay Gusztáv, hohn 
Adolf Bord Pál, Reiszer Antal, Réty Janos, R 
Sándor, Petykó József, Sípos Emil, Welzer AiajM, 
Sárkány László. Póttagok: Farnady István es dr.
Székely Dezső. .. _ ,1.

A vadirat rendelkező részének felolvasás, után az 
nők kihallgatta az erős, robusztus termetű, szőke 
lottat.

Elnök : Bűnösnek érzi magát ?
— Nem gondolom, hogy az lennék.
— Mikor vette el a feleségét ?
— 1888-ban.
— Mi vagyona volt akkor magának s eltart

belőle az asszonyt ? ^
— Nagyon rendesen, nagyságos uram; mert von =81 

negyed meg egy nyolezad telkem. , ■
Előadja ezután Pesti, hogy 1896-ban cgy kis »! 

érte, - becsukták. Ide hozták a fővárost gyujtoiogbáZDa 
s a mig itt volt, a felesege a vagyona jórészét 
prédába.

— Valamit kifelejtett maga?
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1900 5EGYETÉRTÉS, KJEPP, SZEPTEMBER
- Amerikáit ?
- Nos igen. Mikor ment oda?
— Mindjárt a házasság után s oda is voltam három 

érig. Menni meg azért mentem, mert a feleségem folv- 
rást meglopott. ° 1

— Latja, így téred maga. A feleség nem lop, az Őré 
is volt a vagyon. r
- Igen de még is baj volt ezért köztünk mindig és 

én nem akartam csufolkodni - inkább elmentem.
zi,T»M‘k#r 1891ben halaí5tt Amerikából, hogy 
éltek r

— Ot érig rendesen, mert vagyonkánk megvolt
- vt év alatt hány gyermekük született ?
— Három. Mikor kiszabadultam a börtönből, mieden 

»agyon oda volt Azért támadt közöttünk a baj, mert az 
asszony mindent elgazdálkodott

— A vagvon miatt ?
— A lopás miatt nagyságos uram, a lopás miatt 

On december 14-én megverte, megszurta az asz-
szonyt. Igaz ez ?
- Igaz: nagyságos uram. Én munkából mentem haza, 

s nem k.ip.am ennivalót. E miatt szólottám neki, 6 go­
rombán válaszolt mire én rásuhintottam a késemmel.
- Jól rásuhintott, hogy hetekig feküdt bele. És mi

történt ezután ?
- Feleségem elment a háztól Beleméhez. Én több­

ször utana mentem de nem jött haza. Február 25-én 
elmertem a korcsa.aba, megittam egy liter bort s este 
hat óra fajban elmentem özvegy Belesné házába.

— A revolvereket mikor vásárolta ?
— Három nappal azelőtt.
— Kit talált Beleséknél ?
— A felesegemet s Beles Andrásnál. A hogy oda 

'értem, mondtam az asszonynak, jöjjön haza. Gorombán 
válaszéit, mire elővettem a pisztolyt s lőttem kettőt, 
aztan kiszaladtam az utczára.

- Lövöldözni ?
— Igen, még egyszer belőttem a házba az áblakon.
— Miért lőtt be a szobába ?
— Mert el voltam szánva.
— Az egyik revolvert elvették magától, az ablakon a 

n,’’síkkal lőtt he?
— Nem tudom, de úgy emlékszem.
Elnök : No Pesti Imre, maga most kibeszélte ma­

gát, de esupa valótlant mondott. Nem azért ment a 
gazdaság tőnkre, mert lopott az asszony. Hanem azért, 
mert maga dologkerülő, korhely ember lelt. Az asszonyt 
meg. a hogy a tanuk fogjak igazolni, naponta el- 
kmozta . . .

— Nem én.
— De bizony igen. Maga csak korcsmázott naphosz- 

szat s a mint megunta, elment Amerikába . . .
— De visszajöttem.
— Vissza, mert ott drága volt a pálinka. (Derültség.) 

Igaz-e hát, hogy maga kegyetlen volt az asszonykoz ?
— Annyi igaz, hogy keményen bántam vele.
— Miképen, keményen ?
— Néha pofonülöltem bizony.
— Hat a korcsmázáshoz mit mond ?
— Oda, nem tagadom, eljártam.
— Csakhogy egy kicsit sokat.
— Reszeg sohasem voltam.
— De mindig ott üldögélt, dolgozni nem akart. Még 

e földiét is áreudába adta, mert munkálni nem akarta.
Pesti Imréné, a vádlott felesége vallotta, hogy férje 

kegyetlenül bántalmazta valahányszor csak többet ivott 
a kelleténél. Deczemberben késsel megszurta úgy, hogy 
;ul os beleg lett, Félt, hogy életét is elveszi, azért hagyta 
ott gyermekeivel együtt Az orvosszakértők kihallgatása 
ut n őzt. beles Istvmnét, majd Beles Katalint hall­
gatta ki a bíróság. Mind a kettő megerősítette Pesti 
Imréné Igazságai. Pesti András, a vádlott 14 éves fia 
is apja ellen vallott.

A tárgyalást holnap 9 órakor folytatják.

SPORT.
— A start-gép. A bécsi lóversenyek szeptemberi 

meetingje tegnap véget ért. De a sok szóbeszéd, a 
melyre e meeting túlságosan sok meglepetése okot szol­
gáltatott, még jó soká el fog tartam. Nincs mit csodál­
koznunk rajta, ha tudjuk azt, hogy a szeptemberi bécsi 
meeting hatvanhárom versenyéből csak hat favorit 
került ki győztesként, a többit pedig közepes lovak s 
nagyrészben outsiderek nyerték meg. Máskor is futottak 
őssze-vissza lovak, de igy fejtetőre sohase állíttatott még 
papírforma. A sok kellemetlen meglepetés okát a kö­
zönség főként a start gépnek tulajdonítja. Es igaza 
van, mert a start-gép sehogyse vált be, sőt sokkal 
rosszabbnak bizonyult, mint a régi zászlós-start. A gép 
rettenetes zörgésétől ugyanis a legtöbb ló meghőkölt, 
makranc-oskolai kezdett, mire elindult társai már több 
lóhosszal előtte voltak. Most, mint értesülünk, a verse­
nyeket rendező körök is belátták, hogy a start-gép na­
gyon rossz masina s már a jövő tavasszal nem 
alkalmazzák. Uj gépeket szereztetnek, a mely angol 
mintára pontosan és zaj nélkül működik. Ezt az újítást 
bizonyára nagy megnyugvással venné a közönség, külö­
nösen akkor, ha a most használatban levő s átkozott 
rossznak bizonyult startmasinát a most kezdődő buda­
pesti versenyeken már nem alkalmaznák. A mi publiku­
munk megérdemli azt, hogy a lovar-egylet igazgatósága 
megkímélje olyan keserves és nagy veszteségekkel járó 
meglepetésektől, mint a minőben a bécsieket részesítette 
ez osztrák zsoke-klub. Inkább állítsák a régi zászlós- 
startot vissza addig, a míg a tervbe vett uj start-gépek 
elkészülnek.

— A nemzetközt athl etikai és kerékpáros ver­
senyre, melyet a magyar uszóegyesülel vasárnap d. u. 
2 órakor rendez, már eddig is számos nevezés érkezett 
a bécsi, prágai és berlini athleták és kerékpárosok ré­
széről. Különösen nagy,az érdeklődés a 100 yargos ván­
dordíjra és a 804-5 m. futásra, Magyarország bajnoksá­
gáért.

— József Ágost föherezeg a magyar athletikat
klubnak. A magyar athletikai klubnak közeledő jubi­
leumára József jígost főherczeg értékes ezüst serleget 
adományozott, melyet a klubnak jubiláns versenyén tisz-
teletdijul tűzték ki.

— A Szent László-dljért, a mely a mostani őszi 
versenynek egyik legszebb futama lesz, két német ló, 
Acteur és Heimliche Liebe is starthoz áll. A mi lo­
vaink közül állva maradtak: High Leicestershire, 
Spitzbub, Busento, Joconde, San souriere. Mint a 
német sportlapok jelentik, daczára a tíz font súlytöbblet­
nek, Heimliche Liebe komoly aspiráns a nagy díjért

— Az őszi kanozadlj. Az 5000 koronás kanczadijért, 
mint minden esztendőben, ezúttal is kevés ló fog in­
dulni. A tegnapi nevezési zárlatnai ugyanis caak a kö­
vetkező lovakat jelentették be : Lili, Marchiones, 
Szomorú, Jablaniea, Sellő, Culture, Duenna, 
Miss Duncan,

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Nemes-kisfaludi Madarász Elemér 

honvédhuazar-főhadnagy eljegyezte bocsári Svastics 
Rózsika kisasszonyt Balaton-Edericsen.

— Esküvő. Martinovich Andor hoovédhuszár- 
főhadnagy szeptember hé 20-án délelőtt 11 órakor vezeti 
oltárhoz Hegedűs Béla orsz. képviselő mostoha leányát, 
Garger Elzát az erzsébetvárosi plébánia templomban.

GYÁSZROVAT.
Toldy József, székesfővárosi főügyész, ma este hat 

órakor Erzsébet-tér 19. szám alatti lakásán meghalt- 
Ax elhunyt már egy esztendő óta folytonosan beteges­
kedett. Fiatalon, még huszonnyolcz éves korában, lépett 
a főváros szolgálatába s harmincznégy esztendeig, egé­
szen haláláig, szorgalmas, ügybuzgó fötisztviselője ma­
radt a városnak. Nagy tudománya, szeretetreméltó ked­
vessége és jóságéért, s kik csak ismerték, szerették és

nagyon megbecsülték. Halála nagy veszteség nemcsak 
családjára, hanem a városra is. Feleségén kívül négy 
gyermeke gyászolja. Temetése szerdán délután öt éra­
kor lesz.

l>r. Békés Sándor, a debreczeni ügyvédi kar egyik 
legrokonszenvesebb fiatal tagja, Debreczenben meghalt. 
A fiatal ügyvéd két héttel ezelőtt jegyezte el Arad egyik 
legszebb leányát s mikor a jegyváltásról haza jött, már 
az utón beteg lett. Hastífuszt kapott s kétheti szenvedés 
után meghalt.

Jetiinek Kicsikét, Jetiinek Lajos helyi érdekű 
vasúti igazgató és feleségének, született Bródy Lillának 
kis leányát ma délután 3 órakor temették, óriási részvét 
mellett

TÁVIRATOK.
London, szept. 17. A Balmoralban tartott mi­

nisztertanácson a királyné hirdetményt irt alá, mely 
szerint a parlament szeptember 25-ikével feloszlat­
tunk. Ugyanezen a napon rendeletet fognak közzé­
tenni, mely szerint az uj parlament november 
elsején gyűl egybe.

Belgrad, szept. 17. Jól értesült körökből je­
lentik, hogy a hiráJy szeptember 24-én, Dragina 
királyné születésnapján, meg fog kegyelmezni a 
Milán ellen elkövetett merénylet miatt elitélteknek, 
a kik még börtönben vannak, igy Nikolics ezre­
desnek s Zsivkovics és Pavicsevics ügyvédeknek. 
A volt Gyorgyevics-miniszteriumnak egy tagja 
legközelebbi napokban szenzácziós leleplezést fog 
tenni a merénylet igazi szerzőjéről, a ki nem más, 
mint egy orosz ügynök, a ki állandóan Bukarest­
ben él.

A transzváli háború.
Frankfurt, szept. 17. A Frankf. Zlg.-nak 

Lisszabonból táviratozzék: A portugál kormány 
táviratban utasította a mozambiquei kormányzót, 
hogy engedje meg Krügernek, hogy hajóra melles- 
sen, de győződjék meg arról, hogy utazása czél- 
jától nem fog eltérni, különben pedig gondos­
kodjék arról, hogy tisztességesen bánjanak vele. 
Krüger valószínűleg a Herzog német hajóval Mar­
tfűiébe fog utazni.

Amsterdam, szept. 17. A kormány paran­
csot adott a Friedland hadihajónak, a mely a 
Delagoa-őbölben van, hogy vegye fel és hozza 
Európába Krügert.

London, szept. 17. A Times-nak jelentik 
Fokvárosból; Krüger elnök Roberts lord legutóbbi 
proklamáczióját érvénytelennek jelenti ki s azt 
mondja, hogy a két köztársaság nincs meghódítva. 
Megtagadják azt, hogy alávessék magukat az angol 
uralomnak, mert a hatalmak elismerték független-j 
ségüket. A Capearbus czimü lap lourenco-marquez 
levelezője közli, hogy Krügerné és sok búr nejé­
vel és gyermekeivel a Delagoa-öbölbe érkezett.

Lanrenco-Marqnea, szept. 17. Ide folyto­
nosan érkeznek kisebb búr csapatok. Azt mond­
ják, hogy a további küzdelem reménytelen és a 
háború befejezését óhajtják.

Hága, szept. 17. A Reuler-ügynőkség arról 
érlesül, hogy a németalföldi kormány táviratilag 
utasította lourenco-marquezi konzuját, hogy közölje 
Krügerrel, bogi a németalföldi kormány hajlandó 
rendelkezésére bocsátani egyik hadihajóját a Hol­
landiába való utazásra. Ha Krüger elfogadja ezt 
az ajánlatot, a holland hajó őt-hat nap alatt 
Loureoco-Marquezba érkezhetik.

A közönség köréből.
Vérgyógyitás (falit

Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan siker asthma-, 
szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vár- és börhajoknál. 
Biztos védelem ssólhüdée és elmesavar ellen. Évente száz 
meg száz teljes gyógyulás még a legsúlyosabb és legrégibb 
bajoknál. E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor. 38015 
Rendel naponta intézetében V. kér., Vácst-körut 18. sa.

Házon kívül ie kezel, meghívásra vidékre is megy.

Weiner es Grunbaum Budapest, Vaczi-utcza 2.
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KÖZGAZDASÁG
London, szept. 17. Az Orientál gőzhajó 1,380 000 

rúpia aranynyal Bombayból Londonba indult

Országos kereskedelmi kon­
gresszus.

Miskolczon ma folytatták és befejezték az or­
szág kereskedői ül. országos tanácskozásukat. 
Számos fontos kérdés került napirendre, több ha­
tározat elfogadásra. Kőzülök különös fontossága 
van azoknak, a melyekben a kereskedők a hazai 
ipar támogatása, a csődtörvény s a polgári peres 
eljárás reformja, végül a kereskedők parlamenti 
képviselete mellett állást foglalnak.

Részletes távirati tudósításaink ezek:
{Miskoloz, szept. 17.

Délelőtt fél tízkor kezdte el ma a kongresszus • ta­
nácskozást. Az ülésen Badvány István elnökőlL 

Napirendre első helyen a fogy asz ási szövetkeze­
tek káros működése ellen, előterjesztett javaslat 
került, a melyet Outtmann Miksa még tegnap elő­
adott. Szabó Endre indítványozza, hogy a pénzügymi­
niszter felkérendő arra, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
ne részesüljenek adókedvezményekben, hanem Dl. osz­
tályú kereseti adó alá vonassanak. Ezen felül még több 
indítványt nyújtottak be. A szónokok meghallgatása után 
a kongresszus határozatilag kimondja, hogy Guttmann 
indítványát egyhangúlag elfogadja azzal a kiegészítéssel, 
hogy a pótinditványok lényege is belefoglaltassék a 
kereskedelemügyi kormányhoz intézendő felterjesztésbe.

A következő tárgy az adóreform kérdése volt, a 
melyre vonatkozólag Szentpáli István előadói javas­
lata ezeket ajánlotta a kongresszusnak elfogadásra:

Tekintettel mostani adórendszerünk igazságtalan és 
egyenlőtlen voltára, a kongresszus szükségesnek tartja

az adóügy reformálását: nevezetesen a házbér- és 
ház-osztalyadó egyszerfisittesék és szállíttassák le; 
szükséges a létminimum megállapítása, mely adómen­
tes volna; progresszív adó mérsékelt emelkedéssel be­
hozandó ; a IUk osztályú keresetadó és az általános 
jövedelmi adó töröltessék el és e helyett összjövedelmi 
adó vettessék ki. Ez adó csakis 1600—2000 koronán 
felüli jövedelemre legyen kiróható.
Az indítványt Schreyer Jakab pótjavaslatával együtt 

elfogadták. Ily értelmű felterjesztést intéznek a pénzügyi 
kormányhoz.

Hatodik pont gyanánt az iparpártolás felől Gelléri 
Mór (Budapest) és Koós Soma (Miskolci) határozati 
javaslatai nyomán tárgyalt a kongresszus. Ehhez a kér­
déshez is sok figyelmetkeltő felszólalás történt, a me­
lyeknek konkrét indítványait nagyobbrészt el is fogadta 
az ülés. Ezekkel ki fogják egészíteni a Gelléri indítvá­
nyát, a mely igy szól:

1. Határozza el a kongresszus a szegedi kongresszus 
határozata értelmében az iparpártolási akcziót; 2. tegye 
feladatává a kereskedőknek, hogy helyi iparosokat, 
kik fejlődőképes czikkekeket állítanak elő, igazítsák 
útba tárgyaik tökéletesbitése végett; 3. a kongresszus 
felkéri a végrehajtó-bizottságot, hogy a külön­
böző szakmák szerinti kereskedők ankétszerü meg­
hallgatása után konstatálja a nálunk legkelen­
dőbb keieskedelmi czikkek sorozatában azokat, melye­
ket hazánkban gyengébb minőségben vagy egyáltalá­
ban nem állítanak elő és intézkedjék e részben az 
országos iparegyesület és más körök utján a bajok 
szanálására ; 4. e messze kiható programm fokozatos 
megvalósítása érdekében létesítsen a végrehajtó bizott­
ság a fővárosi kereskedelmi egyesületek, a Itereskedelmi- 
és iparkamarák és az országos iparegyesület kiküldöt­
teiből állandó iparpárlolasi akczió-bizottsagot, mely 
kötelezendő, hogy működéséről a kereskedelmi kon­
gresszusnak mindenkor jelentést tegyen és tevékeny­
sége további irányának meghatározása végett ettől 
időről-időre utasítást kérjen.
Következett dr. Schreyer Jakabnak, a magyar keres­

kedelmi csarnok titkárának előadói javaslata a polgári 
peres eljárás reformjáról.

Bevezető indokolásában kiemelte, hogy a polgári tör­
vénykezési rendtartást annak idején csak ideiglenesen 
edhatták meg s hogy megreformálását már Horvath 
Boldizsár miniszter is szükségesnek ismerte be, m- g is 
ígérte, de keresztülvinnie nem sikerült. Az 1881. évi 
LIX. tvezikk és 1877. évi XXII. tvezikk szintén az ideig­
lenesség czélzataval lett megalkotva. Horváth Bol­
dizsár megbízásából Ökrös min. tanácsos, későbben 
közjegyző, készített polg. rendtartási tervezetet a 
hauiioverai perrendtartás alapjan, melyet akkoron 
e téren a legsikerültebb törvényalkotásnak te­
kintetlek. Ámde úgy az Ökrös-fele, mint a későbbi 
Emmer-féle javaslat sem érleltek meg a reformot. Ezzel 
szemben a jogászi és kereskedelmi közvélemény egyaránt 
mar akkor kifejezésre juttattak azt, hogy a jelenlegi, 
Oökönyösen az írásbeliség békóiba vert eljárási szabály 
zataink súlyosan nehezednek igazságszolgáltatásunkra. 
Azóta úgyszólván az összes ügyvédi és kereskedelmi ka­
marák ritka egyértelműséggel oda nyilatkoztak, hogy az 
1893. évi XVIII. törvényczikkel megkezdett reformokat 
nem csupán a sommás ügyekre, hanem az egesz vo­
nalon meg kell alkotni annál is inkább, mert a szóbe­
liségen és közvetlenségen alapuló reformok teljesen be­
váltak. Mióta Piósz Sándor kezében van az igazságügyi 
tarcza, most már e reformok tekintetében nem csak re­
ményekről van szó, hanem biztos tényként vehető, hogy 
ezen több, mint három évtized óta vajúdó reform meg­
valósulni fog. A kereskedői és jogasz-kőzvélemeny ezen 
alkotásokért hálás lesz a miniszternek annál is inkább, 
mert ez idő szerint egész Európában — méz Romániát 
sem véve ki — Magyarország az egyedüli állam, mely 
nek polgári eljárása az írásbeliség s a formalizmus be 
kóiba van verve. A milyen arányban örülnek az érde­
kelt körök a reformoknak, oly aggódással tölti el őket 
az igazsagügyminiszter által készített ama rendel­
kezés, mely az illetékesség mikénti szabályozó 
sál czélozza. E mellett a közvélemény teljes ho­
mályban van az iránt, hogy mi képen fognak s 
kisebb polgári peres ügyek az uj eljárás kere 
lébe beilleszletni. A jelenlegi állapot tarthatatlan, mert 
az egyértelmű a hitelezői igények érvényesítésének meg 
tagadásával. Ezután kitér a szónok arra, begy a czélba 
vett általános reform az eddig üdvösnek bizonyult könyv- 
kivonati illetékességét eliminálja, valamint arra, hogy a 
20 forinton aluli követelések vagy egyáltalán nem, vagy 
csak igen nehezen ervényesithetők. Bár e kérdésekben a 
Szegeden tartott kongresszus már állást foglalt, részéről 
szükségesnek tartja, hogy a kongresszus előkészítő bi­
zottsága más alakban es tagabb keretben tűzze azt napi­
rendre.

A kongresszus elfogadta először Schreyer Jakab ha­
tározati javaslatának azt a részét, hogy örömmel üdvözli 
a polgári törvénykezési rendtartás reformját. Majd kívá­
natosnak jelezte az ülés, hogy ez mielőbb megvalósíttas­
sák. Sürgősnek és kívánatosnak modotta azt is a kon­
gresszus, hogy a polgári törvénykezési rendtartás általá­
nos reformja keretében a kisebb jelentőségű úgynevezett 
bugatell ügyek szabályoztassanak, továbbá hogy 
kongresszus teljes ülése által választandó végrehajtó bi­
zottság utasittassék, miként a kereskedelmi és igazság­
ügyi miniszterhez benyújtandó felterjesztésben juttassa ki- 
ejezésre ebbeli óhajait.

Ezután a csődtörvény reformja tárgyában beadott 
indítvány került napirendre. Előadó Glücksthal Samu 
ügyvéd. Rövid vita után elfogadta a kongresszus az eléje 
terjesztett határozati javaslatát Löfkovits ügyvéd pót- 
indítványával, mely szerint a kongresszus feliratot intéz 
a kereskedelem- és igazságügyi miniszterekhez, melyben 
a következő törvényhozási alkotásokat sürgetik :

A kereskedelmi fizetésképtelenség jogállapota sza- 
bályoztassék, különösen abban az irányban, hogy a 
fizetésképtelenség tartama alatt dologi jogok szerez 
netők ne legyenek és hogy a fizetésképtelen adós 
egyességi ajánlatai bírósági ellenőrzés mellett kény 
szeregyezség elvei szerint rendeztessenek. Az adós 
jogcselekményének csődönkivüli megtámadhatízaga 
honosíttassák meg. Oly irányban vétessek revízió alá 
a csődtörvény, hogy a csődeljárás egyszerűbb, gyor­
sabb és olcsóbb legyen.
A kongresszus utolsónak Auer Róbert azon határo­

zati javaslatát tárgyalta, hogy a kereskedelmi kép­
viselet a parlamentben lehetőleg előmozdittassék. E 
kérdés tárgyalása elé feszült várakozással tekintettek. 
Hosszabb vita után, melyben Hüttl Tivadar, Kabos 
Ede, Zerkovitz Emil és maga az előadó vettek részt, 
változatlanul fogadták el Auer következő határozati ja­
vaslatát :

Kívánatosnak tartja a kongresszus, hogy az ország 
minden kereskedelmi és ipari testületé oda törekedjék, 
hogy a hol a kereskedelem és ipar táborából lép lel 
valaki képviselőjelöltnek, az ilyen jelölt érdekében 
minden megengedett eszközzel sikraszalljon és az illető 
testületek tagjai az ilyen jelöltre adják szavazatukat. 
Ha pedig ilyen jelölt nincsen, akkor legalább keres­
senek garanciákat, ha nem is reverzálist, arra nézve, 
hogy a ki őket a parlamentben képviselni fogja, a 
kereskedelem és ipar nagy érdekeit nem fogja szem 
elől téveszteni, s ha kell, minden egyoldalú és túlzó 
tendeocziával szemben kellő energiával fog állást 
foglalni
Egyéb tárgy nem lévén, Badványl kir. tanácsos 

megköszönte a kongresszus tagjainak fáradozásukat és 
odaadó működésüket, melylyel feladatát megkönnyebbi- 
tették, és kérte a kongresszus tagjait, hogy tartsák meg 
őt jó emlékezetükben. Az elnök szavait élénk éljenzéssel 
fogadták s aztán lelkes hangulatban vonultak el a meg­
jelent kereskedők.

Még a tanácskozás során megérkezett a kereskedelmi 
kongresszus üdvözletére Hegedűs Sándor miniszter táv­
ira* válássá:

«Halás köszönet szívélyes megemlékezésükért. Koro­
názza siker a magyar kereskedelem felvirágzására 
irányuló fáradhatlan törekvésüket. Hegedűs.*
A kongresszus után Miskoloz városa fényes ban­

kettet rendezett a vendégek tiszteletére a Seper-szálloda 
dísztermében. Soltész Nagy K límán polgármester asz­
talbontás előtt éltette a kongresszus tagjait, mire Hüttl 
Tivadar állott fel és köszönetét fejezte ki Miskelcz váro­
sának vendégszeretetéért.

Délután a kongresszusnak mintegy 250 tagja Dlós- 
Győrre rándult, hogy az ottani állami vasgyárat s an­
nak berendezését megtekintse. A vendégeket Tecsey 
Ferencz kir. tanácsos igazgató fogadta. A vashámorban 
épen akkor a budapesti uj hid óriási lánczszemeit gyár­
tották, a mit a vendégek igen nagy érdeklődéssel szem­
léltek.

Este 6 órától kezdve az induló vonatok különféle 
irányokban vitték szét a kongresszus tagjait. A távozók 
bucsuzásul még az állomáson is meleg elismeréssel di­
csérték a miskolezi kereskedelmi és iparkamara elnök­
ségét és titkárságát s ehhez csatlakoztak a Budapetsről 
és a vidékről odaérkezett újságírók is, a kiket müködé- 
sükken a miskolezi kamarának vezetői mindig a leg' 
szive®'bt* k-'s-si'egel támogattak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az osztrák északi vasút széarefakcziál. Az

osztrák iparosok szövetsége azzal a kéréssel fordult 
néhány nappal ezelőtt az osztrák vasúti minisztériumhoz, 
hasson oda a Ferdinánd-északi vasútnál, hogy az eddigi 
szénrefakeziákat továbbra is tartsák fönn. A kérvény 
benyújtására több kereskedőnek az a panasza indította a 
szövetséget, hogy a nevezett vasúttársaság a belföldi 
szénnek mostani piaczi viszonyai miatt a refakeziákat 
megtagadta. Egy másik felterjesztésben arról panaszko­
dik a nevezett szövetség, hogy az északi vasút egyes 
kiváltságos ezégeknek ad refakeziákat, különösen a 
Magyarországba való szállítás után.

* A fiumei nyilvános raktár részvénytársaság,
mely a magyar kir. allamvasutak védnöksége alatt áll, 
foglalkozik a Fiúméba vasúton érkező és onnan hajóval 
továbbítandó, valamint a Fiúméba hajóval érkező és 
onnan vasúton elszállítandó és a helyi áruk átvételével, 
megőrzésével, gondozásával, csomagolásával, átadásával 
s egyéb kezelésével, nemkülönben az átvett áruk tűzkár 
elleni biztosításával. A részvénytársaság gabona-eleváto­
rában a külföldre rendelt vagy importált gabooanemüek 
mind nnemü kezelését (úgymint eleválást, keverést, ega­
lizálást, rostálást, trieurözest és osztályozást) elvállalja, 
úgyszintén végezteti a gabonának zsákokban vagy öm­
lesztett állapotban való (alia rinfusa) hajóba rakását is. 
A részvénytársaság a nagymelt. kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium áltál jóváhagyott üzletszabályzatát és 
díjtételéit kívánatra díjtalanul rendelkezésre bocsátja.

nem jelelitek! »léc ingadozás után, mely az előbb emlí­
tett eme kc közben som maradt el,, julius és augusz­
tus hónífOü hsn a kel fez 5 terméskilátások és a gyapot­
iparra nézve épen nem kedvező politikai és gazdasági 
viszonyok következtében az árak hanyatlásnak indultak. 
Augusztus 31-én Newyorkban már csak 8e74, illetőleg 
8*41 cent volt a gyapot ára rövid, illetőleg hosszabb 
határidőre; Liverpoolban áruszüke miatt az árak kevéssé 
változtak. Szeptember elseje óta ismét olyan rohamosan 
emelkedett a gyapot ára, mint azelőtt talán még soha­
sem. Hogy mily rohamos volt az emelk°dés úgy New- 
Yorkban, mint Liverpoolban, azt a következő jegyzések 
mutatják:

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. Londonban — mint onnan je­

lentik — az utóbbi időben sokkal több pénz állt ren­
delkezésre, mint a mennyit reméltek, niim-k következté­
ben olcsóbban adták s a magánkamatláb alabb szállt. 
A tőzsdei felszámolásnak semmi hatása sem volt a pénz­
piaca irányzatára, miből azt következtetik, hogy a pénz­
piaci helyzete már legközelebb újra jelentékenyen javulni 
fog. Hogy a pénz Londonban olcsóbb, lett, azt annak 
tulajdoníthatni, bogy az angol kormány nagy összegeket 
fizetett most ki szállításokért és annak, hogy folyton ér­
keznek aranyszál lit mányok Londonba. Végül az angol 
bank legutóbbi kedvező kimutatása is hozzájárult ahhoz, 
hogy a pénzpiaci helyzete javuljon. Berlinben ismét 
feszesebbek a pénzviszonyok, a mennyiben a maganka- 
matláb 43/4 százalékra emelkedett. Bécsben is megdrá­
gult a pénz ismét s a legjobb váltókért a hivatalos bank- 
kamatlábbal egyenlő kamatot kell fizetni. Az osztrák- 
magyar bankban a benyújtások szombaton 6 millió 
koronára rúgtak.

«» UJ pénzintézet Miskolczon. Legközelebb egy uj 
részvénytarsulati alapon szervezett pénzintézet ajakul 
Miskolczon. Alaptőkéje 500.000 korona lesz, a mit rész­
ben h lybeliek, részint más vidéken lakók adnak össze. A 
tervező miskolezi lakosok most dolgozzák ki az uj pénz­
intézet tervezetét és legközelebb már a részvény-aláírási 
ivet is kibocsátják.

** Az oiztrék-magyar bank kormányzója, lovag 
Bilin ski szabadságáról visszatért éa hivatalát ismét 
átvette,

*• Derűt a berlini börién. A tőzsdén kétségbeesett 
volt ma a helyzet. A közönség eszeveszetten dobta 
piacira értékeit, a nélkül, hogy ezzel szemben ajánlat 
lett volna. Az ipar-piaczon az árfolyamok rohamosan 
hanyatlottak. A pánik még akkor sem csillapodott le, a 
mikor a papírok árfolyama jóval a kibocsátási ár alá 
hanyatlott.

** Aranybevltel Londonba. Londonból táviratoz­
zak, hogy az «Oriental» nevű gőzös 1,380.000 rúpia 
aranynyal elindult Bombayból Londonba.

** Nagy fizetésképtelenség a vidéken. Barcs- 
telepről jelentik, hogy egyik legtekintélyesebb ottani ezég, 
Weisz Jakab gabonakereskedő és bérlő, a ki a Pécset 
csődbe jutott Reif Karoly és fia eléggel mintegy 120.000 
korona erejéig állott váltókötelezettségben, fizetésképtelen 
lett és most kísérletet tesz, hogy hitelezőivel bevés 
egyezséget létesítsen. A Weisz Jakab ezégnek tartozásai 
a 600,000 koronát meghaladják, de a vagyoni állapot 
ezideig ismeretlen és most állítják egybe az erre vonat­
kozó adatokat. Érdekelve vannak pénzintézetek és több 
barcsi magános ezég, de egyik sem oly összeg erejéig, 
hogy attól lehetne tartani, hogy ezen fizetésképtelenség 
súlyosabban fogja érinteni a barcsi piaczot, mely eléggé 
konszolidált, hogy ezen fizetésképtelenséget minden meg­
rázkódtatás nélkül kiheverje.

** Az amerikai vasplacz, mint Londonból távira­
tozzék, ismét megélénkült. A kész vas ára szilárd, de a 
nyers áru még mindig gyenge. Bessemer-vasat Pittsburg- 
ban 14 dollárért lehet kapni.

** Baisse a new-yorki tőzsdén. Londonból táv- 
iratozzák: A new-yorki bankok tartalékfölöslegének 
nagymérvű hanyatlása 5218 dollárral megrázkódtatta a 
new-yorki értéktőzsdét, s az összes részvények 41/,—2’/8 
dollárral estek. Egy nagy bankezég azt ajánlja meg­
bízóinak, hogy ne vegyenek most befektetési értékeket, 
mert rövid idő múlva sokkal olcsóbban vehetnek. New- 
yorki bankkörök állítása szerint jövő héten a pénz je­
lentékenyen meg fog drágulni.

** Hausse a gyapotplaczon. A gyapolpiaczon már 
hosszabb idő óta abnormisak a viszonyok s azok a 
fogyasztók, a kik azt remélték, hogy a nagy rázkódtatá- 
sok után végre normálisan fog az üzlet fejlődni, alapo­
san csalódtak, nemkülönben azok is, a kik az árak 
alábbszállását remélték. Mig ugyanis egy évvel ezelőtt 
Newyorkban a rövid határidők előbb 6 05 centet, a 
hosszabb határidők pedig 6-34 centet jegyeztek, deczem- 
ber végéig már 7.41, illetőleg 7.54 centre emelkedett a 
gyapot ára; ettől az időtől fogva még rohamosabban 
emelkedett, még pedig márczius végéig 9'04 és 8 03 
centre, junius végéig 9*63 és 8" 14 centre. Sokszoros és

Jfewyork .
ekt. decz. márcz. máj.

Szeptember 4. 8-86 8-68 8-51 8-48 8 51
> 6. 9-57 9-42 9-25 9-20 920
> 8. 9 50 9-39 9 12 909 9-09
» 10. 1040 10-04 9-63 9-57 9-55
» 11. 1015 9-91 9-53 9-49 947
> 12. 10 38 1026 9 94 9-95 9-94
» 13. 10-30 10-21 9-96 9-94 9-94

Liverpool
szept. szept.— -decz. jao.—febr. febr.

Szept. 4. 5«/,54 Ó'Vei ' 45' / Á45; A43/' C4 4 ! 64 * 64
» 6. 606/,54 533'64 5°> *63/64 fVei
> 8. 6“/54 543/pi ó02/64 4v9/64 * í 64
» 10. 6 64 603/ 64 5':r/64 ^l%4 5° -64

> 11. gss,64 603-64 5*Y64 3,S/64 516/g4

» 12. 714/04 6“>,64
1/ r'l
'64 u 64 u IC 1

> 13. 723/64 632. r61 °
) / 35 j -vo
/ 64 ° - 64 , ° 64

E szerint a legutóbbi uyolcz nap alatt N wyorkban 
16—17 százalékkal, Liverpoolban a hosszaob határidő 
ára 18 százalékkal, a készárué pedig 30 százalékkal 
emelkedett. Ennek a rendkívül nagy emelkedésnek oka 
a többi közt az, hogy az angol gyapotfonók, a kik az 
árak alábbszállását remélve az utóbbi hetekben igen 
kevés készárut vásároltak, az árak újabb emelkedésétől 
megriasztva, sürgősen hozzáláttak szükségleteik fedezésé­
hez s ezzel az amugyis erős haussenak újabb tápot 
adtak. Időközben a manchesteri gyapotfonók tudvalevő* 
leg elhatározták, hogy a folyó hónapban nem vesznek 
több készárut, minek következtében az utóbbi napokban 
a készárura nezve nyugodtabb hangulat uralkodott, 
noha az emelkedés ezzel még nem szűnt meg. A new- 
yorki tőzsdén, a hol múlt kedden l'/j millió bál gyapot 
kelt el, tehát akkora mennyiség, a mekkorát azelőtt 
még sohasem adtak el ezen a tőzsdén egy napon, azóta 
mérsékelten alább szállt a jegyzés. A legutóbbi hausse- 
áramlat oka az volt, bogy Tekszaszban a vihar nagy 
kárt tett a gyapotültetvényekben. Ezt a kárt eleintén 
•/4—1 millió bálra becsülték ; újabb becslések szerint 
azonban jóval kisebb, usy, hogy legutóbb már csak 
50.000 bálra tettek. Hogy az árak enn»k daczára mégis 
era lsednek, annak oka az, hogy a washingtoni íőlJmi* 
ve lesi hivatal becslése szerint az idei termés kisebb lesz 
a tavalyinál. A helyzet különben most még sokkal zava­
rosabb, semhogy a piaczi viszonyok további fejlődéséről 
csak megközelítően biztos véleményt lehetne mondani.

v* Csőd a fővárosban. Benedek Dezső budapesti 
bejegyzett ezég, épitési vállalkozó ellen, kinek üzlete VII. 
kér. Damjanich-utcza 28'b szám alatt van, a budapesti 
kir. kereskedelmi és váltótörvényszék ez évi szeptember 
17. napjan 108.224. szám alatt kelt végzésével a csőd 
megnviUatott. Kineveztettek: Csődbiatossá űr. Szabó 
Árpád" kir. törvényszéki albiró, tömeggondnokká dr. 
Kiss Károly ügyvéd, tömeggondnok-helyettessé dr. 
Lnvricli Gyula ügyvéd. A követelések bejelentésére 
1900. év október 18., felszámolási tárgyalásra 1900. ér 
november 15.. a csődválasztmacy megvalaszlasara 1900. 
év november 17. napja tűzetett ki határidőül.

»* Fizetésképtelenségek. A becsi Creditorenvereia 
a következő fizeteskept-lenséeekről értesült: Kisí r J. L. 
Bukarestben, Gberogin Maxin Bukarests n, Eis-nstein 
S. Bukarestben, Headier S. Bukarestben, Grossmann 
Márkus Bukarestben, Reksz J. kereskedő jYagy-Becs- 
kereken. Schachingc-r József mechanikus lschlb-n, 
Fischer Hermann kereskedő Dorna Yatran, Weisz Jakab 
kereskedő Barcstelepen, Weisz Gyula kereskedő Buda­
pesten. ________

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az állategészségügy államosítása. Az állat­

egészségügy államosítása 1901. janu.ir 1 -<n lép eleibe« 
E szerint Magyarországot az állategészségügyi közszolgá­
lat dolgában hét állategészségügyi kerületre fogják osz- 
t ani. Székhelyek lesznek: Budapest, Kassa, Pozsony 
Veszprém, Temesvár, Nagyvarad és Erdélyben Kolozs­
vár. A székhelyeken az ügyeket egy-egy állategészség­
ügyi fölügyelő fogja vezetni.

* Állatfcrgalml korlátozások Ausztriából a ser­
tésvésznek Magyarországba való behurczolása miatt a 
galicziai Brzezow, Drohobicz, Gorlice, Jaslo, Sambor, 
Starr-Miasto és Turka kerületekből, továbbá : sertésvész 
Uralgasa miatt a M gyarországgal határos és sertés- 
v-'ázszel fertőzött alsó-ausztriai Lajtha melletti Bruck és 
Floridsdorf kerületekből a sértések behozatala tilos. A 
sertés-oxfeancz miatt tilos a sertéseknek a Magyar- 
országgal határos és sertés-orbánczczal fertőzött alsó- 
ausztriai Laj'fia melletti Bruck, Floridsdorf, Mödling és 
Wiener-Neustadt, a styriai Feldbach, továbbá a morva- 
országi Coding, Gngirisch-Brod, a sziléziai Tesehen és 
végül a bukovinai Radautz kerületből Magyarországba 
való behozatala A tilalom ellenére behozott állatszállít­
mányok az 1888. évi \I1. t.-czias 155. jj-ánoz a épest 
elkobzandók. Továbbá a sertésvész uralgasa ni.att tilos 
a sertéseknek Ausztriába való bevitele Bereg v.nnegye 
szolyvai, Maramaros vármegye visói, Sáros vármegye 
felső-tárczai ti makoviczai járásaiból, KU-Szehen r. t. 
városból, Sopron vármegye felső-puivai, Szepes vármegye 
késmárki és szepes-szombeti járásaiból, Késmárk, Szepes- 
Béla, Leibitz és Poprád r. t. varosokból, Trencsén vár­
megye treocséni, Uog vármegye berezoai, Zulavármegye 
alsó lendvai, végül Zemplén vármegye bomonnai és 
szin.Oai járásaiból. A sertés-orbancz uralgasa miatt tilos 
a sertéseknek Ausztriába való bevitele Lipió vármegye 
iiptó-ujvári, Nyitra vármegye szakolezai és szeniczi já­
rásaiból, Szakoicza r. í. varosból. Pozsony vármegye 
malaezkai és pozsonyi járásaiból és Szt.-György r. t. 
városból és Sárps vármegye felső-tárczai és szekcsói 
járásaiból és B írtfa és Kis-Szeben r. t. városokból, 
végül Szepes vármegye ó-lublui. szepes ófalui járásaiból.

* Zombor, szept. í£. Az időjárás a múlt héten igen
kedvező volt és ennéhogva nálunk a tensen-förés már 
megkezdődött. Az eredmeny, sajnos, e c ikkben sem le­
let meg a várakozásoknak, mert annyi a féreg okozta 
kár, hogy még köroptermést s_-m erünk ei. A minőség 
azonban igen jó. Gabopapiaczujikon a hoz ■loa igen 
nagyok, de a vetei c.iv korlátúit és így most is, mint 
minden évben olyankor, a mikor a iegtöbu gazda el­
adásra van kényszerítve, az arak rendkívül alacsonyak. 
Mai jegyzéseink : Búza 76 kilós 7. , 15 kilós 6.90, zab
4.70, árpa 5.30, uj tengeri 4.20-4.30 50 kilónkmt.

IPARÚ GYEK.
— UJ gyárak. Újabban a következő uj gyárak ala- 

pittattak : Budapesten : Szabadalmazott önműködő fék- 
készüléS«- és gépgyár r.-t. létesüli 400.000 korona alap­
tőkével. — Sat oralja-üj helyen petróleum finomító 
gyár alakult 80.000 korona alaptőkével, melyet egy 
helyi pénzintézet finanszírozott. — Trenren-Teplan 
megalakult a vágvőlayi c/ukorgyár r.-t. 2,400.000 ko­
rona alaptőkével, melyre 30% ot fizettek be. — Bereg­
szászon Weisz Izsó es Lajos ezég üzembe hozta gőz­
malmai, melynek építési munkálatait csak a napokban 
fejezték be. — Jiagyn-Kö ó,ön gazdasági gőzmalom 
vállalat van alakulóban., melyre már 2090 darab rész 
vényt jegyeztek. — Dévo.n a «Transylvania» gyümölcs- 
konzervgyár megkezdett-’ működését. Gyártmányait főleg 
kivitelre állítja elő, ha.W piaczot talál az ország 
ban is.

—A
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EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 18!
volt s az
változtak.A szén válság Budapesten.

A nyugateurópai kőszéninség okozta áremelkedés 
rninálunk is, főkép a fővárosban, erősen érezteti a ha­
tását. Budapesten sok külföldi kőszenet fogyasztanak, 
uev az ipari vállalatok, mint a magánháztartások. Miután 
ez a drágaság a télen át súlyos csapásként nehezednék 
első sorban a legszegényebb néposztályra, a baj elhárí­
tásáról sok szó esett utóbbi időben illetékes helyeken. 
Most dr Vllmann Pál, székes fővárosi bizottsági tag, 
konkrét és sürgősnek jelzett indítványt is nyújtott be e 
kérdésben Márkus József főpolgármesterhez. Azt java­
solja benne, hogy hívják értekezletre a magyar koszen- 
bányák vezető embereit és igyekezzenek velük va,ó meg­
állapodás utján a szén normális árait biztosítani a 
télre Másodsorban a főváros a szénszállítás vasúti tari- 
f íjának leszállítását s a háztartások számára ingyen ra - 

kereskedelemügyi minisztertől. Az ro­
már a legközelebbi szerdaitarozását kérje 

ditvány, mely valószínűleg 
közgyűlés elé kerül, így hangzik.

.Tekintettel arra, hogy különböző, tőlünk leijein

2 °1 fn.irr,« szegényebb lakossága nálunk nagyon

1Ä tsr, 2?« ÄSSTS»
a kill-

vasútról Velenczébe vagy megfordítva I. osztáty 
frank. Budapest déli vasútról Cormoosig vagy megtor- 
ditva L osztály 16 50 korona, II. osztály 11 £
olasz vonalra II. oszt. hálókocsi legyeket nem adnak h. 
Hálóhelyeknek előre való megrendelése csak a uemzet- 
közi hálókocsiitársaság menetjegy.irodájában (Bu J;‘P'st“' 
Hungária szálló) fogadtatik el, melyek MCTt u kovetk^ő 
előjegyzési dijakat szedik : egy L oszt hálohelyért 1 70 
korona, egy II. osztálya hálóhelyért 1 korona. A vona­
tokon a hálókocsi jegyeket a hálókocsi kalauza adja ki.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 17. —

Déli 1 óra 30 veretkor hivatalosan tarodnak.
7.47- 7.48 
7.90- 7.91Szokványbuza októberre 

Szokvánbuza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1901. májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

Délutánt forgalom.
A határidőpiaczon a délután folyamán

>
»
>
»
»
»

6.94— 6.96 
7.33- 7.35 
6.35— 6.40 
4.93- 4.94 
5.19- 5.21 
5.50— 5.51

fedezések esz-

Gabonatőzsde.
dolog, úgy 

az amerikai

tekintettel továbbá arra. hogy hazánkban 
f ^s^árlkat^gáztáTfel óriás, mértékben :

Ttfiád^zén hazaival „ól oltanék a fogya«z-
^ ff másrészt pedig a fővárt* szegényebb lakos-
tusban, masre - a kQ|földi kóizéninseg

frEÄSÄÄÄ ^Sjati aE .“KffSt iff
gok igazgatói ■ felvilágosítást arra nézve,
>uvja .'"e»fpl“Utff“zé=szükégletét teljes mér- 
vájjon tepeaei-e a hailandók-e olyan intézkedé-
lekben ellátni es vájj ^ fösaros fogyasztó közön- 
sek megtételere, m y - ‘ ara^ou biztosíttat! k.

raktárakat k’all , boc=.-tjt anák a közönség
sebb mcnnyi=e„b eB jQ(ö szenet. Eset-
r" nemZSStencnek-e ezzel kapcsolatban is kihordó 
leg nem kies en a kocsir6! egyenesei, va-

közönség a fütőszenet. Indítványozom 
, • Vrr.-cked»lmi miniszter ur 0 t0Vaba’.. S frik^endo- arra, hogy a magyar 

nagyme..us; g ...... allaoitson meg, esetleg

alialatot, 
sároihatná meg

szénre olcsóbb fuvardíjat állapítson *e*jeg 

* 'f0-8.. részére önköltségen

Másodsorban a 
1 ugyan 

tikus éitr-kü 
tok a vevőkörök 
egymás között, 
érdekében : nem 
válság tartamára. X égül

lehet megelőzője, csak
ik le, attól 

allaia

» szenelárusitó ralctárakrészére ^ ^ á]|am.

EEE'Bíxí S‘ .SS" £
és ingyen rakodóra került szén tényleg házi 
főtérre szailittalik el.»
A mi e beterjesztés indítványozó részeit illeti, czelra- 

vezetőknek aligha lehetne azokat tartam. Elszór mer 
. külföldi kőszén bizonyos fajtái azért vannak nálunk 
eiterietíve, mert azokból a fajtákból, vagy kielégítő
helyettesítőjükből nem termelnek semmit a magyar b i- 
n,.k Sut tulajdonképen igaz, koszen nem ,s taUhatu 
nálunk, csak iijabúko.u barnaszén s ennek egy éréeke 
a fekete kőszénhez mar közelálló fajtája a Zsil völgye 

kőszéntelepek vezetőinek ankétjével 
1 net u-van kísérletet tenni, de ez egyelőre probléma- 

vállalkozás. Ugyanakkor, midőn e vailala- 
kirteilszerü felosztásáról tárgyalnak 

azaz biztosítékot keresnek üzleti hasznuk 
várhatni tőlük az árak fixirozását egy 

a vasúti széntarifa módosítása
enyhitó eszköze a válság­nem tenet megrn>«.vj=, ------ '•“J

nak Ha rn, szállitanik le, attól a szenarak nem csök­
kennének, csak a vállalatok haszna növekednek Ehhez 
a módhoz csak akkor lehet majd nyúlni a -kor « 
árak már kulminálnák, megszűntek tovább emelkedni s 
a tömeges kiszállítás olcsóbbá tételével, tehat a nyere­
gig további fokozásával akarják a szénbányákat elen- 
kebb üzemre bírni az ínség csökkentésére Ez a baj 
azonban, gazdag barna-szénbánya,nk akadalytal 
ködése közben szerencsére alig következhet* be. 
vagv osztrák kőszenet viszont semmiléie tanfapolitikayal 
„el lehet most, az ó Ínségük tetőpontján, az országba 

csábítani.

Mintha csak programmszerüen menne a 
tengődik tovább a gabonaüzlet. Miután 
árfolyamok tegnapelőtt ismét l‘/s centlel emelkedtek, 
nálunk a készárupiaczon egyetlen egy fillérrel sem ja­
vultak a jegyzések, mert a malmok úgy látszik azzal 
számolnak, hogy az antverpeniek egyelőre csak a szerb 
búzát veszik meg horribilis árakon : a magyar búzára 
agak később kerülhet a sor, tehát még ráérnek arra, 
hogy magasabb árak fizetése által a belföldi áru export­
ját meggátolják. Kereskedelmünk működése, az export­
összeköttetésekkel való teljes szakítás óta, egy­
szerűen szégyenletes. A szerbek képesek arra, hogy 
azzal az alárendelt minőségű árujokkal kiaknázzák ez 
amerikai áremelkedés által teremtett kedvezőbb helyze­
tet : mi pedig itt állunk a termésünkkel és ha az 
export elől teljesen elzárt budapesti malom vagy nem 
vesz búzát, vagy nem vesz kellő mennyiségben, akkor a 
világpiaczok magas értéknivója daczára áraink banyai­
jának. Ma Brailaban ló’/, frankkal adtak el román 
merkantil árut és ha Amerika és ezzel kapcsolatban 
nyugoteurópai piaczok jegyzései még valamivel emelked­
nek, akkor nagynehezen talán majd mi is hozzáju­
tunk ahhoz, hogy mondjuk Báziásról, Pancsováról vagy 
Becskerekről levisszük búzánkat Brailába, ha ugyan 
addig hajózási vállalataink nem fognak háromszor ak­
kora fuvardijtételeket követelni a lefelé szállításért, mint 
a mennyit Romániában a mágánhajósok jelenleg köve­
telnek. Piaczunkon az értékviszonyok abnormitása kü­
lönben még inkább kiélesedett, úgy, hogy az októberi 
szokványárfolyam aránylag magas paritása abba a 
helyzetbe hozta az uesance-szállitásra készülő ezégeket, 
hogy szokványáru előállítására alkalmas tételeket a 
malmoknál sokkal*jobban fizessenek. Példaként felem­
líthetjük, hogy ma egy hajórakomány szurduki (bácskai) 
künnyebb fajtájú uradalmi búzát, melyért a malmok 6 
k. 90 fillérnél többet fizetni nem akartak, uezznce- 
előállitási czélra 7 k. árban (három hónapra) bírtak 
értékesíteni, úgy, hogy mindenkép ferde viszonyokkal 
állunk szemközt. Különben nagyon is tartunk attól, hogy 
ezek az árabuormitások nein lassacskán, hanem egy­
szerre fognak kiegyenlödoi, a mit a piacira nézve sem­
mikép sem lehet kedvező jelenségnek tekinteni.

A mai készárupiaczon gyenge vétel kedv mellett 
elkelt mindössze 30.000 mmázsa búza (ennek azonban 
csakis mintegy felét vetlek meg a malmok) változatlan 
arakon. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki : 80 mm. 80'5 kg. 7 80 k.,
100 mm. 80 kg. 7.827, k„ 500 mm. 80 kg. 7.70 k., 
100 mm. 80 kg. 7.70 k, 300 mm. 79 8 kg. 7.70 
k.. 150 mm. 78-5 kg. 7.70 k„ 100 mm. i9'5 kg. 
7.571/ k-j juO mm. 79 kg. 7.50 k., 500 mm. 79_u 

7 70 k 100 mm. 79 4 kg. 7.60 k., 200 mm. 79
7 67'/, k , 100 mm. 79 kg. 7.60 k„ 100 mm 79

kg 7.55 k„ 150 mm. 79 kg. 7.70 k„ 100 mm. 79-8 
kg. 7.70 k„ 100 mm. 78 kg. 7.70 k„ 100 mm.
77 5 kg. 7.70 k., 100 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm.
79 kg. 7.70 k., 100 mm. 79 kg. 7.65 k., 100 mm.
785 kg. 7.60 k., 100 mm 79"5 kg. 7.55 k., 100 mm.
78 kg. 7.50 k., 100 mm 79 kg. 7.60 k., 300
mm. 78 kg. 7.50 k„ 300 mm. 78 kg. 7.45 L, bOÜ 
mm 78 ke. 7.40 k„ 100 mm. 77 8 kg. 7.40 k.. 400 
mm. 78 2 kg. 7.47'/, k„ 100 mm. 78 2 kg. 7.60 k„
300 mm. 78'5 kg. 7.57'/, k., 200 mm. 78 kg. 7.3o
k„ 300 mm. 78 kg. 7.55 k„ 200 mm. 78 kg. 7.4u k., 
100 mm. 77-5 kg. 7.45 k„ 150 mm. 77 kg. 7.ol /, 
k 200 mm. 77 8 kg. 7.45 k„ 100 mm. 78-6 kg.

k„ 100 mm. 78 kg. 7.55 k., 100 mm.

közöltettek, minek folytán az esti zárlat kissé szilárdabb.

Délután 4 óra 30 percekor hivatalosan táródnak

Búza októberre .
Búza áprilisra .
Rozs októberre .
Rozs áprilisra .
Zab októberre .
Tengeri májusra

7.48- 7.49 
7.90- 7.91
6.95— 6.96 
7.32- 7.33 
5.19— 5.20
4.95- 4.96

Terménytőzsde.
Zsiradék : Disznózsír eladatott 60.50—61 koronán 

50 kilónkint. ,
Szesz, nyersáru jegyez 40.50—41.— korona.

Értéktőzsde.
mai tőzsde irány­igen vontatott forgalom mellett a 

zata mindvégig kedvtelen volt. Külföldről érkezett ked- 
vezötlen politikai híreken kivül még a berlini ptacz 
jelenlegi zavaros helyzete is teljes mértékben lehangolta 
a helyi spekulációt, a mely tétlenül nézi az árnivó 
lemorzsolódási proczeszusát. Ily körülmények k zo 
még örvendetes, hogy az árfolyamok hanyatlása nagyo 
mérveket nem ölt. A mai áralakulást illetőleg: osztrák 
hitelrészvény három, magyar hitel két, államvasut egy 
koronával hanyatlott. A helyi piaczon teljesen szünetelt 

a forgalom.
Blőtőzzde.

Kedvtelen hangulat mellett az előtőzsdén az árfolya­
mok az egész vonalon lemorzsolódtak. A forgalom igen 
szűk keretben mozgott. - Köttettek: Osztrák h,Rész­
vény 662.75-662.—ig, osztrak-magyar államva ut
667.25—666 ig, rimamurányi vasmű ból.2o -■ öóí-ou g 

Hóra 16 percekor záródnak: Osotrák nitelresz- 
vény 662.50—662.75-ig, magyar hitelbank 6,7-677.&U-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4*6. 411. >,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 175. l'h- - K-
magyar jelzáloghitelbank 1L kibocsátás 433_-—434. -tg, 
“‘-H’u.91 tam v.'tsut 666.50-667.—tg, déh

vasmű 536.50

n mu- 
Német

sorsolás.
Az osztálysors- 
nyereményeket

78467. ÍOOOO ko- 
5000 kori nát nyertek: 

2000 koronát nyertek: 1108 7414 7929

_ Az osztálysorsjáték húzása.
játék mai húzásán a következő főbb 
iiuzták ki : 20 000 koronát nyert: 
rónát nyertek : 1716 46920.
42523 71776 54911 75036 

1000 koro-
v noíq 1 y.j8S 16293 29555 37751 45854
f e 1000 S

nff'l5197 16986 17432 21607 26262

osztrák-magyar államvasut 666.50
wasut 115.___ 116.—ig, rimamurányi .
—537 — -ig, magyar koronajáradék 90 80—90.90-ig,
közúti vasút 605.----- 606.—ig, városi villamos vasul
290.-----291.—ig.

Déli töxsde.
A déli tőzsde üzletiden maradt és az árfolyamok csak 

Köttettek: Osztrák hitelreszveny 
hitelbank 675.50—677-ig,

magyar leszámítoló- es pénzráltóbank 447.-, oszlrak- 
BJ ■■ - -In kÖZUtl VajUt

Bel-

miatt. Hitelrészvényekben csekély forgalom 
üzlet majdnem teljesen pangott. Valuták nem 
Zárlat előtt némi javulás állott be.

11 órakor táródnak : 0«lrák h«elré»vény WU5, 
magyar hitelbank 678.50, Länderbank 41bostíwK 
magyar államvasut 667.25, déli vasút \U.~, alpe» 
báuyarészvények 473.—, rimamiirányi 115,3*7.5’
török sorsjegyek 108.—, német birodalmi
kÉSAdüi tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg, 
ké^bb azonban jobb berlini jelentésekre javul- 
L. - Jegyeznek Osátfrák “ve^ 662.50,

isi,Ä-&í-ap-s

m - elba,tlg76vasuta északnyugat! vasút
Í52.50; török dohányreszvények 299-50, alpes, bánvv 
részvények 473.-, rimamurány. vasmű u37.-, prágai 
prágai vasipar 1890—, májust jaradek 97.70, magyar 
koronajáradék 90.90, török sorsjegyek 108—, nemet
birodalmi márka 118.36. —

A délutáni m.ugan,forgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 661.2o, 
magyar hitelrészvény 677.50, ango-osztrák bank 27o.o0 
bankegyesület 491—, union-bank 353—, Landerbank 
419 — osztrák-magyar államvasul 66o.50, déli vasút 
112 -, elbavölgyi vasút 464—, rimamurányi vasmű 
538 — alpesi bányarészvények 472.50, májusi jaradek 
97 65, magyar koronajáradék 90.85, török sorsjegyek 
107.50, német birodalmi márka 118.40 készpénzen es 
19.31 ultiméra.

Beoa, szept. 17. 'Magyar értékek tarlata.) 4- 
aranyjáradék 115.05, tiszai és szegedi kölcsonaorsjegy 
142 50, magyar vasúti kölcaöu ezüstben 98.2a, magyar 
kel. vasút ilL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- es 
váltób-részveny 446 -, magyar kereskedelmi bank 
2605, magyar koronajár ad. 90 80 , 4°/0-os magy. fotó 
tehermentesitési kőtv. 90.15, magyar hitelbank-reszvenyek 
677 —, magyar nyeremeny-k.-sors)egy 162 7u, tassa 
oderbergi vasút-r. 351 —, nmamuranyi vasmű aJö. 
magyar ezukoripar ——. . , . ,

Béca, szept. 17 (Osztrák értékek tarlata.) t? /,-« 
papír-jairadét 97 65, é’/.-os osztrák aranyjaradek
116.45, I860, sorsjegy 131.75. osztrák hitelsorsiegy 
393-, augol-osztrák bank 275 50. bécsi Bankverein 
492 50, osztrák-magvar bank 1711, déh vasút rész­
vény 113—, dunagö.najózási társulat / .4—, dohauy- 
részveny 298—. cs. es kir. veit arany 11.*?. nemet 
bankváltók 118.30, 4'2%-os ezüstjaradek 97 30. ősz rak 
koronajáradék 97.85, 186*. sorsjegy 19o—, osztrák
hitelintézeti részvény 662—, umon-bankreszveny uo3 oO 
osztrák Länderbank 419 -, osztrak-magyar ailamvw 
666—, elbavölgyi vasút 463—, alpesi részvények 4 ré. , 
20 íranxos arany 19.31, londoni ?*f.0o,
bécsi tramway Litt. A. , Litt . • .
Lipólkohó ——. Nyomodt.

zsír Rohe és Brothers 7.50 (7.55). - Tengeri irány­
zata: tartott. Tengeri szeptemberre 47'/4 (467/s),
tengeri deczemberre 41V, (418/4), tengeri májusra 
41 t/g (41s/8). — Búza irányzata: szilárd, piros 
őszi búza helyben 823/4, (82'-/,), búza szeptem­
berre 80'/4 (80s/4), búza deczemberre 83s, (83"4), 
búza márcziusra 86% (85V8), búza májusra *6", 
(85*/,). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (i3/,).
- Kávé fair Rio 7. sz. 8'/2 (8>/8), kávé szeptemberre 
7.10 (7.20), kávé novemberre 7.25 (7.30). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.95 (2.90). — Czukor 4'/8 (4%).
- Ón 30.62 (30.75). - Réz 16.87 (16.87).

Chlkago, szept. 17. (Zárlat.) Búza irányzata
szilárd. Búza szeptemberre 767/8 (76 tegnap) búza
októberre 77% (76%). — Tengeri irányzata tartott. 
Tengeri szeptemberre 40% (40%). — Zsír szeptemberre 
6.87 (6.77), októberre 6.87 (6.77). — Szalonna short 
clear 8.10 (7.95). — Sertéshús szeptemberre 10.97 
(10.95).

Borosaié, szept. 17. Búza helyben 15.90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 15— zab helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 26 30, tengeri 100 kilónkint 
14.50.

Köln, szept. 17. Olaj 55.50.
Berlin, szept. 17. Búza szeptemberre 157—, októ­

berre 156.75, tartott; rozs szeptemberre 144.75, 
októberre 144—, csendes ; zab szeptemberre 131—, 
októberre ——, bágyadt; tengeri szeptemberre 119,50, 
eczemberre 117.50 bágyadt; olaj októberre 62.40, 
májusra 61.30, javult ; szesz 70-es helyben 51.—.

Párta, szept. 17. Búza folyó hóra 20.55, októ­
berre 20.80, novembertől 4 íróra 21.60, négy első 
hóra 22.10, ingadozó; rozs folyó hóra 15.15, októ­
berre 15 40, novembertől 4 hóra 15.75, négy első 
hóra 26—, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
26.05, októberre 26 55, novembertől 4 hóra 27.75, 
négy első hóra 28 20, nyugodt; repezeolaj folyó hóra 
70—, októberre 70—, november—deczemberre 70—, 
négy első hóra 70.25, nyűgöd ; szesz folyó hóra 33.50, 
októberre 33.25, november—deczemberre 32 75. négy 
első bóra 33—, nyugodt ; nyers czukor folyó hóra 
30.50, szeptemberre 31—, négy utolsó hóra ——, 
négy első hóra ——, nyueodt ; fehér czukor folyó 
bóra 30.75, októberre 29.50, októbertől négy hóra 
29%, négy első hóra 39.25, szilárd ; fnomitott 
czukor folyó hóra 105.oO, októberre 
Piészben borult.

106.- ldo :

keveset ingadoztak. 
662.25-663—-ig,

árfo-
fillér-

hitel-

hank 
II. kib. 

667.50-

hitelresz-
8-10 k.

7.55 78-1
kg 7.65 k., 100 mm. 78 3 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 5 
kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg. 7.40 k., 100 mm. 77-8 
kK 7 40 k., 100 mm. 78 kg. 7.60 k„ 100 mm. 78 
k- 7.62'/, k„ 100 mm. 78 5 kg. 7.62'/, k., 100
mm. 78-5 Lg. 7.62'/, k„ 100 mm. 79 5 kg. 7.62 /, 

150 mm. 79-5 kg. 7.62'/, k„ 100 mm. 78 5 kg.k„
7.55 k., 200 mm. 78 6 kg. 7.55 k., 160 mm. 78 kg 
7.50 k., 100 mm. 77-8 kg. 7.50 k., 100 mm. 77^5 kg. 
7.55 k., 100 mm. 77 kg. 7 55 k., 100 mm. 7u kg. 
7 30 k., 100 mm. 77 kg. 7.55 k., 100 mm. 77'5 kg. 
7.50 k., 100 mm. 77 kg. 7.40 k., 100 mm. 77 L 

7.30 k., 200 mm. 77 kg. 7.52'/, k„ 1800 mm
200 mm. 
k„ 200 

7.52'/, k.,
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kg. ______ ,_
77-3 Lg. 7.45 k., 1400 mm. 77 7 kg. 7.45 k.,
77'7 kg. 7.42'/, k., 100 mm. 77 kg. 7.42'/, 
mm. 77 Lg. 7.42'/, k„ 100 mm. 77'8 kg 
100 mm. 76 5 kg. 7.45 k„ 200 mm. 76 kg. 7.40
400 mm. 76-2 kg. 7.35 k., 200 mm. >6 kg. 7.35 k
1U0 mm. 75 5 kg. 7.45 k„ 100 mm. 76 kg. 7.u2 /, k
100 mm. 76 8 kg. 7.30 k„ 200 mm. 73 kg. 7^u k.,
mind három hónapra. .

Fehérmegyei: 3700 mm. 75 kg. 7.37 k., három
^Kalocsai : 2100 mm. 77 5 kg. 7.30 k„ 2000 mm. 

75-2 k". 7.371/, k., mindkettő három hónapra.
Bánáti: 100 mm. 765 kg. 7.35 k., 800 mm. 

kg. 7.35 k., mind kettő három hónapra.
B icskái : 200 mm. 74-5 kg.

magyar
és pénzváltóbank

magyar államvasut 667.----- 667.75-ig,.............
604.___ 605.—ig. — Helyi értékekben köttetett
városi takarékpénztár 200.

1 óra 30 pároskor zárodnak: Osztrák 
részvény 663.----- 663.50-ig, magyar hitelbank 6 7.
677 50-ig, magyar leszámítoló- és penzvaltobank 446—^ 
447—-ig, magyar ipar- es kereskedelmi
175.___ 176.—lg, magyar jelzaloghitelbank
433----- 434—, osztrák-magyar államvasut
668.—ig, déli vasút 115.----- 116—ig, rmiamurany,
vasmű 536.----- 537—-ig, magyar koronajaradci 90.8U-
90.90-ig, közúti vasul 604 -----605-tg, várost villamos
vasul 290.----- 291.—ig. . . ..

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák 
vényben holnapra 3—4 k., nyolez napra 
szeptember végére 14—16 korona.

Utótöaade.
Az ulótőzsde kezdetben alacsonyabb berlini jegyzé­

sekre bágyadt volt, de zárlatfelé ismét javult a hangu­
lat. _ Köttettek: Osztrák hitelreszveny 663.25 — 
661.—ig, magyar hit-lhank 677——676. tg, osztrak- 
magyar államvasut 667.cO—665.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vény 661.oO- 
661.75—ig, magyar hitelbank 676.50—677, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 446. 447—-ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 176.----- 176—-tg, magyar
jelzáloghitel bank 11. kib. 433—- 434—ig, ősz rak-
magyar államvasut 666.----- 666.50 ig, dél, vasút 115-
116—ig, rimamurányi vasmű 536—537. ig, magyar
koronajáradék 90 80-90.90-ig, közúti vasul 60*.-----
605.—ig, városi villamos vasul 290.----- "91. -ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 17. A) Hízott sertésárak : (.Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz -— f- Öreg közép —— 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 98— 99 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz -— l Közép —— f. Könnyű 

f. 111. Romániai: Nehéz —— L Közép
____ (. Könnyű —— f. IV. Romániai eredeti
(Stachl) : Nehéz —— f.V. Szerbiai :, Nehéz 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 94

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, szent. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A határidöüzlet ma a nagyon is csekély részvétéi k^ 
vetkeztében igen csöndes volt es a Newyorkból érke ö 
kedvező jelentések sem gyakoroltak b<'folyast az 
[vamokra. Búza őszre és rozs őszre 1, illetőleg 
rel emelkedtek eleinte, de később egy árnyalattal gyön­
gültek, tengeri szintén hanyatlott, idei 4 filtert vesztett, 
tavalyi ellenben csak két fillérrel esett. Eladattak : bu/.a 
őszre 7.71—7.72- 7.71, tavaszra 8.18-8,18, rozs őszre 
7 43-7.42, tavaszra 7.77-7.75. zab őszre 5.52, ten­
geri szeptember-októberre 6.63-6.62, május-juniusra 
5,26-5.27-5.25 koronán. - Jegyeztetlek: zab ta- 

82-5.84, repeze augusztus —szeptemberre 14.80 
_ Felmondottak 15UÖ mm. búzát, 

vásárlási kedv hiányában az üzlet 
kedvetlen és bágyadt volt, de azért

inakat nem

vaszra i>
—15.— kurouáo.
A készáruk piaczán
pangott, a hangulat -------- --- • . 7, ,

lehetett olcsóbban megszerezni. Zarlataor

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Szesz. (Az Egyetértés fudósitása.) A múlt hét^n a 

helyzet nem változott s szesz azonnali szállításra to­
vábbra is élénk keresletnek örvendett, nw határidője 
elhanyagolt. Jegyez: nyers szesz finomítók részére 40.50 
kor. pénz, 41— kor. áru, adózott finomított szesz, nagy­
kereskedők részére 110.50 kor. pénz. 11 < 50 avu, adó­
zott nyers szesz nagykereskedők részére 114.5'J pénz, 
15.50 áru, adópótlék nélkül.

A központi váeároBarnok árai. (Mngűnje.1e»tfa.) 
Igen gyönge forgalom mellett az elelmiczikk k ar.t va­
lamivel csökkent. A marhahús e léjét 1U8 filer, n: it ülj it 
120 fillér, rostélyost 128 fidér, a bor-u'nus elejei 
120 filler, hátulját 128 fillérért merték a huskereskedők 
legalább 5 kilós vételeknél. Vesepecsenye ki sója 150 
fillér. Nvul darabja 3 korona, fogoly 120 íi! er, fúrj 60 
fillér, sz -rvashus kilója 108 fillér, ozlius ki! |a 1> •' h• t, 
őzczomi'j i egészben 6 korona, gerneze 9 korona lójáé­
ból (mitso lr-ndü 1,-daáruj 38 d arabot o.v • -la . 2 koro­
náért. B- főzni v^ló paradicsom puttonya 64 fi Uev, silá­
nyabb áru 56 fillér.

maradtak 
szeptember —októberre

rozs őszre 7.43, zab őszre
6.60-6.61 koronán.

5.53, tengeri
3055

ürü 46—4:* til- 
40 — 44 korona.

96-97
-95 f.

napra.
Szerbiai: 2400

napra. 
Ercsi: 1100 mm.

74-2

7.40 k., három hö­

rn 75-8 kg. 7.— k., három hó- 

76 5 kg. 7.40 k., három hó-

közlekedes.
n Villamos tizem a vasúti forgalomban. A vil­

lamos nagyvassal ma délután a budapesti vil amos 
vasutak s a maganvasuti vállalatok szakemberei tanul­
mányozták. Az ó-budai szigeten megtartott próbákhoz a 
Műegyetem részéről Lipthay Santo a vasiá - 
epités tanára, a déli vaspalyatarsasag Komlossy es 
Breuer felügyelők, Járossy és Pogány fSmernökok, 
a Tassa-oderbergi vasút Eder és Szekula felügyelők 
. kö^ti vasút Kertscher és Strokay fomernokok, a 
városi villamos vasút Stromszky, Chatel es Lukacs 
főmérnökök, az arad-csanád, vasút Vásárhelyi E 
vezéngazgato és Hegedűs titkár, a szamos-volgy. vasú 
Sterbaés Binder főmérnökök, a győr-sopron-ebenfurti 
vasút részéről pedig Simay lőfelügyelő jelent meg. A 
szakférfiakból álló társaságot Asboth Emil m'mszten 
tanácsos, Ganz-gyári vezérigazgató, Cserháti levő és 
Kandó Kálmán igazgatók fogadták. A próbamenetek 
sikeréről a szakférfiak úgy nyilatkoztak, hogy nagy 
vasutaink üzemében az uj villamos vasút, rendszert elő­
nyösen lehet majd alkalmazni.

n Közvetlen hálókocsi-közlekedés Budapest 
.au vusut óa Velencze (Venezia) között. Bt 
neat déli vasútról Pragerhof-Nabresina-Cormonson 
yllenezébe (Venezia) és megfordítva a 201—2—1002, 
- illetve 1001-1-202. sz. gyorsvonatokkal a nem 
.■.*i.;u; hálókocsi-társaság hálókocsijai közlekednek 
mellek 1 és 11. osztályú házhelyeken kívül közvetlen 

részére szolgáló L és 11. osztályú kocsiszakaszszil 
is bírnak. Folyó évi julius hó 1-től kezdve a halohelyeit 
használatáért a gyorsvonatra érvényes vasúti menetjegye­
ken felül a következő dijak szedetnek: Budapest déli

napra.
Eestvidéki : 1400 mm. 785 kg. 7.4o k., 

mm. 78 kg. 7.40 k., 200 mm. 78 kg. 7 60 k„
_ 77 kg. 7.40 k., 200 mm. 77 5 kg. 7.3u k., 200
mm. 76 kg. 7.30 k„ 300 mm. 76-5 kg. 
mm. 75-7 kg. 7.35 k., 100 mm. 75
mind három hónapra.

Kozz - 500 mm. 6.70 k., 100 mm 6.67'/, k., 400 
mm 6.75 k„ 400 mm. 6.77'/, k., 600 mm. 6.90

150 mm. 6 67'/, k., 100 mm. 6.75 k., ICO mm.

500
200

7.20 k., 400 
kg. 7.25 k.,

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szótárszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj 
czárokban értendők. Szokasszerüleg a hízott sértések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 4o klgr. vonandó le. 
A sertesek vételárából a vevő javara 4 szazaiét vonandó le 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (éló) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. éf szept. 15. napján folt készlet 
39 162 db, 1900 szept. 16. napján felhajtatott 96o db, 
szept. 16 napján elszállittatott 975;dtb, azept. 17. napjara 
maradt készletben 39.152 drb. A hízott sertés uzletirany- 
zata: változatlan. ,

Gabon* forgalmi kimutatil.
m Itir központi statisztikai hivatal kimutatna az 1900 

évi szept. hó 14-én esti 6 órától szept 16-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton ee hajón érkézéit s innen etazailitoU 
gabonaküldemenyekról és a budapesti ^ lövamhivatalnal el»

4%-os

100

ér-

7.22 k., 100 mm. 6.80 k., mind három hónapra.
Zab: 100 mm. 5.50 k., 100 mm. 5.47% k., 

mm. 5.30 k„ készpénzen.
Árpa: 700 mm. 6.35 k„ készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben

tendők. . .
A határldöplaoson kezdetben — tengerit kitéve

szilárd volt az irányzat, mivel a butahaussie 
habár minden külső ok nélkül, de mégis több bizal 
mai tekintenek pozicziójuk lebonyolításának elébe, 
uj tengeri árfolyamának hanyatlására ma valóban mon 
magyarázatot találni abszolúte lehetetlen, mivel a kuko­
ricatörés alkalmából sok helyütt azon meggyőződésre 
jutottak, hogy az eredmény korántsem oly jó, mint a 
milyennek art egy-két héttel ezelőtt konlemplálták. - 

Köttetett:
Délelőtt:

Szokványbuza októberre 7.48, 7.50, 7.47 korona. 
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.91, 7.90, 7.9x, 

7.91 kor.
Szokványrozs októberre 6.96, 6.95 korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.34, 7.34 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 4.96, 4.97, 4.93, 4.94 

korona.
I Tengeri szeptemberre 6.35 k.

1--------- -—L,l— Er.ras.1 I! EkaslIittiUtt
1 Az axu meg- .j- vasúton I baiUD 1 együtt 11 vasúton 1 naiou 1 egvütt

D * > • •

a) helyi for/slombao
I 511441 90777'1419211 — 1555QI 15553
1 59971 729j 0726] 101 - 1 101
I árpa 
j zab

8200 10211, 18411. 1995 “ j 1995
5766 574C 11506' — 12336 12336

1 tengeri GO 1562 1622 — - 1
ömeven !t 71167|109U19]18U126| 2096, 2VSS9!| Z9y»o

j b) átmeneti forgalomban
I búza i
I rozs 311

I 311
25ed 2560

I árpa 2867 — 2867 — — —
I zab 609 — 609 — —
I tengeri — — — —
I összesen | 37871 - 1 37871 -

e) a lővámhivatalnál előjegyezi«

856UI
ítélt

256Ö

ból v aló bttaOi attira 
al6jagy. mennyiség 

meter

k visa*kivitelre el6- ngyzett mennyiség meter ica*»ak bau

búzaliszt
rozsliszt
arpaiiszl

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Böen, wept. 17. (Äi Egyetért** tudóaitójának

irata.) A mai előtőzsdén ismét bágyadt 
kodott egyrészt a 
záró árfolyamai

táf
hangulat ural« 

külföldi tőzsdék alacsonyabb szombati 
másrészt kedvezőtlen berlini jelentések

KÜLFÖLDI ÉRTEKTOZSOtK.
Berlin, szept. 17. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) Lanyha Amerikára a nagy szénsztrájk kitörése és 
az amerikai vasútoknak ezzel összefüggő csökkenése k» 
vetkeztében a tőzsde a megnyitásnál bágyadtsagra haj­
lott. Különösen a kohó- és bányarészvények szenvedtek 
erős árcsökkenést, főleg miután a kínálattal csak cse­
kély elfogadási képesség állott szemben. Csak a végre­
hajtott eladás után állott be csekély javulás, mely azon­
ban később teljesen elveszett újabb hírek következteben, 
melyek szerint Felső-Sziléziában küszülxm all a henge­
relt vasarak mérséklése. Bankok szabalvtalanok, úgy­
szintén vasutak is. Allampap.r csendes. Transzvál-vasuti 
részvények szilárdak. Magánleszámitolási kamatláb 4% /»- 

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2%-os papirjáradék —, 
osztrák aranyj iradék 98.50, elbavölgyi vasul

____ magyar koronajaradék 90.25, osztrák-magyar
államvasut 141.40, kassa-oderbergi vasút --, 
váltóár 84.45, magyar vasul, beruházás, kölcsön 
a!pe<si bányarészvény —, Disonto Command,! 17. 50, 
általános villamossági Edison 211.2o. gelsenkircbem 
188.—, Laura-kohó 194.50, 4 2%-oa ezüstjaradek 96.50,
4"/ -os magyar aranyjaradék 95.80, osztrák hitel­
re szvenv 206.50, déli vasul 25.90, Károly Lajos-vasut 

orosz bankjegyek 216.45,4% ui orosz kölcsön 
95.90, török dohányrészvény oUsr. • -
magyar hitelbank Dynamit Trust loO.lO, Har
peni 175.25. Bágyadt.

Berlin, szept. 17. (Ulótőzsde.) Osztrák hitelreszveny 
206.25, osztrák déli vasút 25.90, osztrak-magyar 
vasút 141.40. Lanyha. .,

Frankfurt, szept. 17. (&t, tőzsde.) Osztrák 
részvény 205.90, déli vasút 25.90, Disconlo-Co 
dit 172 10 berlini Handelsgesellschaft —, Haipeni 
173.30, Laura-kohó 192.-, magyar aranyjaradek - 
osztrak-magyar allamvasut nemet bank 1S6.4U,
drezdai bank 144.50, gclsenkirchen, 18o.o0, Hibernia 
195 40. Gyenge.

Hamburg, szept. 17. (Est, tőzsde.)
rétomb«g.7zept. 17. (Zárlat.) 42% ezüsharadek 
96 30 1860. sorsjegy 133.—, osztrák del, vasút .o.OO, 
4«; -os osztrák aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészvény 
2Óá.30, osztrak-magyar államvasut 141.50, olasz jurá­

it 93 90, 4%-os magyar aranyjaradek 9u 8U.

Parts, szept. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata ) 3 óra 40 percekor saradnak: osztrak-
magyar államvasut 4%-os osztrák arany-
járadék 99.—, osztrák Länderbank —, 3%-os
frauezia járadék 101.25, ottomán-bank 542.-, 3%%-os 
franczia járadék 102.20, déli vasul —■-. 4 /„-os
magyar aranyjaradek 97.-, párisi bankrészvény 113u, 
olasz járadék 93.75, franczia törlesztési járadék 
osztrák földhitelint. részv. 1122. török dohányrészvény

3ffndon,Szeptember 17. (Megnyitás.) Angol con-

SOlLondon, szept. 17. (Zárlat.) 2%%-os »ngol consolok 
98V spanyol járadék 71%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95%, 4%-os rup.a 63 ^ 
kamatláb 37/gl bécsi taltóar — •—* dtl‘ va8Ul b '2* 
olasz járadék 93'/,, négyszázalekas osztrák arany-
járadék  .—, Canada Pacific vasút 89 /,, ezüst 28 /8.
Gyemge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Kew-Tork, szeptember 17. (Zárlat.) Gyapot: New- 
yorkban helyben 10’/, (10% tegnap), gyapot októberre 
10.23 (10.45), gyapot deczemberre 9.78 (10.02), gyapot 
New-Orleansban helyben 10'%, (11). - Petroleum : 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petróleum Stand 
White Philadelphiában 8.— (8.—), petróleum Rafined 
in Cases 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsir : Western steamt 7.30 (7.20),

Juhvásár. (A budapesti marhav.isártéri 
dénztar részvénytársaság j-1-ntóse.) Felhajtatot; 
darab juh. Jegyeztetett: Elsőr-mdü 
lér, kivételesen 5u fillér kgkint, vagy 
páronkint. Közcpminősegü ürü 42—45 fillér, vagy 34 — 
38 koronáig puronkiot. Anyajuhok 38—45 fillér, vagy 
24— 41 k. pávoukiut. Raczkajubok 31—42 filler, vagy 
23 -32 k. páronkint. Kiverés, jut,ok 18—26 it. p*- 
roukint. Általános jó kereslet mellett az árak a nagyobb 
felhajtás daczára valtozatlauuk maradlak.

Bécsi vágómarhavásár.
BécsfSt. Marx), aug. 17. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra fölhajtatott: 4232 darab magyar. 396 
drb gaiicziai. 46 drt- bukovinai, 852 németországi, ösz- 
szesen lehat 5476 drb szarvasmarba. Jegyzések kilógva ..- 
monkínt élő sulyoan : magyar l„"-tt ökör 1. ren-Ju *4— 
78 fillér, kivi telesen — fillér ; 11- rendű minőségű 66
_70 fillér., III. rendű 57 — 65 fillér. Galicziai fizott
ökör 1. rendű 74-76-80 filler, II. r-ndü 66—73fillér. 
111. reuiiü 60—65 tiller. Német hízott ('kör i. rendű ed 

84, kivételesen 85 filler, 11. rendű 7u—,8 fillér, hl. 
rendű 62-69 fillér. Legelő ökör 52-04 filler. bika 
és lenben 1(10 kilogrammonkint 50—60, kivételesen 70 
korona.

állam-

hitel- 
Disconlo-Comman-

Oszlrák hitel-

Szerkesztői üzenetek.
p J. Kalocsa. Köszönjük, nem fogadhatjuk el. Van le­

velezőnk.
Dr. N. J. Pozsonv. A tudósítás délelőtti részét expre— 

levélben kérjük. Csak a többit telefonon.
Garamvidék Helyesen teszik, ha a felírás eltávolítását 

követelik. Az „extra Hungáriám“ bizony nem arra a helyre 
való. Nem is kételkedünk benne, hogy hu az odavaló mtel- 
ligenczia kellő erélylyel lép fel. akciójuknak meg lesz a kívánt 
sikere. Mi aligha használhatnánk ügyüknek.

Felelős szerkesztő: Dicties JUál’tOil.
Tulajdonos és kiadó :

Jgyeiért és“ Hírlapkiadó, Írod. |s Hyomda-Résn. tarsasié.
Igazgató-. Erdős Armand.

délután.
urakor 

órakor a v gadó ki*

Naptrend 1900. szeptember ÍR.

Naptár: Kedd.szeptember 18. — Kom. rath Kúp. ' ’*■*-- 
ProL Titusz. — 1-orog-orosz: iszept. o.) z-aka.ms. 
Zsidó: Elül '21. - Nap . ú o.a *20 . peixz-
kor revrgei, nyairsxik 5 óra 48 p°rcZíor e-te 
délelőtt, nvueszik: 3 m 1 uerczkor 

A földmi vetési miniszter fogad d. u 
Az osztály sorsjáték húzása d. e. 9 

termében.
Nemeeti museum régi^églára és a néprajzi

(Csillag-utcza 15.) nyitva d.
Töt.hl tárai megtekinthetők 1

Teehnológinl^ipnrmuzeai
3-töt O-lg. . , , Q

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —lu-ig esd. a. a S-lg. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-lg.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 —!-íg.
Egyetemi fii vészke t (az tillői-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—6 órai,
A városligeti mU vamokban állandó 

Nyitva délelőtt U órától, esti ti óráig.

rnuzeum
. 9 borútól d. u. i uráig, 

kor. belépődíj melle‘1 
nv itvR d. e. y órától 1-ig <i-

képvásáriss. 

társulatIparmdvéezeti muzenm es az iparművészeti
állandó bazárja az üllői-utón héttő és péntek kivetek l 
nai onkint 9—1-ig. ,. ... .

Állatként nyitva egesz nap. Be.epti díj 3IJ k.
Deák mzzislsza a kerepesi-oti temetőnen nyitva <*■ “■ 

3 órától 5-ik.
A m. kir. központi statizztikai hiv■tál nyüvioov

könyvtara és terkép-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kórat 19.1 nyitva 9 »_
Maevar kir. kereskedelmi mneeum: Igazgatóság • 

váczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. TuAa*'f 
osltály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti turném 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. 
termékek állandó kidüiVua. a kerakeddemtorteneU gyny. 
mény és háziipari kiálhtás (melyben az üzleti ez- * 
utasításokat is eszközöl, a városligeti iparcsarnot-a- 
Nyiva: 9-12-ig. d. u. 3-ti-ig ; A m. far, forpzrt»-• , 
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyio 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek es vasárnap 
kivételével d. e. 10 órától J. u. 1 óráig ismét nyitva •' 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipar'
9-től d. u. 6-ig, a virosligeiparcsamokban. 
kirendeltségek központi üzlet- vezetosege (magyarkeres- 
delroi részvecjtársasági V., váczi-kőrut 32,

kiálló
kuli

Orient •»
Szabó J. Jrtb;-, 
fereoesik X. aj 
Arad. - Schrad 
Barns Z.-ní Jsml 
GsCrgy- - '-uze 
Pauiit-ek Sándor 
teamért.

B no earis —- 
Am klsárste Kotozsi
Gr. Craky S. nr|J
por rar. — fr. I
capely. - Gr«--rl 
voisvsc. — steal
to’'“*“1/Aasperth
Pozsony-
Bettin- — P1larí1:* ftaiotr G. ícbefilj 
fc.irilracs C P 
Trieszt. - Ksh. 
Berlin. — Eecfc.l 
Scbleemger J
ber«J
Jáareus D. LokuOK
bielsebowsky A.l
feíeitiiieríf A Mir| 
Wütter B. Opp' -rf 
bp.tzer H. Beztell 
Urasseny H. Budi 
Beeil D.. schucil

Sá.dor eee-il
Keller i Veszprr* 
Vatga S Rím**? 
Leiaer A. Béc* _ 
Bal »er E. Pr&g£|

Pannónia *
Gosztfory S. T.-_ 
Müller L M.-r u| 
Sík ósy -'ff
Vudl - ResiogK 
Tap-Iz^P- - U|
Kaidrovits A. b.J 
Tólmegyer. - 
Gvör. — Bra-. 
Lajosué Kasta 

József foto- 
bar=a. - Wayol 
Ja,-*bort M. bP 
Ziegler A Aug=L 
S-huíer 1- L6r>* 
Lagos. — t>onü| 
Kr .mg J. =«>m| 
Sebwarcz 5. N 

jffetropele 
Bt-riiD. — So unj 
Gy Mi«kolcz. 4
T. Vajda-Hunki
Mariasí G. Nyal 
„ Somog'i 4.-1 
Wolf ran »-ti 
Bobrafaky M 
Kan Gy. Hörögj

SZÍN]

NI. KIR.
Béri

Budapest,

A tre
Opera 4 fel| 
Verdi, 
rano S. Fd 

Kezdel

VÍG-j

Budape-t
Fern&p.l

Bohózat 3 ti 
Forditotl 

Sz|
Du verger

Bois
De Fontául 
Dt? Chenne'l 
irrigua 
Luceit-

Iddjärt

A buda,

tiszavidéki.
all

.estvidék:
1 % CJ|
ererb litm-j 
roman

A fiival
.. a<^l

Ksmatfláb

■

VÜ. N.V
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IDEGENEK NÉVSORA
vát* J.
Rédy G

nrieot sxAlló. Hassár 2. Stenitz. — Hív 
J. Nag>-Karoly. — Farkas U. Tata. 

r^eocsik K. Körös-Ladány. — Weoing«r J. T< 
1 _ Schramm J. Graslitz. — Lpinger

Pozsony. — 
G. Sopron. — 

iTár — Tokaji J.
•rád - Scnramm a. orasntz. — Lpinger R. Nagyszeben. — 
RAtrű M.-ne Jaszlwráoy. - Stelczer A. Arad - Honé A.-né Sepsi-Szt.- 
nS(..gv. - Zimels«, Antal lem berg. — Dienes Káról) Körmend. — 
Pauiit-ek Sándor Páca. — Csuka Antal Alsó-Kubin. — Golden Ferenci
Késmárk.

Sa°*Arte azAUoAa. Tewfik B. és kísérete Kolozsvár. — Gr. Vas« A.
X« ^;9ireíe Kolozsvár. — Gr. Waldenburg B. neje és kísérete Lipcse — 
c Ceaky 6. neje és kísérete Koncain. — Br. ttaich J. neje és kísérete 
Pocaár- — Br- uUjD J ** kisere.te Grácz.-,- Denis 2. és neje Keostanti- 
- ->olv. — Grosspietsck R. es neje Stress barg. — Peiopelhoff G. és neje 
I aísvac. “ Stable W. és neje Operté. — Segni H. Barcelona. — 
Fj.torul A Mao ne. — Levissso M.. Psppnacber 2 Leaden. - Pollard 2 
A-.Qortb SÍ- St.-Leeis. — tiornstein M. Frankfurt. — Gracsanyi J. 
Poraonv. — BeUer S Kagosa. — Savulas H. KrefrHL — Katien-tein £. 
--’a - Cbarbooell L. Lcndoa. — Neumann H. és neje bérli a. — 
Ra -er G. ScbeflielL — Asch B., Hechgcsaeg M. Berlin. Lewis L. Dreada. 
(-»■rile^ca C és neje Bukarest. — Lőwy 2. Béke-»-Csaba — Fuchs O.
T - Soha J. Londen. — Warmer W. New-Yerk. — Wiostruck G.
vg- 'ia' — Hecht M. Brünn. — Bénél V. Braila. — Mayer K. Seliogen. 
ech Leeinger J Szisask. — Woermaoo A. és neje Hamburg. — Dr. Hosen- 
T r. j Budapest. — Náthán G. Konstanz. — Weinberger G. Brian. — 
v -aus D. Loudon. — Mibe estein W. Berlin. — Polgrax 2. Fenlwarth. 
f y-Tbowsky A. Boroszlé. — Hohen tt., Pepevits K. Bukarest. — 

1r. a Nürnberg. — VaUtich M. Belgrad. — Freund M. Paucsovs. 
--Vb. Oppeln. — Schwarcz M. London. — Krepacsi E N.-Tapolcsáoy.

. ti. Esztergom. — Koppstein J. Grácz. — Frankl G. 5.-Belakó. —
\i«-s»r-y ti- Budapest. — Grlnwsld J., Sorer R., Dr. Freund M., Baké A.,

D., rchuckeo W. Bécs.
Sádor ssailoda. Szíj F. Knmárom. — Szolnoky D. Brassó. — 

£e';.r ; Ve+zprem. — Leitner F. es neje Grácz. — Recsey A. Szilágy.
5 Rim».-zombat. — Keil L. Brünn. — Weisz M. Szeged. — Veigl 

i Ver A. Bécs - Szüts E. Kolozsvár. — Heinrich J. Szegszard. — 
ga;eer É. Praga. — Csendes K. N.-Károly. — Seyff S. Nyíregyháza.

Pannónia szálloda. Borsicrky G. Trencséo. - Sántha B. Ipolyság. 
iwjVv 5. T.-Földvár. — Perczel S. Papa. — Micolits P. Arad. —
L Ter L M-sövesd. — Bajzáth l. Zom bor. — Kieze K. M.-Váeárhely.
f j -né. Nagv M. Nyíregyháza - Pete L. Kaposvár. — Szüts J. 
y J _ Rosioger L. Debreczeu - Fogaraey M. Zilah - Bujáoovils B.

— Öobrovifs M Nagykanizsa. — Szatmary Zs. Saat már. — 
::: ,,‘Óvits A. K.-Szt -Miklós. - Nyary M Szeged. - Sterner S, Hoizi S.

megver. - Prohásrka K. Fjdőd. - Bay K. Debreezen. - Hue G. 
Qv5r „ Braun D. Siémaros. - Hyómant S. P.-Ladány. - Czibur 
la jsué Kassa.

József foherozeg szálloda. Schorz A. Debreczeu. — Lambert I.
. .... _ Wag a er K brasec. — Kransz í. Pre<

M. Baja. — Körmösy G. P»cs. — Scheller K. Bukarest — 
*■" ------- * Mitrovicza. — Krammar J. Zimonv.Ja. .bort — , „ . ,, .

7 . A Augsburg. — Kramerer A Mitrovic— ------------
1 lr i Lőcse — Gröbner J. Eger. — Molnár M Nyílra. — Kunold K.
■ "s _ Doming Gy. Hatvan. - Balog F. Supren. - Kovács C. Győr 
t °ing J. Szombathely. — Szentesy E Zombor. - Penkó 1. fiúme. - 
-■ vejrez 5. Nagykároly.

t'e’Tonole szálloda. Heinrich Gy. Félegyháza. - Brondi Henrik 
. . - Sommer T. Becs. - Dr. Gaal Gy. Komárom. - Biumenstok
Rv’ MÍ»kolcz. - Kulcsár S. N.-Várad. — Dr. Nagy S. Orsóvá. - Tuela 

c, -..Hunvad. Grlr.vald A. Becs. — Suncsek F. N-Klabolcs. Fay M.,
■ , V' G. Nvusta-Liker. - Rojkó G. Budapest - Leitner E B észt erez*,

■i coz'i j.-né Temesvár. — Dr. 31 ed. Br. Crostana Warsó. — 
W- ^ran Janóé Uiószegh. - Horn J. Dignánd. - Card N. Becs. - 
BooSíky M. Boros-Jenő. - Frank K. Selyp. - fodor T. Kaposvár. - 
pan Gy. Boros-Jené.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérletszünet.

Budapest, 1900 szept. 18-án-
A troubadour.

pun 4 (elv. Zenéjét szerzé 
Verdi. Szövegét irta Came- 
rano S. Ford! Sádaskay L. 

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 szept. 18-án.

Fernand házasodik.
Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 

Fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Puverger fiunyady
Viviaae Lenkei
Bői15 Tupolczai
IFontanet Szerémy
] »r Chennevíette Gyöngyi 
irrigua Gál
Lucette Szerémy V-

Marcelline 
Nini Galant 
Miss Betting 
Lentery 
Bouzin 
<.7h;mplaÍB 
Chanplainné 
Antonio 
Pruneau 
P-.aneau neje 
Antonietta 
Pomerol 
Házmester 
Finnin 
Jean 
Emil 
Kertész

Varsányi 
Berzétei 
Rostagni 
Kassai 
Balassa 
Kovács 
Mátrainé 
Nánásy 
Törők 
Makróczyné 
Bálint 
Keresztúri 
Kazaiiczky 
Győző 
Bárdi 
Szabó 
Gyárfás

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 152. 

Budapest. 1900 szept. 18-án.
Az arany ember.

Eredeti dráma 5 felv.. eléjá 
tékkal, 7képben.Irta Jókai *M. 

Személyek:
Tímár 
Trikálisz 
Tímea 
Teréza 
Noémi 
Krisztyán 
Graniesár tiszt
1- sé csempész
2- ik csempész 

Kezdete 7

Pálfi
Egressy
M.trúthy
G jóig) né
Gerő
Nááay
Ilctényi
Latabár
Faludi
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 18 án.

A kikapós patikárius.
Bohózat 4 felvonásban. Irta 
Gandillot. Ford. Heltai Jenő. 

Személyek:
Fourageot
Paulette
Ferdinand
Berti net
Bertinetné
Phturin
Paturinné
Cariol
Casimir
Labricelle

Szilágyi
Aranyosai
Ráthonyi
Borosa
Dóry
Mátray
Szilassy
Odry
Kardos
Füredi

Kezdete 7*/a érakor.

népszínház.
Budapest, 1900 nép*. IS-Án.

‘ Párisi ©let.
Operetté 4 felv. IrtáK MeiV 
hac és Halévy. Ford. Reiner 
V. Zeaejet «»etzé OtfeabacH. 

Sseiaélyee:
Gcniremmxck Németh 
PunthM»t*tiores Kenedich 
Frick Kovács
Raoul Szirmai
Bobine« Raskó
t;«jCdreinarckné Baán N. 
Gábriellé Küry
Mete« la Kápolnai
Pauline Báidy
Quimper-Karadec Siposné 
Foileverdure Baán M. 
Urbain Újvári
Alfréd Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept. 18*án.
A keringő király.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 

Budapest 1900 szept 18 án.

Paris 1900-ban.
Kezdete ‘/a* árakor.

iSomossy-mulató.
Utolsóelőtti hét. IS

[continental

vallalatalátványosságokFantasztikus
Ma *e mindennap este 

8 órakor
Pompa#

kiállítás.

Tánczoktatási jelentés.
Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben áll# táncziskola Wesse- 

lénvi-ntcza 17. s*. Beiratások naponta d, u. o óratol 
kezdve; tanítás bármely időben a legújabb szalon és torsa» 
táncokban, több évi bal- és külföldön gyüjUtt tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő taneztam 
módszerein szerint. Kívánatra külön tamtas. házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedve.meny

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben es legkénvelme- 
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak balok es 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb arakon.

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilschinsky S*

Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

Idő} arms.
A m. ktr. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése li>00 szept. 17-én reggel 7 órakor.

Alle

A hő-
mérséklet

39382

irányé és 
««}«

Biwník

Nyitva 
éjjel 

3 óráié.

szsnzácziós előadás
Mozgó fényképek

nj műsorra.
Az élő Metamorfózis
Signorina Bertoletti

első fellépése.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Szerdán Nóra. Cső tőr 

tokon Lear király. Pénteken Aranyasszony (először). Szom­
baton Aranyasszony (másodszor). Vasamap Aranyasszony

1-1 A "népszínház műsora: Szerdán Toledad. Csütörtökön 
A párisi élet. Pénteken A _ kis szökevény. Szombaton A 
párisi élet. Vasárnap Felhő Klári.

A magyar színház műsora: Szerdán A Kleopátra. 
Csütörtökön Az asszonyregeineut. Pénteken A Gyurkovics 
lányok. Sztmbaton Szularnit. Vasamap A Gesak.

A vígszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön ez Pénteken 
Fernand házasodik. Szombaton A takácsok (először), asar- 
nap A takácsok (másodszor).

Az Uránia színház műsora: Szerdán Paris 1900-ban 
Csütörtökön. Pénteken és Szombaton Khina.

A fővárosi nyári színház műsora: Szerdán Tö’“- 
Csütörtökön Cyrano de Bergerac. Pénteken felfordult vúag. 
Szombaton Hamlet. Vasárnap délután Hadjarat a békeben, 
este A denevér.

comique
előadják a mysztlkne törpék.

Z’aiassst'toecaÍLlet sfte. sfoI Tro"b ad-oiar,
I Az illúziók palotája

nj műsorral.
I Virágzó kaméliák- — 
Sachus ünnep- — 
Kama Sontra csodái,

A legjobb

magyar konyha.
az

Erdélyi Mintavendéglőben
VI,, Dalsasinh.áz-utcza 8- sz-

(a m. kir. Opera mellett).

Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
BorokI Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinezéiböl.

Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

THE GHOST CABINET
hölgyek és urak rögtöni el­

tüntetése.

A rémes műterem.
Werner es Amoroe angol társulat 

bohózaton némajátéka
eredeti

Kezdete 7*/a órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. 18 án.

Ufí király.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Erzsébet-körút 51. 
Gőz* és

porczellán-kádfürdök.

I Óriási élőképek tára modern mesterek müvei után.
Uj műsor!

I Csütörtök és szombaton délután fél 4 órakor

I különös családi, tanulók és gyermek 
előadás. — Belépődíj csak 50 kr.

I Szellemek es kísértetek ered-ti idéztetések. — Don Juan 

pokoloan.
kkH.

Fantasztikus némajáték titokzatos idéztete 
Casztroi vár romjaiban. — A rémes műterem

HUBGÄR1Ä
2030

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órattos-.

VieáUáe, 1900. szeptember 17-óa.

folies caprice
Ma 9 órakor

31642
A gózmosőda gyorsan

lZ3Ziő.egrv3-z-c"':Lra
Villamos fürdők, 

és pontosan teljesíti megbízásait.

Szabászat! minták rajzolására
az angol systéma

az egyedüli, mely után még gyakorlatlan hölgyek is tényleg 
hibátlan ruhákat készíthetnek. Lelkiismeretes tamtas 
frtért egy Angliában oklevelet nyert szabótamtonönél.

első leczke ingyen. 39348

FELDENZER FR., Üllői-nt 21

9 órakor e
!Der Hausjude.

10 órakor ,10 órakor
Szenzácziós újdonság!

Ügyvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor
Hotel Bíarranhaas.

Holiozat. Irta: Lettner H

Sisters Walerie
angol enek- és táncz-duettisták.

I»*
Schärding

Don Bf
Passao . . 
Linz .... 
Becs . . . . 
Pozsony .. 
Komárom , 
Boiiapest.. 
D.-Földvái. 
Mohács. • . 
Gonioos . 
Újvidék. . . 
Zimonv. .
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . •

Vág
Szered . .

Rábai 
9yör . .

Drávái
Zákány.. 
Bar -s .. 
Eszek. . . .

SlBVS:
Sziszek .. 
Mitrovieza .
Jegyek mi

+ 84 < 4

< 13

+ 15G X 6

+ E4 > S

+ 195 16

Bégé

Kiszetó .... 
Temesvár . 
íL-BecsKerefc. «

Tleim

M .-Sziget.
Tecenáza. .
Tisra-Újlak. 
V.-Namany • .
Záhony (Csap)
Tokaj...............
Tisza-Ptlred 
Szolnok . 
üsongrád. — 1 
Szeded . . ““
Török-Becse — 
Ti lel .... + :

Körös:
3ebei:N-Várad 
Fekete: T-nke. — 
Feber: tí.Jenö — 
Ítéltéé: Hék-s. + 
KÁrese-.Gyoma —

- 40 <

< 8

— 56 <

Akna-Szlatina — 
Szatmar — — 
•Jngvár — -
Eger — — — 
Késmárk — “*
írva varalja — 
Seirnecznanya —
N-Szombat — 
Zuaavcxt — —
0-Gyaila — —
M agyar-Ovár —

Heren y — —
Kesztr.eíy — —

Záirráb —
Karoly vár os -
Fiamé — 
Cirzvemc*— -
Ueoreczoa — 
í is-Kartal— -
Szotnot — -
Szeged — -
Arad —- — -
Zsombolya 
Temesvár — ■
Pancsova —- 
Drenkova — 
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeoen 
Becs — —
Saiznorg — 
Klagenfurt—
Póia — —

íonno — 
Floren« —
tioma— —

Bnndisi — 
Palermo —
Malta — —
Zűrien — 
Sarajevo —
Sulin a — —
Szófia--------- —
Athen — —
Hamburg — —

Biarritz — —
Nizza — — —
Pans — — —
Z mtiaosund —

27.enl-Pélervár — 
MotiKva — —
Kiev°-----------------

W

8.5
+11*
X ll’.O I NE 

+ í 0 
+ 6.5 
+ 11 9

+ 112 ;NW
+ SS |S 
» 12 U J SE 
+ s.s I sw 
-4-110 W 
+ 1Í.0 
+ lt.3 
+ 11.7 
+ 0.3 
+ 14.7 
+ 15 l 
+ 12 8 I NE 
+10-3 1 -
+ 0.2 i W 
+13.7 i NE 
+ 12 7 |W 

< 12.3 I - 
+ 10.5 
+ 15 3 
+ 12.8 
+ 11.0 
-t- 10 3 j W 
+ 9.0 j E 
+ 10.5 j 
+ 12.0 I S 
+ SCI NI 
+ 13.6 j 
- 18.3 I 
+ 15.8 , S 
+ 16.1 I S 
+• .7.2 , N 
+ 19.0 , N 
+ 52

NE
NW
NW
NW _l

E.NE 3 
E 3

< *

Arad ... . — 116 < 6
_____   _ I Makó. . . . — H > 4

uts I + null fölött. — null alatt. > árada t 

< apadat

+ 25.0 
+ 23.9 
1-1371 
+ ,.9 SW 
+ 14 5 j SW 
+■ 9.5 I -

+ 12.8 ' ESE 
r 13.9 i — 
- i E 

+ IS.6 I NW 
+ 16.8 , ESE 
, 11 0| SSE 
a 12.8 I -

f.7-7 + 8.» j

24

20

i

— I

—dél 
Vib D 

bora t 
kód

A sx«Tirá9yok aíöíéce: R — és^ak E =* kelőt. *
* W nyűgei. — Felhőzet: 0 egészen derőit, 1 
nyíre derült, 8 ■» féssbea felhős, 3 t ibonyira 
s— egessen koroií, Q »6, 33
4 zivatar.

A helyzet mára sem változott A maximum az ege=>2 
kontinens borítja és hatása alatt az idő — a távol észak­
kelet kivételév®! — száraz és jobbára derűit. A hőmérsék­

let sem változott.
Nálunk az idő ugyancsak a maximum hatása alatt száraz 

;érült és meleg.
Prognózis : Lényeges változás meg nem várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 17.

Kmat-
láb I

Letrxnl vuiero reg. 7 ó. i m/m.Hőmérő re+yelVízállás reggel 7 órakor ld/ cuidöjárái- szép

A budapesti áru-

A) Árutőzsde.

L Gebern«».—»•* — Arak kopoeaértékhen.

értéktőzsde szokásai szerint keszuenzhen 50 klgr.-kint.
iiiop’ftni tnonkinl.

etTÍdék:
» oj

*7erb átm. 
roman

7 05 
7.10

7.15 
7 20

7.05 I 7 20

7 15 
7.25

7 25 
1 30

7.20 735
7.30 ! 7.45 1 7 45

1
7 20 7.3* 7 30 7 45 7.45

7.IC 7.25 7.25 7.35 7 35

7.25 7.35 7.35 7 45 7.45
7 30 1 40 7.40 7.50
6.9C 7 -

1- -

1 Hllllll
Árfolyam

kor.-tói j kor.-ig

Eoza  50 kg.-kint
Elsőrendű — — — — — — — — — 
Közeommősegü-------— — ” — —

6.65
6.60

6.35
6.70

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű — — — — — 
másodrendű— — — — —

Sörfőzésre tiszavidéki--------- --------------
„ felsömagyarországi —-------

dunántúli —-------—--------

5.90
5.5C sTsg

Köles 50 kg.-kint 5.60

Zab____ 50 kg.-kint
Elsőrendű —-------— — — — —
Közép minőségű----------- -------------—

5.3C
S.t5

5.50
5.25

Tengert 60 kg.-kint
Roman v. bolgár — — — — — —

Cinquantin —--------- — — —-------

6.40
6.49

Repoze 60 kg.-kint
---------------------------------------------------— j f

Érték» pírok
l.tuiao arioiya^

100 kor.-kint

Jutalék Értékpap
3&U

Ar'tlf
)-«7talelt I 9 >

HatArldS
Pen. Áru

korona korona

60 kg.-kint

1*0° szeptember — — 
e október — — —

1901 április----------------

7*47

7 90

7.48
Ír*

Bőse----------------
50 kg.-kint

1900 október -----------

1901 április---------------

6.94
7*33_

6.86 I 
7.35 I

Tengeri-----------
60 kg.-kint

1900 augusztus-----------
„ szeptember — —

1901 mája*----------------
6Í35
4.93

6*4f
4.94

Zab__________
60 kg.-kint

1900 október -----------
1901 április-----------

5 19
5Í5C

5.21

5.51

Kap.-repoza —
50 kg.-kint

1900 szeptember — —
. februai —-------

II Lessámoló árfolyamok
IIL Különféle tér é n y e

Bcza 50 kg.-kint májas — — — 7 40

Rozs 50 kg.-kint május----------- —

Tengeri 50 kg.-kint májas------- 6.42

Zab 60 kg.-kint májas----------- -a-

Árpa _ _ _ _ — __ __ __—
K ap.-Repoze-------------------------

IV. Hajózási fuvardíj.

UjvStt*_____________

Kalocsa —----------------
D.-Földvár----------------

Seeged------- — — —
Zenta  — — — — —
Titel________________
Mitrovica-- ------------------

Temesvár _— — — —
.N.-Becsk. .

54—68
48—60 
40-48 
SO-31 
88—30 
66—70 
68-62 
64—56 
60-58 
62-64 
88-86 
60-62

Ingyen horde 
50 kg.-kint

60 kg.-kint

Zsákkal együtt 
göogysuiy tisztasoly 

helyett 
Minőség

600 gramroonkmt 
60 kg.-kint

Ingyen hordó 
60 kg.-kint

30 kg.-kint

Dlsnóulr

Szalonna —

Szilva-------

Szllvalz —

Heremag —

I korona 1 korona

bodapesti— - — — — — — — —

magyar la legensiáritott vidéki-----------
varost legensxaritott. 4 darabos-------—

• • * •-----------
-------------------------------------------------------

boszniai, 1898 évi,, aeance-namöeég — 
100 darabos — —

86 .-------
BBUice-tmnősóg— — 
100 darabos — — 
86 .-------

Balatoniai IMS — — — — — — — — 
sserbiai 1808— — — — — — — — —

lueztrna magyar, 
lóhere aproesemd 1899 

. középszerű 1899

1899 --------------------

I 1899 --------------------

52 - 
54.50

61.50

18 50

B) ÉrtéktfiBBde.

n Máz kölcsönök.
Bosnyák-heresigovinai orsx. kölcsön 1895. évből \ 
Bosnyak-herczrirov. or*iz. vas „ti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szék«»-főváros kölcsöne adómentes —
Temw-bégavölgyi r-zszab. tarn kölcsöne------

111. Záloglevelek ee kölosönkötv. 
a) Budapest! intézetek klbeeeétéeaL

Belvároci takarékpenztar r.-t----------------- — —
Egyesült ípeeti fövarovi takarékpénztár .rtoan

Egv’ee. tégla" e- rz-mentgVMr r.-t. elsöbbs k.
Ganz és társa vaaönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fCldhitellnt.-------fituan

e , 50*/, evre — —
e . 501, evre frrban

M agr.- ssjáradékbankr.-t. szölökötv. — — — 
e e . járadék jegy vissxafiz. 108•/,

* . 7..tlogiev**i Koronáért ék ben.—
Magyar fifldhitelint. o. á.------------------ írtban

„ , ,41 »»re - ,
e k«ronaertékben 60 évre — 

koronaértekben 63 evre —
szabály, és talajjav. írtban

Marva/ helyiárd. vasútak kötv. 601/, evre •
. . 60 évre-----------
e * . . 60 évre 105'/,-

Magyar jeliálogbitelbank----------------------frU)ao
. ,50 évre -------------------------

e  írtban
9 , 60 évre — —-------— —

, köss. kötv. 60 évre frtban
e köz», k'itv. 50 eure — —

köze. kötv. 60 evre frtban 
, köss. k. 60 4., vf. 110 firt- 

_ - k. k 60 e 100 frk. = 96 k.
_ , nyer.-kötv.----------- ---------
e e , osztr. folülb. —
, , oysr.-kötv-------- — — —

Magyar eeeaágoe bSsp. takarékpénst 40 e frtban
• • • • 50 6--------

M takarék^, közp. jelzálogb. l, 2. 3. 6, 7, 8. kib.
, . , 4.. 6. kib.-------

\ p • közs kötv.--------

Örs rágós központi hitelszövetkezet kötv. — —
üsstrák.magyar bank «0»/, evre-------—frtban

. ,50 érre--------------------
Pesti hazai első takarekp. köze. kötv. 50 evre

n • . . _frtban
, . • zálogl. kor. ért.-------

Pesti o. kereek. bank-------------------------írtban

50•+ évre_
íz. liO°0frtb
B. 105», —

83.50; 89.50
97.001 93.50
96. 97. -
52.- 92 -
89.50 90.-

93.- £9.-
98.- 95.-
9’..- 92.-

102.- 103.-
99. - 1C0.-

101 50 1C2.5C
101 - — 101.5C
93.- Ji. -
9C.5C 97.25
9b.bC 97. -
93.- 99.
99.5C 100.50
91.50 92.-
91.25 91.75
80.5J 81.50
91.- 92 -
95. - 96.-
91.50 92.50
93.- 94.-
93.- 99 -
98.- 99.-

köz*, kötv.

köss. k. vu

W/e

Kamat­
láb

Ért*ki»,ltsk
Ctolsu aríolyara

oenz 1 áru

I. Állam adóssá,.
,) Maerar államadóset«.

Irányi. 100.660. ÍOOO ar. frt névért, dr bök, adóm.
Aranyiadét, 10.000 ar. frt névért, dhotb. adóm.

10,000 ar. frt = M l*» k------- ki
Aranyjaradet, »dómente., 100

toronaértótn járadék, adómentae— — — — — 
• * * szeptember köz.

1876. kei. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. fr 1=240 k. 
1889. allamv. aranvk.. adom. 100 ar. frt — 240 k.
ÍTn?'v^"cL^“^fTsfrr,^85.k.
1070. n'yerem.nyk., drb -00frt=800 k.
Magyar regále-kárL kőtvén’y, adómentes — —

Magyar b’ld* eher mentesítési kötvény, adómentes 
Horvit-ezlavon

4 %
4“/We/e

96.10

96.10 
80.9C 
30.85 
90 30
97.50 

100.
99.60
77.50 

162.7. 
162 75
92.25
99.50 
90.- 
'■>2. ^0

96.60

96.6C 
81.40 
91.20 
91.0:
98.50

101. -
CG.IC
78.50 

163.70 
i63.75 
95.-

10C.5C
91.-

I é k y z » I r
Dtolso aríoivara

Tiaxai é. a reved) nyeremk. adóm.,100 frt ■ 
HorváLealMon jeU. 151dv. kötv. adóle».

ntook.
!•/.-

b) O.atrAk ulaaaltHál.
Efyeutatt jer adók p^frbm,

^‘k i^xrÄr z
Aranyj-, adóm„ar. frtban, 100 ar. frt = MO k.
Koronaertékü járadék — ------------— — r*. ”
AUamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p.=

I860. . 600 . 0. é. = ÍOOO k_

. 186«. . 100 . . . “ “® £—

. IMA. . Í0...a=100k_

«) Il«pa All nmedén» as«k-
BolKár állam», aáloriölmón 100 ar. frt = 1Ó0 í 
Szerbia ny.-kölcsön !00 frank = sok — — — 

100 , = 96 k to. felfllb.

142.50

97.35
97.25
97.20
97.20
97.15
97.40

163.50
132.50 
161.SC 
195.- 
195.-

80.20
73.50
75.5C

U-ziaieK
189^-re

97.85 
97.85 
97.70 
97.70 
97.65 
97.9C 

165.50 
133.SU 
163.- 
197. - 
197.-

3 «/.
4V/s

t>) Vidéki éz külföldi lat. klbeozétáesL
Albina takarék és hitalmtézet—_______ —
Aradi polgári takarékp. 40 évre — _ — —

. . , 40 é. visszaül. 110'/,

. . . 40 évre---------------------
Aradmegyei takarékpénztár™ —----------------
bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank
Debreczeoi első takarékpénztár-------— — m
Érdélyr. m. jslzáloghitelb. 40 évre-------—

e , , *6 evre visszaül. M
Hervát-szlavón országos jelzálogbank-------------—

. _ , köta. kötv.
(fagyé b ált. takp. 31’/» vissz. iiO' e — °

, • 40 evre, vissz. 106*7, — —
,40 evre. Iü. kib. — —
,36 évre. IV. kib.____ *"

Hsgyszebem földhitelintézet_____ __ _____  •

; . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ —
Temesvár első takarákpánstar--------------------

IV. EleBfcbiéel Mtysiysk.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt-----— —
Bodapesti közúti vaspálya-társ. koronáért-----—
Budapest villamos városi vasat r.-t— — — — 
Budapeet-pécsi vasút — — — — — — — — —
Deli vasút____ —-------- 100 marka = 118 k.
f im* «a. kir. szab. dunagözhajózási társ. — 
Kassa-oder bergi vasat 1886, — — — — — — 

_ , 1889. 100 re = 118 k.
. , 1891.____ ___________

, 1891. 100 m. e= 118 k.
e , (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t. — — — 
Magyar-géesorszagi vasút I. kib----------------------

. • 11 • kib.--------------------
• ezüst------- -------- ---------

Magyar ny. v. (ssékeeL-gy6r- grim vonal) — —
, J , 1874. kib.----------------------------

Magyar v. ele. k bér ab. czélra, 100 m. = 118 k. 
Osztrák-magyar áUamvasnt 1888. 100 m «= 118 k.

. X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak —-------------- -

1*6 - 
118.25 
103. - 
98.- 
98.- 
91.- 
9d. - 
97.
90 -
97. 
90.50

100 -
97.75
97.75
98.25
92.75 
9 í .75 
98.20 
92.75
98.

102.-
93.25

101.-

98.50 99.

M.igyas jelzAtoghitrlbaok™ — — szapt. k. 210
Magyar teresKedelmi r. L — ------- — — 400
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank— 400 h..

Slept, k. 4!>0 ;
Magyar tak.ireko. közp. jelzálogbankja-------100(1
Osztrák hltalmtezet—. —-------—-------- — 3X0
Osztrák hitvimtezet ----------------«vut ▼. 3ZD ,
Oó/.trik hit-Iintczet 1899. kib.--------------- '
Osztrák-magyar bank----------- — — — —
Pesti magyar kereste el mi bank — — — 1,100 
Unionbank--------------------------------------------- 41)0 j

VI. Tnknrékpínstírnk rézzvényeL
Belvárosi takarékpénztár--------------- — — 200 !
Bntlanest III. kerületi takarékoénztar-------l0P '
Budat.«-it-erzsébelvárosi takarékoenztár 38° 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t. 400 L. 
Egyesült budapesti fővárosi tatarékp.— .
Magyar általános takarék pénztár — —
Magyar országos központi tatarékpeezt. —
Pesti hazai e.só takarék pénztár------ — — *°°° ,

433 - 
400 —

4-6. -
930.-

434.- 
405. -

500 K.

) társaság _ _ _ _ — — *00
laradék-oiztonitó Intézet____400

VII Blvtesitd-tér.aaágok résaw.
Bécsi biztosító társasi 
Becsi elet-
Első magyar általános biztosító társaság — 2000
Foncn-rt? pesü biztosit-« intézet — _ _ — *00
Magyar jég- ea viszontbiztosító r.-t. — — 200
Nemzeti baleset-biztosiLo r.-t. _ __ — *00 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet____ — 600

VH!. Gösznnlmek Pess vényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t.______  _ _ _ 860

. . . elsőbbségi részt. 800
Első budapesti ’gőzmalom r.-L _ _ _ 600 K.
Erzsebet-gözmalom-társ.__________ — — 400

I Lujtb-gőzmalom r.-t._______ — __  — — “*0
Pesti hengermalom-társ._ _, _ _ _ _ 800

1 Pesti molnárok es sütök gőzmalom r#-L _ 400
I Pesti Viktória-gőzmalom — —____ — — 3u0

I IX. Bástyák ie téglagyárak ressv.
I Buoapeatl tégla- ée mészégető r.-t.— — 200 L

Budapest-szentlőrinczi téglagyár _ _ _
Egyesült tégla- ee czementgyar r.t____ _
Északm. egyesült kőssénb. ee iparv. _ __
f. '..1.1 .1 ... r. t. K

I Felsőin agyarom, bánya áe kohóm. r.-t. _
István téglagyár r.-t. _ _ _ _ _ _ __
Kaasa-vom-xli könzeobanya r.-t. id. ellem.
Ki:—lebesi gránitbanyá' r.-t. _ _ _ *00 K.

j Köbanyai göxteglagyar r.-t. _ _ __ __ _ 3-0
, Kühzenbanya es téglagyár r.-L —____ 20 K.

Lechner rákost téglagyár r.-L _ _ _ _ 203
Magyar asphalt r.-t.__________________ 200
Magyar ált. kflszonbanya r.t._____ __  _ 200

I % fóitégla-. e*em.- r.-L :oo
Magyar kerámiái gyár r.-L előv. jog. n._ 200
Peterhegyi téglaipar r.-t__________ __ *00 K.
Salgótarjáni kőszanbánya r.-L-------— __ 200
Újlaki tégla- ee meszegető r.-L előv. jog. n. 300

1705.— 1 715.-
2620.-2 63u.-
555.- b56. -

200.- 201.-
210.- 2.4.-
160.- 162.-
413.-| 414. -

216C. - ■ 2170.—
550. -’ 580. —

138J-- 390.-
15990-

i
16090 —

4v0.— 410.-
520.- 530.-

5160.— 52 C.Z.-
137.- 192.-
243.- 248.-
185.- 150.-

1225 - 1275.-

450.- 460. —
800.-
9-*C. — 1010.-

! 430.- 43S.-
1 230.— 232.-

940.— 980.-
430.- 4-5 -

, 254.- 26U.-

1
i 150.- 160.-

340.- 350.-
10.- 20.-

24C. — 245.-

22S1- 230.-
65.-

183. too.- 
658. - 
173.^

240.—
159.-

28.—

Kőbányái polgári serfőző reszvény-tár.
Magyar ezukoripar r.-t.............. — — —
Magyar fern- es lampaaro-gyar r.-L —
M.a.-v «r g /.«/■• : -................- .........
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.-----------
Magyar va-tuti fon.-ahci r.-t. előv.jog. o.

15.— Magyar villamossági r.-t---------------------

Nagyszeboaí villamosmü r.-t.
Nemzetközi villarao-yagi társaság — — 4M 
Nemzetközi wawonkőle-őnző r.-t. __ _ 4C9 K.

i Popper .'.ipót íaipar r.-t. ------------------------ i(>0
' Qozrnero rószveoytársaság - ------- -- — — 200

Royal nagyszállódé r-az vény társaság — *00 K.
32 _ I Szegedi kenderfonógyar r. t--------------------- ‘09

' Sziszeki tárházak r.-t. — — —-------—
Telefcn-Hirincodó r.-t. — — — — — l0®
Törőkbirodaltr.i dobányeryedárueági r.-t. _ l-*

XIII. Köclekeriéel váll. rásav.
Adria m. kir. longer: hajózási r.-t— _ -00
Aradi és csasadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. —. 2M 
Bir.a-Zombor-l> '"•Ivi érd. v. r.-t— 
Barcs-pakraczi vasút elsöbbs. rear. — — 403
Budapesti közúti vaspálya társ----------------- 200

a a „ ;>t koz. 20()
. . . Íd. rén)--------- :oe
. . . «I». i»tr-------  -

, : Budapesti viUamoa tóroa vasúi r.-L.------ »
1 . . . «iLjegy —

Budapest-ezent-lőrinczi b. é. vaaut._-------
Bpest-njpest-rakosp. vili. köz. vasat r.-t. *00 K. 
Debreczec-hajdananasi vasút h. é. v. eisu r. 03

. Déli vasút________________________ — 4 0

. i . ... -.é+st. k.’iz. 4H.)
- Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. — lOőO
- Gölniczvölgyi vasat r.-t. elsőbbs. részv. 100 K-
- Kassai közúti vasat — — _ — —■ — *00

Kassa-oderbergi vasút—-------— — — —. 4M
- Kasda-tornai h.ilyi érd. vasút r.-t. elz. r. lOO

Lmi av.i+-vi víis.i: r.-t. ei-öhbs reszv._ 4<b* K.
0 : Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L *00 K, 
3 Magyar-gacsorszagi vasút— — — — — — *00
_ Magyar helyi érdekű vasutak r.-L_ — — °3
9 Magyar nyugoii vaaut------------— — — — 400

Maramarosi sóvaeut els. részvény _ — — *°0
Marar arosi eóvasut törzsrészvényéi — — *°0
Máramarosi eovasut B. részvényei------ - — *0°
Marosvasarh.-sz&szreg. vasút els. részv. — ‘-*00
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 1000 1L 
Osztrak-magyar allem vasút — — —

200 ÍL I :9.-! 23.
*00 K. 134.- 133.

1880.- 1SC0.
— -oü 270.-: 23:.

_ 200 360.* -; 365!
200 K. 55-.- 5/G.
200 K.. 2ii.SC 242.

... 4'i 1 ;
1000 980.— lOO/.

495. - 
• 103-'. -

62.- 65.-
570.-í 575.-

299*.-; 20C* —

495.- 500. ■

403Í -; 405.-

50sl — 606- —

335*. - I 39c‘.- 
.90.-I 292.- 

_ 80. —: 85.-
■oo

115.-I 125.-

115.- 
781. -

295. - 297. - 
352.- 356.-
408*.- 410*.-

f5*,— 425.*- 
89. — 1 °0. - 

118.- 126.- 
: 18.— 126.—

12.—

fr2t»i 0
fríS.óO

6.50
7.50

100.
99.

100.50 
! 100.50

50

97. - 
S9.SC
98.50
99.50

100.
1C2.
102. ,
101.7$ 102.25
98.75! 98.75

102.50 103.50
106.
106.
98 75 

118.50 
100.- 
96.25

93.-
95.25 
93.- 
95.60
95.50
98.50 

102.50 
1C2.-
92. - 

10*.— 
102.50
100.25

107.-
107.
99 75 

120.50 
101.- 
99 25

94.-
96.25 
94.- 
96.50 
96.50 
99.40

102.50 
103. -
93.-

105.-
103.50
101.25

97 75

V. Bankok ráeevényoL

Angol-osztrák bank — — — — — — — 
Buaapesti bankegyesület — — — — — —
Első magyar iparbank----------------------------
Fiumei hitelbank — —----------- — — —
Fővárosi bank-részveoytarsasar----------------200
Budapesti giro- ee pénz tar-egylet-----------*000
Hazai bank-reszveny-tarsasag--------------- *00
Hermes magy. ált. váltóüzlet rsszvt-------*00
Horvat kereskedelmi bank----------- — —
Horvat Wzamitolo bank — — — — — —
Horvit-ezlavon országos jelzálogbank-------*00
Magyar általános hitelbank — — — — —-
Mafyar ipar- éa Ureaíadalmi Aant^^_ _ M«

Magyar jelzáloghitelbank — —

Utolsó átfolyás
pen* I

koronaerték
275.-1 276. 
177.- 160 -
323.-
163.—

213.-
210.-

325.—
165.-

221.-
220.-

X. Vasművek én gépgyárak réaiv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ __ i00 ;
.Danubius- m. hajó- ee gepgytr r.-L— *00 K.
tegyvk. - _• • ..... .«'ág „ _ 3‘"0 1 i
Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyár _ — SOO '3210. —
Magyar belga fémipar gyár r.-t. eleőlibe. *00 K. —. —

V. „ ;u, - -var r.-t.  ____ 200 j 340- -
Nadragi vas ipar társulat —   —   — — 400 j —
,N ichóbon * -gépgyár reezv.-társ. _ — *00 iL j 206. —
R;mamnrany-tialgotarjam vrsmü r.-L— — 200 . —."

szept k. *o0
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ __ _ 400
'Audloff • Dittrich gepgyr.-L A) sor. elölj. *00 K.
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvayemdák ráneveeyeL
.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r^L — *00
Frank lm-társulat-------— — — — — — 300
„Kosmos* műin térét   — — — — — — *00
.Pallas“ irodalmi ee nyomdai r.-L— — — 400 
Pesti könyvnyomda r.-L-----------—-------- *000

XB. Klllttnfále vállalatok fill*.
Altalanos waggonkölceőnső-társulat — 400 L
„Apollo* kőolajfinouuto-gyar r.-L-------*00 K. _
|anUin-féle vegyi gyárak r.-L----------- oOO K.

26ö!
222.-

^ :|mh3L'

177.-

260.-
164.-

480.-
£20.

2C. — 
355. — 

2680.-

1030.-

Bihar-Szilágyi olajipar r.-t---------— — *00 K.
Brassói cellulose-gyár r.-L — ------- — 300
Budapeeti ál tál an oa villámoeeági r.-L— *00 h. 
bpesti Zsolnay-leie porcz.-fáyenc*egyj.-t.*000 k. 
Első magyar betűöntődé r.-L — — — — *80 
Első magyar gyapjumoeó- ás biaom. r.-L— 4W 
Első magyar eragyar r.-L — — — — *00 a.
Első magyar részvény serfüsods—-----------
Első magyar sertéshixlaló r.-t.--------------- *°°
Első magyar szálloda r.-t. _ _ ----------- 1-

Gechwmdt-féls szeszgyár-------------- ----------
-Hungária“ mütrsnya se keosav-gyar -------
Jordan Viktor-féle bőrgyar r.-t. als. remi. *00 
Kábelgyár részvénytársaság-------—--------

I 900.-
2310*.- 

i 47!.- 
1 434.— 
! 305.- 
2875.- 
884.-

2C8.-
54CÍ-
235.
200.-
21C.

480.-
530.-
30.-

365.-
2720.-

1050.-
125C*.- 
220.- 
26w. —
225. 

2600.- 
276 
950.—

2É:E
<40.
310.-

2975.-
830.-

360.-I 370.“

.p• vegére -iso 667.251 668. 
Pécs-barcsai vasat-------—-------- — — — ,oe 41u* " ! 41 ™
Pil-r i;I ni ny F.-Ifv’!•••:. h. -.v - ek. r. K. 2*KI • ; _
Szlavóniai b. a. vasút els. részvény — — 00 •“
Szt.-Lörinrz-Sz!at:ua-Nrtsicr.i h. e. v. els. r. *'•>'• • I “•
Temeavar-Sti iio<i h. érd. v. r.-t. el», r. *0°
Zsibó-Nagy-Bányai h. •: vasút els. r. — 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy--------------- ---------------- - — —

, osztr. felülbélvegzesu»!.. — —
„ . nyeremeny-jegy — —-------—

Bécevárosi ry«r®menykciicsön léi4. évről — —
Budavár ősi sorsjegy----------- -- -- — —,----- -osztr. fe!Ulbelyegx33?el— —

11.55,
12.55;

12.50 
13 5C

egyesületi sorsjegy — -
osztr. felUlbéíyegz.

Magyar jelzalo'gbitelbanlc nyer -y
v ' - .......

Magyar vöröskereszt sorsjegy--------------------— \
t , , „ osztr. feitUbelyegz»
. - . » tivvieiuv:.. t> -•

Olasz vörős-keregx sorsjegy--------------- — — 2' .50
e „ „ osztr. felülbeiyegt. 23 —

Osztrák lőldinV-iintfzet i.yeremeiiy-jegv— — — 27. —
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy-----------—----- --- 42.50
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — — — — j 39C. —
Pálffy sorsjegy---------------------------- — — — — i 132.75

22.50 
24.- 
29. -
43.50 

394.- 
134.75

3,/,e/.

XV. Pénineask.
ArMy. ss. és kir. vurt^- - ^ j

J ssktrék vagy magyar 8 frtoe------ - — —
„ 10 frankos-------—-------- —■ — — — — í
, 20 márkás-----------------------------— — — '

törők aranylira----------- -------- — — — :
Rémet birod. vagy egyenert. bankj. (100 marsai 
Franczia bankjegy (100 frank)— — — — — — 
Olatz bankjegy (100 líra) — — — — — — —

I Papír rubel darabon kint-------— — — — — —
Roman bankjegy (300 lei) ------------------ *------»
Szerb bankjegy (!00 ezüst dinar)--------------- - —

1 XV1. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért — 
100 frankért — — —

580.-i 590.-

Amsterdam — — — —. 
Brüssel — — — — —
London _ — — — —.

* •/' Nemet bankpiacsok-. —
, I Olasz bankpiacsok__—
o •/' Pane----------r — — —
,i ej Svájcai bankpiaciok —
ff'.jl Saentpótarrir------------

10 sterlingért — — 
100 márkáért— — — 
100 líráért -----------
100 frankért — — —

100 rubelért   —

1
11.46!
11.40|
19.32,
19.32
23.66

118.2C 
96.25 
gCL40

200.05
242Í15
118.30
90 40 
93.3C 
9b.‘.'U

11.50 
11.45 
19. tS 
19.35 
23.72

118*. 40 
96.55 
30.80 

2.58

200. AC

242* 55 
V1 

90.60 
t,i6.5r
9$.-

Lessémltoló i*íoly»mok szeptember 3-ároL

I.SC

Saara: áll hltelhant----------- --------
Osztrák hltslintézet —--------------------
Magyar aranyjáradék------ - — — —
Magyar koronajaradék — — — — —
Magyar ip. és kereek. bank.-------—
Magyar íelzáloghitelbank------------ —
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-L-------—
B pesti közúti vaspálya L---------------
Déli vasút— — — — — — — — — 
Osztr.-magyar államvasat — — — —
Budapesti uankegyeeület----------------
Első magyar iparbank----------- — —
Hazai bank r.-t._

178a-

Pesti m. kereek. bank — —-------—
Magy. jég- fi . iizontbizt.— — — -“
Magyar ezukoripar r. L — — — —
M. takp. közn. jelzálogb.--------------- ■

Adria m. kir. tengernajoz. r.-L — — 
I. magyar ált. biztosító társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t.--------------------
Molnárok es sütők gőzrn.-------— —
£gy. tégla- es cementgyár r.-L — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-L — — —

Magyar ált. takarékpénztár — — — 
Salgo Tarjani köszánb. t. « ^ «
Köszeabanya es tagiagyar r. t. — — 
M. orsz. Közp. Uiaregp. — — — — 
Kassa-ooiuoui köaZciiiM 1 v-t — — — 
Budapesti vili. városi vasat — — — 
Bpeati vili. városi vaiut. u; kib. — 
Budapesti villainossagi r.-t, — — — 
Magy. kerámiái gyár r.-t— — — — 
Felsőm, banva- es kohómü — — —■ 
Egyes. Bp. főv. takarék p. — — — —
Angoi-osztr.iK kiUK...--------------------
Lujza gőzmalom r.-L — — — •* — 
Magyar villamossági r.-t. —-------—

fi

Kamatozó Kincstári utalvány caiuatlaba (6 hó) — — —----------- ii,V
Az Osztrák-Magyar bank Kamatlába valtolesramito^snáK—

4V« • I Járadékok és bankzalogteveiez eualogos.tasauat----------- —
j Más értékpapírok elzájogositasanal------ ------------------ — — —



> -»' .

EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 18. 1900
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5i66, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a viaszra aznkseges leveloeiyeg vagy leveiesólap oektüdenk ea

Kis hirdetéseket
llfbpad az Egyetértés szamára 
e központi lúiatal Pannívalde- 
lltcza 8. 3Z. es a követkelö 

tiók kiadóhirataíor:

Brener nővérek 
dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 

kijrut 54. szám.

Burger Vilmosné
dihánvtízsdéje Erzsébet-körnt 

' 51. (Oktogon.)

Nemecsek A. 
doliánytözsdéje IV. Pet6fl-téF 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéj e József-körut

60. SZ.i (Baross-utcza sarcán.)

Toldi Lajos
IDnyrteresíédése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
ralamint minden hlpd.léal 

Írod..

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Muczikám.
14-éig nem kaptam tőled leve­
let ; holnapra várom. írj azon­
nal : hol találkozzank ? s jelzett 
időben vagy oda megy szerető 
Muczikád. 8602

Eladas.
Huuill de a|

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron keobstők
a beesi Denaaiefcrenfgfar raktá­
rában. Budapaat* V., Bél- 
wánf-utc*a 6. «*• 37960

Vörös áfonya
5 kilós kosár bérmentve 4 kor. 
Ajánlja Mauke K. Szepee- 
Szombat. 8593

Nyomda
kitünően berendezve, nagy 
megrendelőkkel, napilap­
nyomással. évi 60.000 ko­
rona kimutatható forga­
lommal, az ország egyik 
legjelentékenyebb, nagy 
forgalmú városában más 
vállalkozás miatt kiadó. 
Csak olyan reflektánsok 
vétetnek figyelembe, kik 
készpénzzel rendelkeznek.
Ajánlatok „Nyomda“ Gold­
berger A. V. hirdetési irodá­
jába Budapest, Váczi-utcza 20. 
küldendők. 39.T/N

Lámpa.
Igen szép függő lámpa ée 
egy ampolna petróleum 
használatra, egy szalon 
csillár ée egy ampolna gáz 
használatra jntányos áron 
eladó. Bővebbet Tököly-utcza 
6., II. emelet 8 sz. (a Nép- 
szinliáz-utcza sarkán.) 11331

Alkalmazást keres.
Kisebb birtokra

felügyelőnek,
vagy kulcsárnak ajánlkozik 
bármikori belépésre, nővérével, 
vagy anélkül, 29 éves ref. val­
lása fiatal ember, kinek a gaz­
dálkodásban jártassága van. 
Jó bizonyitványnyal rendelke­
zik. Nővére a korai mestersé­
ges baromfi költetést, költőgép 
nélkül nagy praxissal bírja. 
Czim a kiadóhivatalban. 8588

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványok kai rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. __________11320

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám. 
11. ajtó. 11332

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
táraoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Párisi
kiállítási útra társalkodónőnek 
ajánlkozik keresztény úrnőhöz 
fiatal müveit hölgy. Beszél 
francziánl, magyarul, németül, 
zenében jártas. Czim a kiadó­
hivatalban. 8590

Oktatás.
Könyvelés

könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős kőnyvvezttés 
folyószámla k amatszámitással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme. 6 hét alatt akár egyen 
kint. akár csoportokban Pollák 
főkönyvelőnél Budapest, VI. 
Bulyovszky-utcza 28. sz. L em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti ll27—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér 
letrek felülvizsgálását. 11325

Lakas es beriet.
Két földszintes ház
mester-uteza és Perencz-körnt 
sarkán, ipari ezélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Peri Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Különféle.
Falusi plébános

teljes ellátásra házához fogad 
oly korosabb egyent, aki neki 
biztosíték mellett 2000 forint 
kölcsönt ad. Ajánlat: „Falusi 
plébános“ cziraen a kiadó­
hivatalba küldendő. 8592

Szerény fizetésért,
gasdasszonynak ajánlkozik 
egy nő, olyan helyre, ahova 
5 éves gyermekét magával 
vihetné. Az illető az összes 
háztartási teendőkben jártas, 
s a szabást és varrást is tel­
jesen érti. Czime a kiadó­
hivatalban megtudható. 8569

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
121285/900. GUI. szám. (Nem­
zetközi körutazási forgalom 
Olaszországgal). A magy. kir. 
államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint az 1891. 
évi április hó 1-töl érvényes 
nemzetközi olasz körutázási díj­
szabásban az Alpesektől délre 
fekvő utazásokra foglalt idő­
közben többször felemelt me­
netdijak folyó évi szeptember 
hó 1-től kezdve általánosság­
ban mérsékelteinek. Budapest, 
1900 augusztus hó 18-án. Az 
iírnzgatóság.______ ______ 1382^

Pesti müveit társalgó
Nélkülözhetetlen kézikönyv 

mindazok számára, kik a tár­
sas életben szerepelni akarnak, 
s a társaságokban magukat 
megkedvehetni óhajtják. Tár­
taim»: Illemszabályok. — A 
régi istenek neveinek jelen­
tése. — Franczia négyes ren­
dezése. — Pás de quatre. — 
Pás de patinée. — 50 társas­
játék zűlogvállásokkal. — Ezer­
mester. — Kártyafortélyok. — 
Találkák. — Tréfás kérdések 
és feladványok. — Szeszély­
szikrák (Anekdoták). — Wlust- 
játék. — Komoly költemények.
— Szerelmi költemények. — 
Humorisztikus. — Felköszön­
tések. — Emlék versek. — Név- 
rejtő emlékversek. — Szin- 
nyelv. — Egészen uj virágnyelv.
— Szerelmes levelek. — Házas 
sági ajánlatok stb. — Szerzé 
Egy pesti arszlán. Hetedik, 
átdolgozott s bővített kiad is. 
Ára 2 kor. 40 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Nagy vagyont,
óriási jövedelmet, 
naponta 20-30 koronát, 

de ávente legkevesebb
5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővitett és javított 
kiadását megrendeli, mert al- 
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

50 fillér

BÚTOK.
Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 

legremekebb kivitelig, olcsón 
kaphatók

KRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 39406

IV., Sservita-tór 8., I. em.

Szilát is szállít
vásárol waggon-számra

Julius Hostovsky
Jároméi, Csehország.

39371

2 kor,
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet“

Házi kincstár.
Sok száz titkos szer, hasznos 

tudnivalók a háztartás, gazda­
ság, egészségtan s a minden­
napi élet köréből. Nélkülözhe­
tetlen tanácsadó házi-, városi- 
és falusi gazdák, háziasszonyok, 
gyárosok és minden szakma­
beli iparosok számára. Össze­
gyűjtötte Dr. Hankó Vilmos. 
Második, tetemesen bővített 
kiadás. Ára fűzve 2 kor. 40 
fillér, kötve 3 kor. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése mellett.

könyvkiadóhivalala

Újpest, Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Magyar virágnyelv,
Német és deák növénytani 

magyarázattal. Hatodik kiadás. 
Nélkülözhetetlen mindenkinek, 
aki a virágnyelvben jártasságot 
óhajt szerezni. Igen csinos 
zsebkiadás. Ára 80 fillér. Kap­
ható Lampel Róbert (Wodianer 
F. és Fiai) könyvkereskedésé­
ben (Budapest, Andrássy-ut 
21.) a pénz előzetes beküldése 

391561 vagy utánvét mellett.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szolnoki kit*, ügyészségnél dij- 
nok. Abrudbányai kir. adóhi­
vatalnál adótiszt. Pancsevai k. 
tvszéknéi aljegyző. Nagy tapol- 
csányi kir. jbiróságnál Írnok 
Székesfehérvári m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál kezelötiszt. 
Szerencsi k. jbiróságnál írnok. 
Temesvári királyi tvszéknéi al­
jegyző. Felvlnczl kir. jbiróság­
nál végrehajtó. Homonnai kir. 
jbiróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Fiumei áll. felső­
leányiskolánál mennyiségtan- 
természettani r. tanár. Besz- 
terczei királyi tvszéknéi telek­
könyvi átalakító dijnok. Szász- 
régen! kir. jbiróságnál írnok. 
Kőhalmi kir. jbiróságnál telek­
könyvi átalakitó dijnok. Egri 
rn. kir. pénzügyigaz'-'atóságnál 
hivatalszolga. Török-kanizsai 
királyi jbiróságnál végrehajtó. 
Lugosi m. kir, pénzügyigazga 
lóságnál segédtitkár. Kassai 
magy. kir. gazdasági tanintézet 
tanszékéhez tanársegéd.

Magyar Köszöntő.
Uj és teljes gyűjteménye 

magyar köszöntéseknek ée 
leveleknek versben és folyó 
beszédben, újévre, szüleié.-, es 
névnapra, szülőkhöz, nagy­
szülőkhöz, rokonokhoz kei észt- 
szülőkhöz. gyámokhoz jóit« vük­
höz Stb. Iskolai besz< <ic>k 
tanítók és növendékek 
számára. Függelékül köszön­
tések német, franczia, angol, 
olasz és latin nyelven. Össze­
állította Bácsi József Ára: 
1 korona 6U fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F.
és Fiai) könyvkereskedésében
(Budapest. Andrássy-ut 21. a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Legújabb levelező,
önügyvéd és házi titkár.
Mindennemű okiratok, szerző­
dések, kötlevelek. nyugták, 
végrendeletek, tudósilvanyok, 
váltók, folyamodványok, kér­
vények. továbbá a közéletben 
előforduló levelek, rneghi vasok, 
ajánlatok, kereskedői körle­
velek szerkesztésére. A leg­
újabb törvények szerint átdob 
gozott és tetemesen h »vitelt 
harmadik kiadás. Irta Xaasay 
Adoif. Ára fűzve 2 k ; .e 
2 kor. 40 fillér. Kapható 
Lampe! Róbert (Wodiarier f. 
es Fiai) kunyvkereskeb--*>bea 
< Budapest, Andrássy-ut -11 > a 
pénz előzetes bekuldt-se , ,.ey 

' utánvét mellett.

Az előnyösen ismert és a párisi kiállításon 
is kitüntetett

szab. kéttengelyű „Báni" eketaliga
kapható a

„ki“ píslsji Mgaikágj r.-L-iil
IVyirbátorban

a magyar mezőgazdák szövetkezeténél.
B-j.cLa.p e Bt sn

Kann és BEBe-llee- czégnől.
Más rendszerű vaseketaligáK átalakításra jutányos 

áron elvállaltalak. 39353

KAVE
Első budapesti

TEA

káíémagazin

KÁVÉ
eívámoiva és bérmentve postán után­

véttől
4*1 /., kg. Portoricco kávé ... ti frt 50
41 * .. Cuba kávé   7 frt —
4- 2 *. Mocca kávé ......... 7 frt —
41 ., .. Gvönirv kávé ... ... 7 frt 50

r Jáva kávé 
,. Csasz. kei. tea

„ 7 irt 50 
1 frt 50

BELAK ISTVÁN
BUDAPEST, 2U3íb

VII., Rottenbiller-ntcza 4. sz^

TEA HAVE

Borprések!
eredeti 35,372

MABILLE rendszere,
Kitűnő szerkezet. 

Kettős működés. 
Sieves erőszükséglet.

Nagy munkaképesség. 

Olcsó árban ajánl

SZŰCS ZSIGMOND
®U»APEST, 

Vl.,Hagymező-utcza 68. sz.

Gimnáziumban vagy a budapesti kereskedelmi aka­
démián nyert érettségi bizonyitványnyal biró nőtlen 
fiatal ember egy nagy iparvallalatnál mint 39409

gyakornok
alkalmazást nyer. Megkivántatik, hogy pályázó a 
német nyelvet szóban és írásban teljesen bírja. Bizo­
nyítványokkal felszerelt folyamodványok a fizetési 
igények megjelölése mellett „X. Q. 7948“ jelige 
alatt Haasenstein és Vogler, (Jaulus és Társa) hir­
detési irodájához. Budapest. Dorottya-utcza 9. sz.

Baló-
di franczia különleges­
ségek (gummi es halhólv.Tg, 
összes női óvszerek stb). 
csakis F. Bergnerand
file leghirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nil
Budapest Erzsébet-körut 60.

ggf Részletes képes arjeyyrck 
irigyen esbermentve küldeti It. ~^0

iSzenzácziós irodalmi újdonság!

Jane de la Vaudére.
IafélnemüekI
1 Kegéíiy.

A franczia eredetiből fordította
I báró PODMANICZKY HORÁCZ.

Egyedül jogosított teljes magyar kiadás.
| \ frdji /.i.i decadence megdöbbentően igaz rajza az I 
I enervált. züllött, fenékig perverz párisi elet meste- 
Irien életiiii képe! A mesterségesen előidézett terme-| 
j ketlenség kegyetlen leleplezese I Az előkelő női társa- 
Idalomban pusztító fajtalanság borzasztó titkai művészi 
I megvilágításban! Az emberi faj fenmaradásának j 
Iproblémája! Rendkívül érdekes kor- és erkölcsrajz.
I Bolti ára 1 forint — 2 korona.

Kopható: 5936S |

I SACHS és POLLÁK könyvkiadásában
Budapest, VI., Andrássy-ut 37.

I úgyszintén minden könyvkereskedésben

Dr. CZINCZÁR J.
egyetem. orvoetudor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztoü eredménynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere- 
pesi-ut 14. szám. I. em 
Rendel: d. e. 1U—4. este 

6—8-ig. 39258
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
Kvúgyszerrol gondoskodik

i/fa lan eü 'meii'jki/icdet-CQSITfCt 1
UHbtrlOTL^ VziT <72 izmok

idraek on) ILL* sUtstr*.

tS

w KlGYO-á

__ Erő-it é« és pr&megujitás czéljáLól 
ere'tménynyel használják az hatna* 
tunslak, kerékpározók és lovaglók 

nagyobb tuuruk után.
Egy üveg ára 2 korona, fél üveg ára 

1 korona 20 fillér.
Valódi csak fenti vedjegygyel. Kap­

ható az összes gyógyszertárakban.

Főraktár: Kreisapotheke, Koraenburg, Becs mellett.
Főraktár Magyarország részére : 38143/G

TÖRŐK JÓZSEF eyóeys« Király-ntcia 12.

STERN, HENKEL és T“
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
légszesz és villnmvilógitiishoz. 39363

Templomcsillárok minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel,
KíilalóetASi ész lcölts*<Sg;-v-et<5ss díjtalan.

DECKERT és HOMOLKA
táráé-, távheszéiő-, viltoDlár'té- éi vEamviláaitási herendezó

vx.?^.u.t.aa BUDAPESTEN
a magy.

Raktár:
V. DorottyB-n. 8.

kir államvasutak és a magyar 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend zéaeket köz 
ponttal vagy börknpceoláseal. el 
vállalja régi berendezéseknek » egyes 
készülékeknek alapos átalakítását to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezó- 

•eket stb. 39355

Villám világi tÚKt
a legszakszerúbb kivitelben jutányos áron 1

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve

2942. szám.

Faeladási hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a palánkai és apatini erdőgondnokságok 

kezelése alá tartozó alább megnevezett erdőrészben kijelölt vágások fa­

anyagai és pedig:
I. A bukini A) üzemosztály, II. vágássorozatnak:

1. 23. tag. SU, 81, 82 és 83. osztag mintegy 34-5 holdján 38.000 kor.
i. U. tag, mintegy 35-8 holdján ........... 45,370 „
3. 25. tag, 90 és 9G osztag, mintegy 39v holdján ’. . . 3<-j00 „
4. 25. tag, mintegy 41 2 holdján.................................................... 3u.470 „

II. Az apatini A) üzemosztálynak:
5. 4. tag, mintegy 13415 holdján........................ • . . . Cö.230 kor.
C. 5. tag, mintegy 107-08 holdján................................................48,000 „
7. 8. tag, mintegy 75 00 holdján . . . - - - - - - - -jo,oUU .
8. II. vág.issorozat, 13. tag. 20. 21, L9 és L1U osztag,

mintegy 47-80 holdján.............................................................. 34’400 ”
9. I. vágássorozat, 2. tag. 19/., 20, 21/, és L6/. osztag,

mintegy 57-7 holdján.............................••••■•• »
10. I. vágássorozat, 3. tag, 20, 27, 28, 29 es L/. osztag,

mintegy 77-9 holdján.......................................- - ■ ■ ■ o-h'(J0koro­
nára becsült fakészlet, tuskóirtást kötelezettseggel es 190-, évi mareztus 
hó 31-ig terjedő kihasználási időtartamra, az apatim magy. kir. 
erdőhivatal irodájában 1900. évi szeptember hó 26-an 
délelőtt 9 órakor megtartandó zárt Írásbeli ajánlatok beadhatasával 
eo-ybekőtűtt nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőknek el fog adatni.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az eladandó latómeg 
részletes becslése, az alulírott hivatalnál megtekinthetők.

Apafin, 1900. évi szeptember hó 9-én.

Magyar királyi erdöhivatal.
39424

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjubőrből.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11.—
Huszárok számára....................... » 12.—
Egészen lakkból — ... * 13.—

Bak kanosok tartós jó 
minőségű borjubör-
bol ..................... frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forma ...__frt 11 —

ÜJtiuui «rósz bagaria c»*#m** vwmeEies dupla
talppal .....................................  ............ - — — —

Lovaglás v. sár elleni lábtyük .......................................  *
Bagaria bőr bontással, erős dupla talp ................... 11
Balina (nemez) csizmák bokáig érő .................... - -
Borjubör élőik;tpesos czipö keztyübör pár ... — .
Szalonlakk elöíkapcsos r „
Oroszlakk elökapcsos „ ^
Női filéz csizmák erős borjubör fejjel...
Férfi szarvasbor czipö fájós labnak ........................... »
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet ingyen és bérmentve. 39120
ÁGULÄR EDE Rnnst. F^séhet-körut 6.1

Az Athenaeum Zsebszótárai, r
í MAGYAR és NÉMET ZSEBSZÓTÁR. *

M Tekintettel a két nyelv szólásaira.
* I. rész: | II. rész:
j MAGYAR-NÉMET. NÉMET-MAGYAR.
^ Szerkesztette: Wolf Béla.

Minden rész külön csinos vászonkótésben..................................2 kor.
A két rész erős félbőrkőtésben...................................................* kor.

Valódi franczia és angol

gdoi
halhólyag-lttllönlegeiségek 

tuczatja 1 forint 20 krajczártól 
ti forintig c,:ak

RADVÁNYI L
sérvkBtó és sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsóbet-körut 36. szám
kapható. 38983

1 FRANCZIA és MAGYAR ZSEBSZÓTÁR.
Tekintettel a két nyelv szólásaira.

I. rész: I U- rész:
FRANCZIA-MAGYAR. ! MAGYAR-FRARCZIA.

Szerkesztette: Ujváry Béla.
Minden rész külön csinos vászonkötésben..................................2 kor.
A két rész erős félbőrkőtésben...................................................4 kor.

jüorvát-Magyar és Magyar-Hoivát Szótár.
Szerkesztette: Marcalit» JE&de.

Csinos vászonkőtésben ára........................................................... 2 kor.
Kaphatók az .ATHENAEUM“ részvény társulatnál Budapesten, VII., 

Kerepesi-ut 54. és általa minden könyvkereskedésben.

m Csak Urak
kapnak : 2 gyűjtemény (120 drb)
rendkívül érdekes pillanat- 
felvételt es egy szenzaozióe 
ujmódi gyűjteményt, mely 
tartalmaz 16 színe» képet,
terméstethü felvétuleket kabinot- 
formábsu. Ez a 9 gyűjtemény 
előre fimtve csak S korona (levél- 
béiy egbeo Is). Utánvét 60 fillet- 
rel tulib. r-zétktlldi berraehtve es 
discretio mellett Kann Ignáe* 
Béoe H. Obere Deaanstr. 7.

Guwiiyii.
Halhóiyag és gammi. elis­
mert legjobb franczia és angol 
gyártmány, u. m. Capot ame- 
ricani (rövid) tuczatja 3 és 
4 frt. Párisi hölgyszivacsok 
tuczatja 3, 4 és 5 frt. Női óv- 
szerek, pessarium oclusivum 
drbja 1 frt S5 kr. Diana öv 
dibja 3 frt. Úgyszintén saját 

gyártmányú

sérvkötők, suspensoriumok
d-3 minden e szakmába vágó 
víikkek legolcsóbban beszerez-

hetők 39171

LAPTER M. czégnél
Budapesten,

VII., Erzsébet-körnt 12. az.
üew-York peletíval szemlro. 

Vidéki megrendeléseket titok»
ban ée "iéfitíUanereto

közlök.

5l A ° MAGYAR
NEMZET -

TÖRTÉNETE p(N

Mindenféle könyvek között azok állanak a 
lelkűnkhöz legközelebb, a melyek nemze­
tünk történetéröl szólnak, akár egyes kor­
szakok, akár pedig ezer év történetét fog­
lalják magukban. ^^Ny********^***^*

BARÓTI CSÁNK1. Magyarország történet»» 4 cm. 
széles, 0 cm. magasságú miniature könyv, domborművű 
selyemkötésben, nagyító üveggel A pazar kiállítású köny- 
yvJi,! e ái.i . *................. .. ...................kor. 240

CSANKi DEZSŐ. Rajzok Mátyás király korából.
Kötve .......................................................................kor. —.80

CSUDAY JENŐ. A honfoglalás kezdete és befeje­
zése............................................................................... kor. 1. —

GŐŐZ JÓZSEF dr. Budapest története a múltban 
és a jelenben. Harmadik képes kiadás. .. kor. 9.— 

GRACZa GY Kossuth Lajos élete és működése. 
Cserépv, Homicskö és többek rajzaival I-üzve kor. 2 40 
tiller, liliom kiadás fűzve * kor., díszkőtökben kor. 6. — 

JANCSÓ BENEDEK. Sz. abadsAg ha rezünk és a dáko­
román törekvések......................................... kor. 6.—
A román nemzetiségi törekvések története és 
j elenlegi állapota. 2 kötet Egy-egy kötet kor. 12. — 

LÁZÁR GYULA. Szent Erzsébet élete. Kötve kor. 2.40 
NEMES ANTAL dr. A Nagyboldogasszonyról ne­

vezett budavári főtemplom története és leírása. 
52 képpel es egy mümelléklettel. Díszesen kötve kor. 6. •—

Megjelentek és kaphatók

LAMPEL ROBERT
(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. 
könyvkereskedésének kiadóhivatalában, 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám.

wwwTiii//

41 k kgr. tuba-kávét ti.93 írtért % > 
v4 kgr. Császár karaván-teát 1.60 írtért ' 

minden más költség nélkül 3931

™ FRAIELLS DEISIN6ER - J
kávebehozatali üzlete, Fiume.

, Arla-o ÍTL^rezi.

iLü£äU»uAiahuZ

Szabadalmozott

Uj! Gázg_fu|té üj!
gyufa és ltínjj nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezévképviselö: 38753

RADÓ LAJOS
Ismételadóknak megfelelő engedmény. Cgyuukuá kleinek.

HEil-féle Meidinger-kályháK.1
K!?" 1' r. y :.;er P:i .1 i ■ ráró i - I

II S'. B il SS.) SEuí!niivxl és ÍSvvs!
ceáaz. ob királyi udvari ez áll it o

'•A.V
Legjobb hírnevű csá97. ős kir. srabaü^lm.

á íy 2a ;« s i»
mi I MEÍOlNGER-BFEhi

*JÍLH- H E l M rakláankóaa

-íailaoesten a Thonet-núvrrban ktnhai.x.

Magyar királyi államvasutak.

130á3U/3ti9ü7 F. IV. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhinv tétetik, how a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u m. burőndök, 
táskák, kalapok, rulia- és íebernemüek, botok, napernyők és 
t-sernyuk stb. az alább felsorolt állomásokon árverés Alkalmá­
val azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni.
Miskolez állomáson f. e. szeptember -Jl-en d e. á urakor. 
Kolozsvár „ , r „ ^G-an - • y «
Buda|iest ny p. u.„ „ n T dS-au d. u. 3 „

Budapest, 1900. évi szeptember havaban.
1396 Az iftazqitfüstig.

Értesítés.
I Bátorkodunk an o bntorvásárló kö*önR©e ■ rx 
I azon ténvre felhívni, miszerint a nyáron ut ;u őszi - u-":

való tekintettél, baját asztalt»*- ős kárpitos muhe- j 
1 tjeinkben készült, a lehető j!ü! i‘•
minden stylbeni bútorok!»;.! dósán 
fel raktárunkat, s az ino=t a l --j t ti.•> .im-

n. e. Lut >rvásárlo kuzonség rendéi ke/. •

Tisztelettel

Sápkárs^ és
kárpitosok «3* dipzitok

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 12.
Ncw-York kávóbáa átclleni-ben

e h 3 5 z I

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vona­
lainak üzletigazgatosaga.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
VI. kér.. Papnövelde-utcza 8. szám alatt.
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Pályázati hirdetmény.
Budapest állomáson létesítendő termesk-■'s -f --.' r r ir’as- 

épitményi építési munkáira ezennel pályázatot him- t
A munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint a >It--g* 

vetés és az építési ajánlat mintája az alulírott üzleti /azgatúsag 
építési és pályafentartási szakosztályának hivatalo> !.ri\.-'-gé­
ben (I. kér. Mészáros-utezii 17. sz. II. ern.) a uivatulus urak 
alatt átvehetők es a tervek megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 
1900 évi szeptember hó 24-én déli 12 óráié általános 
osztályunk iktató hivatalánál (földszint 9. aló) uyujtand be, 
eme " felirattal ellátva: „Ajánlat lei méskocsi-fészer építési 
munkáira.“

Bánatpénz fejében 19U0. évi szeptember hó z3-án • -! 
óráig 500 azaz ötszáz korona készpénzben, vaw d 
tekre alkalma* értékpapírokban budapesti állomási i • i z’ arunk­
ban (1. kér. Mészáros-u. 17. Térfelügyelősegi »-puivti tu • nJö 
le. Az értékpapirosok a budapesti vagy bécsi tőzsdén jeg>"zett 
árfolyamuknak legfeljebb 90%-nyi magasságában fogadtat­
nak el. .

Ezen bánatpénz a munka elnyerése esetén S napon ?iUi 
annak kétszeresére egészintendö ki, mely összeg mint k u. 710 
mindaddig letétben marad, mig a létesitriivn.ek idei 1 ^es 
átvétele meg nem történt

Posta utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek térti
vevény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetésről szóló letétjegy az ajánlathoz oem 
csatolandó.

Az ajánlatok között való sz&badválasztás jogát fen tártjai 
'»agunknak.

Budapest, 1900. éri szeptember hó 15.

Az üzletigazgatóság:.
1430 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Egy szi

lesi számuj
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A szerb ny
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Regény

Magyt
(Sz.) Mel 

Nagyszeben] 
felbuzdulv: 
balósága is I 
Fehértemplcj 
is szeparatif 
ból, hanem I 
hóbortból á| 
s kutyába 
télyét, se 
templomi tű 
lésen lejátsl 
nevének mel 
név mellett| 
mint a brad 
biak legalátl 
Ott, a hol 
a magyar ál 
Fehéríemplc| 
hértemplor 
megdöbben] 
dátiannak 
vége a 
folylatása 
tétlenül, 
badon pimti 
ségei. KüluJ 
Széii Kálm; 
a nemzetis] 
tak a gyáva 
bárgyú engí 
Kálmán i.-jrf 

Nincsen 
ben efféle 
a nélkül, 
alább erélf| 
tekintély 
sértések ind 
történhetnél 
bölcs, igaza 
mellett. Mii 
tűnik fül a| 
templomi 
mányelnük I 
vény és igj 
tölte világ 
vény és i| 
állam tűri 
mányos ti 
nek durvj 
nyosan me 
törvény vili 
merő megif
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Rapnüvelde-uteza 8., az »Egyetértés* hírlapkiadó, irodalnu és nyomda részvénytársaság körlorgó-gépein.


